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Asta-s eu !"
cursul anilor 2003 - 2004, în

cadrul impozitului pe venit se vor 
JL include toate categoriile de 

venituri pe care le realizează o persoană 
fiz ică”. Cuvintele aparţin nimeni altuia 
decît diriguitorului şef al bugetului, 
ministrul Mihai Tănăsescu, şi se pare că 
ele nu reprezintă altceva decît „mesajul” 
de (după) Anul Nou al Executivului în 
materie de fiscalitate. Ca orice mesaj, 
acesta a fost preluat de „adrisant” şi, de 
la contribuabilul - „vlădică”, pînă la 
contribuabilul -„opincă”, toată naţiunea 
nu a făcut altceva decît să-şi ducă 
instinctiv, pe un fond de consternare, 
mîinile la buzunare (scuzaţi, rima este 
întîmplătoare). Consternare pentru că, de 
vreo trei - patru ani încoace românul este 
„ameninţat” cu promisiunea relaxării 
fiscale, adică a domolirii nărăvaşelor taxe 
şi impozite, care-1 fac „mai curat, mai 
uscat’ în buzunare.

Evident, cine este nebunul acela care 
să viseze la o reformă fiscală sănătoasă 
pe fondul unui buget anemic, din care se 
alimentează şi dascălul, şi sugarul, şi 
poliţistul, şi văduva, şi soldatul, şi 
primaml? Şi cine nu este dispus să-şi 
dovedească „isprăvnicia” faţă de „cezar” 
pentru a susţine o reformă care să conducă 
la o fiscalitate nu „cu orice preţ”, ci una 
de bun simţ, adică suportabilă şi 
echilibrată ? Dar, deocamdată, în viziunea 
dom nilor guvernanţi, „relaxarea” 
înseamnă extinderea bazei de impozitare, 
o ecuaţie complexă a cărei rezultantă se 
traduce în termeni „europeni” prin 
„globalizarea veniturilor”, iar mai pe 
româneşte prin „dări şi din piatră seacă”. 
Adică nu numai pentru case şi maşini, ci 
şi pentru dobînzile la banii de 
înmormîntare, pentru dividendele de 
ordinul a cîtorva mii de lei veniţi dintr- 
un amărît de „Mebo”, pentru un teren 
extravilan a cărei întreţinere te costă cît 
nu face, pentru fumul scos de coş pe cerul 
patriei, pentru umbra lăsată de casă pe 
trotuarul statului; pentru fluieratul (a 
pagubă !?) care strică liniştea publică. Şi 
ca operaţiunea „de extindere” a bazei de 
impozitare să nu ducă lipsă de succes, 
ministrul Finanţelor ne-a asigurat că 
aceasta se va face „în forţă”, precedată 
fiind „de o simulare în vederea testării 
capacităţii de administrare din partea 
organelor fiscale” - Sic !. Mai mult, zice 
domnul ministru: „...iar dacă această 
extindere a globalizării veniturilor nu va 
fi posibilă anul acesta, o vom amîna 

•pentru începutul lui 2004”. Şi iar „Sic !”.
Şi totuşi, eu zic să nu fim panicarzi. 

Pentru că, vorba domnului N icolae 
Văcăroiu pe cînd era prim - ministru: 
„Sînt şi astea nişte chestii care spun nişte 
lucruri !”. Politica, indiferent de natura 
eî, este cu dus-întors, stă cu ochiul pe 
gaura cheii şi niciodată nu ştii cînd şi în 
ce parte se deschide uşa. Mai precis, cota 
de impozitare anunţată acum de domnul 
ministru, la dobînzi şi dividende (că la 
fum şi fluierat nu s-a stabilit încă) este de 
15 %. Ea se va aplica din trimestrul al 
patrulea, adică de la toamnă, atunci cînd 
omul se pregăteşte să cheltuiască mai 
abitir cu aprovizionarea pentru iarna 
ceri stă-n faţă.

însă, treba-i ticluită. O dată cu toamna 
va veni şi surpriza: cînd toti bieţii

FiSiala clujeană a BUS 
protestează împotriva Guvernului 
si a Consiliului local

Consiliul de coordonare al 
Blocului Naţional Sindical, filiala 
Cluj, va propune conducerii acestuia 
convocarea unei întîlniri
extraordinare, în care să se discute 
problemele cu care se confruntă 
populaţia. M ircea Giurgiu,
preşedintele filialei locale, consideră 
că "în ultima perioadă au fost 
stabilite nişte majorări inexplicabile 
la cheltu ielile de întreţinere, 
preţurile la carburant şi energie 
electrică, precum şi taxele pentru 
asigurările auto; iar salariile nu 
reuşesc să acopere toate aceste 
cheltuieli. Există foarte multe familii 
care au restanţe de multe milioane, 
motiv pentru care acestea sînt 
considerate de către colocatari o 
povară. Nu e vina lor că au ajuns 
în această situaţie, atîta timp cît 
statul nu face nimic ca să îi ajute. ”

O altă nemulţumire face referire 
la majorarea tarifelor notariale şi a 
taxei de timbru, "cu mult peste rata 
inflaţiei stabilită de Guvern în anul 
2002."

în altă ordine de idei, BNS Cluj 
doreşte să atragă atenţia asupra 
necesităţii luării unor măsuri pentru 
persoanele disponibilizate, care nu 
au nici o şansă de reangajare după 
expirarea ajutorului de şomaj. 
Totodată, se impune reducerea 
cheltuielilor la utilităti, în special a 
TVA-ului.

Pe plan local, solicitările cuprind 
anularea coeficientului de majorare 
a taxelor locale, a impozitelor pe 
clădiri, terenuri extravilane şi 
intravilane şi a impozitului pe 
balcon. "In cazul în care doleanţele 
noastre nu vor f i  luate în 
considerare de Guvern, respectiv de

Consiliul local, vonţ f i  nevoiţi să 
trecem la acţiuni de luptă sindicală: 
pichetări, marşuri, mitinguri şi chiar 
grevă generală", precizează Mircea 
Giurgiu.

Dacă propunerea înain ta tă  
Consiliului Executiv al BNS va fi 
aprobată, întîlnirea va avea loc cel 
tîrziu pînă la finele lunii ianuarie. 
Dacă nu, filiala locală intenţionează 
să desfăşoare acţiuni de protest în 
Cluj-Napoca.

Andreea VILCOVSCHI

Profesorul F ranz Wanek, 
preşedintele amintitei societăţi, 
a declarat, ieri, într-o conferinţă 
de presă, că este nemulţumit de 
rezultatele obţinute de politica 
UDMR în ceea ce priveşte 
înfiin ţarea U n iversită ţii 
Maghiare de Stat cu predare în 
limba maghiară. El a precizat 
că societatea pe care o conduce 
este una profesională şi nu are 
ca obiectiv lupta politică, ci 
organizarea U niversită ţii 
"B olyai", aceasta revenind 
Uniunii. în opinia sa, înfiinţarea 
de noi catedre cu predare în 
lim ba m aghiară în  cadrul 
Universităţii "Babeş-Bolyai" nu 
este suficientă, fiind necesară 
obţinerea autonomiei pentru 
facultăţile existente pentru ca, 
ulterior, pe această structură, să 
poată fi edificată "Universitatea 
Bolyai". El a reamintit faptul 
că actuala Universitate "Babeş- 
Bolyai" nu a luat fiinţă prin 
fuziune, ci prin includerea în 
cadrul ei a U n iversită ţii 
maghiare "Bolyai".

Sorin CĂLIN

Sorţii au  ţin u t cu ” (J" CliţSUS!
Sorţii, provocaţi ieri la Viena, au fost generoşi au formaţia clujeană, 

destinîndu-i pentru optimile Challenge Cup o reprezentantă a handbalului 
bulgar: Pirin Blagoievgrad, “un adversar cît se poate de abordabil” , după 
cum aprecia antrenorul Jurcă, fericit că a fost ocolit de echipele din 
Scandinavia şi Rusia. Avantajant este şl programul, turul desfăşurîndu-se 
în Bulgaria pe 15/16 februarie, iar returul clujean, o săptămînă mai tîrziu.

nş. d.

Poliţia s-a autosesizat în privinţa 
licitaţiei pentru deszăpezirea Clujului

!
Poliţiştii clujeni s-au'autosesizat şi au 

deschis o anchetă în privinţa modului 
în care a fost cîştigată licitaţia pentru 
deszăpezire de către o parte dintre 
firmele care au încheiat Contracte cu 
Primăria clujeană.

Purtătorul de cuvînt al lnspectoratului 
de Poliţie al Judeţului (IPJ) Cluj, 
inspectorul principal Adrian Marian, a 
declarat, ieri, că, potrivit cercetărilor 
făcute pînă în prezent, trei dintre cele 
şapte firme cu care Primăria a încheiat 
contracte pentru deszăpezire şi 
combaterea poleiului nu dispun de 
suport logistic şi de personalul necesar 
prestării acestui gen de servicii.

La rîndul lor, reprezentanţii Primăriei 
clujene susţin că licitaţia a fost 
organizată legal, iar cercetările sînt 
efectuate l a  “comandă politică”. 
“Licitaţia pentru deszăpezire a fost

organizată cu respectarea prevederilor 
legale, iar cercetările sînt menite să 
ducă la boicotarea activităţii primarului. 
Au fost declanşate acum cîteva luni şi, 
după-ce s-au convins că totul a fost 
legal, poliţiştii încearcă să justifice 
timpul şi persoanele mobilizate pentru 
aceste cercetări. De trei ani sînt aproape 
aceleaşi firme care execută lucrările de 
deszăpezire în Cluj şi, pînă acum, totul 
a fost în regulă”, a declarat purtătorul 
de cuvînt al Primăriei, Horaţiu Crişan.

Pe de altă parte, şase dintre firmele 
care se ocupă de deszăpezirea Clujului 
au fost amendate, potrivit poliţiştilor, 
cu cîte trei milioane de lei, pentru 
calitatea slabă a lucrărilor efectuate, 
aceeaşi amendă fiindu-i aplicată şi 
viceprimarului M ircea Gavrilă 
(PNŢCD), în calitatea sa de preşedinte 
al Comisiei municipale de deszăpezire.

cu restanţe din Cluj a fost 
Ia cota de avarie

Gazul metan este furnizat 
agenţilor economici clujeni care 
au datorii la cota de avarie, 
începînd din noaptea de luni 
spre marţi, pentru a putea fi 
asigurat gazul necesar 
consum atorilor casnici din 
judeţ, a declarat, ieri, directorul 
Distrigaz Cluj, Viorel Timoce.

Printre societăţile supuse 
măsurii de limitare a presiunii 
gazului se numără CUG Cluj, 
Termorom, Sinterom  şi 
Industria Sîrmei Cîmpia Turzii, 
reprezentanţii Distrigaz lansînd, 
în acelaşi timp, şi un apel către 
consumatorii industriali de a-şi 
respecta cotele de gaz 
contractate şi de a întocmi 
programe de utilizare a gazului 
metan care să nu coincidă cu

vîrful de consum  al 
consumatorilor casnici şi al 
centralelor termice.

Directorul Distrigaz Cluj a 
precizat că presiunea gazului 
metan din reţelele de distribuţie 
a scăzut din cauza 
temperaturilor exterioare şi a 
consumului foarte mare, astfel 
încît la o temperatură de minus 
şapte grade C elsius se 
înregistrează o presiune de 0,8 
bari, faţă de valoarea normală 
de 1,1 - 1,2 bari. Pe de altă 
parte , consum ul de gaz a 
în reg istra t o creştere 
substanţială, ajungînd, luni, la 
2,3 milioane de metri cubi, faţă 
de două m ilioane, cît este 
consumul norm al la  nivelul 
judeţului Cluj.
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Angajaţii cu contract permanent 
care au realizat anul trecut şi alte 
venituri în afara salariului de la 
funcţia de bază, cum ar fi activităţile 
independente, trebuie să înştiinţeze 
angajatorii, în scris, cu privire la 
aceste sume, pînă astăzi, 15 ianuarie, 
se arată într-un comunicat al 
Ministerului Finanţelor Publice.

Contribuabilii care au obţinut, în 
anul 2002, venituri din activităţi 
independente, altele decît taximetria, 

^au obligaţia să depună la organele 
fiscale, pînă la sfîrşitul acestei luni, 
declaraţia privind venitul estimat. 
Această obligaţie revine şi celor care 
au valorificat flori, legume în sere 
sau solarii, precum ş i' persoanelor

care au obţinut venituri din 
drepturile de proprietate intelectuală.

Persoanele care desfăşoară 
activităţi independente trebuie să 
efectueze prima plată anticipată de 
impozit aferentă primului trimestru 
al acestui an pînă la data de 15 
martie. Următoarele tranşe trebuie 
plătite la 15 iunie, 15 septembrie şi 
15_ decembrie.

In ceea ce priveşte impozitul pe 
veniturile din activităţi agricole, 
definite ca valorificarea florilor, 
legumelor şi zarzavaturilor în sere 
şi solarii, precum şi a arbuştilor, 
plantelor decorative şi ciupercilor, 
exploatarea pepinierelor viticole şi 
pomicole, declaraţiile de impunere

trebuie depuse pînă la 30 iunie. 
Acest impozit se plăteşte în două 
tranşe egale, la 1 septem brie, • 
respectiv 15 noiembrie.

Angajatorii sînt ob ligaţi să 
transm ită fişele fisca le , a tît 
angajaţilor, cît şi unităţilor fiscale, 
pînă la sfîrşitul lunii februarie. 
Firmele care au avut, la jumătatea 
anului trecut, un număr mai mare 
de zece angajaţi, vor depune fişele 
fiscale pe suport magnetic.

Contribuabilii care realizează 
venituri supuse globalizării trebuie 
să depună declaraţiile de venit pînă 
la 30 aprilie. Plătitorii de venituri 
aferente drepturilor de proprietate 
intelectuală, contracte de agent sau

consignaţie trebuie să depună, tot 
pînă la 28 februarie, declaraţia 
informativă privind impozitul reţinut 
fiecărui beneficiar. P lătitorii de 
venituri cu reţinere la sursă de altă 
natură decît cele din drepturi de 
proprietate intelectuală trebuie să 
înştiinţeze fiscul pînă la 30 iunie.

Firmele care acordă dividende 
pentru activitatea din anul 2002 şi 
nu vor plăti aceste sume pînă la 
sfîrşitu l acestu i an vor plăti 
impozitul pe dividende pînă la 31 
decembrie.

A sociaţiile fără personalitate 
ju rid ică  tre b u ie ' să depună 
declaraţiile anuale de venit pînă la 
15 martie.

http://www


» PREFECTURA. CONSILIUL 
JUDEŢEAN: 19-64-16

•  PRIMĂRIA CLUJ-NAPOCA: 19-60-30
•  PRIMĂRIA DEJ: 21-17-90
•  PRIMĂRIA TURDA: 31-31-60
•  PRIMĂRIA CÎMPIA TURZII: 36-80-01
•  PRIMĂRIA HUEDIN: 35-15-48
•P R IM Ă R IA  GHERLA: 24-19-26
•POLIŢIACLUJ-NAPOCA: -

955 şi 43-27-27
•  POLIŢIA FEROVIARĂ 

CLUJ-NAPOCA: 1349-76
•  POLIŢLA DEJ:21-2I-2I
•  POLIŢIA TURDA: 31-21-21
•  POLIŢIA CÎMPIA TURZII: 36-82-22
•  POLIŢIA HUEDIN: 25-15-38
•P O L IT IA  GHERLA: 24-14-14
•  POMPIERII: 981
•P R O T E C Ţ IA  CIVILĂ: 982
•  GARDA FINANCIARĂ CLUJ:

19-52-23 si 19-16-70, int 158
•  D IR E C Ţ IA  G E N ER A LĂ  A MUNCII SI

PROTECŢIEI SOCIALE: 197.125 '
•SA L V A R E A : 961
•  SALVAREA CFR: 19-85-91
•  INTERNAŢIONAL: 971
•  INTERURBAN: 991
•  INFORMAŢH:93I
•  DERANJAMENTE: 921
• O R A  EXACTĂ: 958
•  H A . TERMOFICARE 19-8748
•  R A . APĂ CANAL: 19-1444
•  R A . a Domeniului Public: 1940-55
•  R.4.T.U.C. 43-09-17
•S .C ." S A L P R E S rS A .:  19-55-22
•  SC PRISAL: - 19-56-32
•  DISTRIBUŢIA GAZELOR 

NATURALE: - INTERVENIŢI GAZE 
433424; Dispecerat jud. Cluj 433.003

•  JANDARMI: 956
•  GARA Cluj-Napoca: . 952
•  AGENŢIA C F R  43-204) I;

T urda-31-17-62; D e j-21-20-22
•  ALIANŢA ANTISUICID: 19-1647
•  DIRECŢIA GEN. JUD. PENTRU PROTECŢIA 

DREPTURILOR COPILULUI 983,42-0146
•  AGENŢIA JUD. DE OCUPARE A FORŢEI DE 

MUNCĂ CLUJ 19-34-15
•  CASA DE PENSII CLUJ: 43-10-10,19-08-62
•  INSP. TER DE MUNCĂ: 19-84-07; SESIZĂRI 

MUNCĂ LA NEGRU: 19-73-77
•  DERANJAMENTE ELECTRICA: Cluj-Napoca: 

929; 1343-33; Turda 3I-IS-S2; Huedin: 35-14- 
26; Gherla 24-19-25; Dej: 21-24-31; Dmpia 
Turcii; 36-81 -55;3I-I8-S2; Aghireş: 35-7MS; 
mediul rural: 20-58-28

•  CENTRUL JUDEŢEAN CLUJ DE PREVENIRE 
$1 CONSILIERE ANTIDROG 934

Republica - SU N T SPION. SUA
- premieră (13; 15,30; 18; 20,30; 
23) Zilnic spectacole cu tarif redus 
de la ora 23 * Arta -Eurimages - 
S E M N E. SUA (12; 14,30; 17;
19,30). Vineri, sîmbătă, duminică
-  spectacole cu tarif redus de la 
ora 22 * Victoria - CASĂ, DULCE  
CASĂ. SUA - premieră (13; 15,30; 
18; 20,30) * Favorit - 
EXPER IM EN T FA TA L. SUA (13; 
15; 17; 19) * Dacla-Mănăştur - 
R E G A TU L  D E  FOC. SUA (11; 13; 
15).

TU R D A : Fox -  E P O C A  DE  
G H E A Ţ Ă .  S U A  (15);
EX PER IM EN T FA TA L. SUA (17; 
19). Vineri, sîmbătă, duminică - 
spectacole cu tarif redus de la ora 
21

D EJ: Arta -  CURIERUL. SUA 
(15; 17; 19). Vineri, sîmbătă, 
duminică -  spectacole cu tarif redus 
de la ora 21

GHERLA: Pacea -  TRIPLU X, 
SUA (vineri, sîmbătă, duminică - 
15; 17; 19 şi spectacole cu tarif 
redus de la ora 21; luni, marţi, 
miercuri -  17; 19; joi -  închis).

T E L E  7  abc
T«r4». tv. L*urmll «t i tl« A *1 IntwMd Mt»/unu r*t m i m u l II

Astăzi, 18,00: T E L E  7 

A C T U A L ;  18,30: V IT R IN A ; 

19,30: T E L E  7 A C T U A L

EXIMTUR
AGENŢIE DE TURISM Şl BILETE DE AVION

vâ oferd:

SEfiE
ORARUL CURSELOR INTERNE 

luni
Cluj -»  Otopeni 7,00, 16,00 şi 18,50 
Otopeni -> Cluj 7,30, 12,15 şi 20,00 

marţi
Cluj -> Otopeni 7,00 şi 15,15 
Otopeni Cluj 8,25 şi 20,00 

miercuri
Cluj -> Otopeni 7,00,16,00 şi 18,50 
Otopeni -> Cluj 7,30,12,15 şi 20,00 

joi
Cluj -> Otopeni 7,00 şi 15,15 
Otopeni -> Cluj 8,25 şi 20,00 

vineri
Cluj -> Otopeni 7,00,20,10şi 21,05 
Otopeni -»  Cluj 11,00,14,30 şi 20,00 

sîmbătă 
Cluj -> Otopeni 7,00 şi 15,15 . 
Otopeni -»  Cluj 8,25 şi 20,00 

duminică 
Cluj -»  Otopeni 7,00 şi 15,15 
Otopeni -> Cluj 8,25 şi 20,00

ORARUL CURSELOR EXTERNE 
Cluj -3 Frankfurt
Marţi, joi, sîmbătă şl duminică 9,40 
Frankfurt A  Cluj
Marţi, joi, sîmbătă şi duminică 11,50 
Cluj -> Viena
luni, miercuri - 9,45, vineri -15,10 
Viena A  Cluj
luni, miercuri -11,15, vineri 17,05 
Cluj -Ţ Bologna
luni, miercuri -13,30, vineri -15,45 
Bologna -> Cluj
luni, miercuri -15,25, vineri 17,40.

Rezervări prin telefon şi e-mail 
sau la sediul firmei; —  

EXIMTUR, str. A. Şaguna 34-351 
tel/fax: 064-433.569; 193.442 j 

e-mail: travel@eximtur.ro :

F A R M A C I I»
cu s e rv tc iuFa rm a cii 

permanent 
Farmacia "FARMADON", B-dul 

21 Decembrie 1989 nr. 5, tel,
43.94.50, Farmacia "CYNARA", 
Calea Floreşti nr.75, tel.42.62.72, 
orar non-stop, Farmacia
R EM ED IU M FA R M ", B-dui 21 

Decembrie nr. 131, tel. 41.29.01, 
orar non-stop, Farmacia
"VISCUMPHARM", str. Fîntînele nr. 
7, tel. 0264-307.039, orar non-stop. 

Farmacii cu serviciu prelungit 
Farmacia "D A P H N E ", str. 

Plopilor nr. 50, telefon 429.405,
orar 8-20, Farmacia

INTERPHARM ” , str. Primăverii 
nr. 5, telefon 42-71-95, orar 8- 
22, Farmacia

C LEM ATISFARM ”,. Piaţa Unirii 
nr. 10, telefon 19-13-63, orar 8- 
22, Farmacia "AMARYLLIS", str.

Haţieganu nr. 11, tel. 19-76-52, 
orar L-V; 8-20, S-D : 8-13.

■ Biblioteca Judeţeană 
“OCTAVIAN GOGA” : Sediul 
Central (Calea Dorobanţilor f.n., tel.
430.323, fax: 40-264-195.428): luni - 
vineri: 9,00-20,00; Centrul de 
Informare Comunitară (str. Calea 
Dorobanţilor f.n., tel. 195.620, fax; 
40-264-195.428): luni - vineri: 9,00 - 
20,00; Sala de lectură (str. M. 
Kogălniceanu nr. 7, tel. 430.434): luni 
- vineri; 9,00 - 20,00, sîmbătă: 9,00 - 
14,00; Filialele: "Traian Brad" (str. 
Izlazului nr. 18, tel. 165.784), 
Mediateca (str. Izlazului nr. 18, tel.
165.784), Zorilor (str. Observatorului 
nr. 1, tel. 438.409); luni, miercurijoi:
14,00 - 20,00, marţi, vineri: 9,00 - 
15,00; Colecţii speciale (str. 
Observatorului nr. 1, tel. 438.409): 
luni - vineri; 8,00 - 15,00; Filiala 
Bibliosan (Spitalul de Recuperare, tel.
123.066 int. 177): luni - vineri: 9,00 -
16,00.

■ Biblioteca Germană (strada 
Universităţii 7 - 9): luni -10-14; marţi, 
miercurijoi -12-16; vineri -10-16.

■ Biblioteca Centrului Cultural 
Francez (strada I.I.C. Brătianu 22); 
Orar luni: 14-19, marţi-vineri: 10-19, 
sîmbătă; 10-13.

■ Biblioteca Centrului Cultural 
German ”Hermann Obcrth” (str. 
Memorandumului 18). Orar; luni, 
marţi, miercurijoi: orele 16-20.

Dispensarul I  
Policlinic cu Plată §

oferă consultaţii de toate 
specialităţile, tratamente de 
reumatologie, mică chirurgie, 
ecografie, analize de 
laborator, radiologie, 
stomatologie la cele mai mici 
preţuri, asigurate de doctori de 
înaltă pregătire profesională. 
Adresa: Ştefan Ludwig Roth 
nr. 19 (fosta Mâloasa).
Tei.: .130.330 sau 432.557.

POLICLINICA 
FĂRĂ PLATĂ

"FAMILIA SFÎNTA"
* în perioada 23 

decembrie 2002 -  19 
ianuarie 2003, estp 

închisă pentru 
 sărbători •______

IC. tsn

(  *  t e l e s p e c t a t o r  ©
Miercuri, 15 ianuarie

7,00 Jurnal. Meteo; 
» , *i| 7,10 Bună dimineaţa, 

Rom ânia!; 10,30
Teleshopping; 11,00
Profesioniştii (r); 11,50 Desene 
animate; 12,15 Dragoste şi 
răzbunare (r); 13,05 Corect! (r);
13,15 Pasiuni; 14,00 Jurnalul de 
prînz; 14,30 Oameni ca noi;
15.00 Bucuriile muzicii; 15,55 
Jurnal; 16,00 Panorama; 17,00 
Corect!; 17,05 A m y (s); (s);
18.00 Avanpremieră Ştiri; 18,05 
Dragoste şi răzbunare (s); 18,55 
Desene animate; 19,00 Jurnal. 
Meteo. Sport; 19,55 România 1 
şi strada; 20,00 Fetele din Piaţa 
Spaniei (dramă, Italia, 1997. 
Partea a doua; 22,00 Seara 
bună!; 23,00 Jurnalul de noapte;
23,30 Nocturna artelor; 0,30 
Soream (horror, SUA, ’96) 2,30 
Jurnal (r); 3,30 Viaţa la răscruce 
(s); 4,30 Oameni ca noi (r) 5,00 
Interes general: Ora de adevăr 
(r); 6,00 Seara bună! (r).

7,05 Q esene 
^  animate (r); 8,00 Arta 

apărării (r); 8 ,30 Sabrina, 
vrăjitoarea adolescentă (s); 9,00 
Afaceri la c h e ie .(r ) ;  9,30 
Locuinţă pentru doi (r); 10,00 
Dimineţile unui bărbat cuminte;
11,20 Tradiţii (r); 11,50 Ştiri;
11,55 Samuraiul (s); 12,45 Veni, 
video, viei! 13,00 Prietenii lui 
Piticot (r); 13,45 D esene 
animate; 15,00 Ştiri; 15,05 Toţi, 
împreună; 16,00 Atlas (r); 16,30 
Enigmatica Terra; 17,00 Volei 
m asculin ; 18,45 Aleea cu 
ghim pi; 19,50 Poliţist în 
Brooklyn; 20,00 Pe urmele 
dragonului; 20,30 Cavalerii 
legendari; 21,00 Ştiri; 21,05 
Locuinţă pentru doi; 2 T,4 0  
Dreptate în lum ea mafiei 
(thriller, S U A , 1999); 23,25 
Cauza şi defectul.

7,00 O bservator; 
sntoi( =  7 gQ ş tjri sportive;
8.00 Cafeaua cu sare; 10,00 
Isabella (r); 11,00 Milagros;
14.00 Zile din viaţa noastră (s);
16.00 MacGyver (s); 17,00 Ştiri;
17,20 Isabella (s ); 17,50 
Babilonia; 19,00 Observator;
20.00 Operaţiunea Delta Force 
5 (acţiune, SUA, 1999); 21,45 
Divertisment: Maeştrii rîsului;
22,30 Observator; 23.15 Mac 
Gyver (r); 0,15 Dilemele vîrstei 
(s); 1,00 Observator (r); 2,00 
Divertisment: Maeştrii rîsului (r);
3.00 Dilemele vîrstei (r); 4,00 
Operaţiunea Delta Force 5 (r).

7,00 Te o  (r); 7,55 
Omul care aduce 

cartea; 8,00 Ştirile Pro TV , ziarul 
dimineţii tale; 9,30 Tîn ă r şi 
neliniştit (r); 11,30 Familia 
B u n d y (r); 12,00 Asta-i
televiziunea (s, r); 12,55 Ştirile 
Pro T V ; 13,00 13-14 cu Andrei 
Gheorghe; 14,00 .Ro (r); 14,15 
Bafy, spaima vampirilor; 15,00 
Prietenii tăi (s); 16,00 Tînăr şi 
neliniştit (s); 17,00 Ştirile Pro 
T V ; 18,00 Tînăr şi neliniştit;
19,00 Ştirile Pro T V ; 20,00 
Regele Cobră (horror, SU A ,
1998); 22,00 Ştirile Pro T V ;
22,30 Familia Bundy; 23,10 . 
R o ; 23,15Reflections on a 
Crime (dramă, SUA, 1994); 1,15

Ştirile Pro T V ; 1,30 A sta -i 
televiziunea! (s,r); 2,30 Regele 
Cobră (r); 4,30 13-14 cu Andrei 
Gheorghe.

Vi'f'ffnM  7,00 Prietene şi 
rivale (r); 8,00 Zid;

12.00 Special; 20,30 Cod roşu 
(thriller, S U A , 1999); 22,00 
Poliţia în acţiune; 22,30 13,45 
Prietene şi rivale (s); 14,45 în 
familie (r); 15,30 Film ul şi 
televiziunea (r); 16,00
Nemuritorul (s ); 17,00
Vînătoarea comorilor; 18,00 
Focus;_ 19,00 Largo Winch (s);
20.00 în familie (s); 20,30 Cod 
roşu (thriller, SUA, 1999); 22,00 
Poliţia în acţiune; 22,30 Focus 
Plus; 23,15 (Nemuritorul (r); 0,15 
Clubing show; 0,30 Largo Winch 
(r); 1,30 în familie (r); 2,00 
Vînătoarea comorilor (r); 3,00 
Focus Plus (r).

Z/cafc/ a b c  7,35  Şapte Ştiri (r);
8,05 Serial pentru 

copii (r); 9,30 Videoclipuri; 10,45 
Chestiunea zilei; 11,00
Documentar; 13,00 Chestiunea 
zilei; 13,15 Videoclipuri; 13,30 
Alo, Florin ! (r); 16,00 Sifonarul, 
îndrăgostit (r ); 17,00
Documentar; 18,00 cîntăreţii 
străzii; 18,30 Secretele 
succesului; 19,10 Chestiunea 
zilei; 19,20 Şapte ştiri; 20,00 
Sifonarul îndrăgostit (s); 21,00 
Alo, Florini; 23,30 Şapte ştiri;
23,50 Chestiunea zilei; 0,00 Alo, 
Florin! (r).

6,00 Terra nostra 
® » (r ) ; 6,50 Perla,

cărările iubirii (r); 7,45 învaţă 
spaniola cu Victor (r); 8,00 
Doctorul casei (r); 8,15 Poveştiri 
adevărate (r); 8,45 Căsuţa 
poveştilor (r); 9,15 îngeraşii (r);
10,15 Secretul iubirii (r); 11,15 
De 3 x femeie (r); 12,15 Clona 
(r); 13,15 ProMotor (r); 13,20 
Dragoste şi putere (r); 13,45 
Seducţie (r); 15,00 Dădaca (r);
15,30 Taina din adîncuri (s);
16,20 Terra nostra (s); 17,20 
îngeraşii (s ); 18,20 Perla, 
cărările iubirii; 19,20 Doctorul 
casei; 19,30 Poveştiri 
adevărate; 20,00 Secretul iubirii 
(s); 21,00 De 3 x femeie; 22,00 
Clona (s ); 23,00 P ro M o to ri
23,05 Dragoste şi putere; 23,30 
Poveştiri adevărate (r); 0,00 
învaţă spaniola cu Victor (r); 
0,15 Taina din adîncuri (r); 1,00 
Petrecerea (r).

NCN: 9,00 0 :9  dimineaţa; 10:00 
Folclor nepieritor (r); 11,30 
Videotext; 18,30 Expres NCN;
18,45 Azi în Cluj; 19,00 A  4-a 
putere; 20,00 Expres N C N ;
20,15 Carte de vizită; 20,30 
Faţă în faţă cu reforma; 21,45 
Expres NCN; 22,15 Videotext.

,18.00-19.0u Chemarea 
'pâmîntului -  realizator 

Nicoleta Ţăranu; 19.00-19:15 
Spoturi& fj’romo; 19:15-20:00 
Campionii volanului -  realizator 
Dan Duma.

Redacţia nu îşi asum ă responsabilitatea 
pe n tru  s c h im b ă rile  in te rv e n ite  în  
programele posturilor de televiziune.

C e n tru l Medical 
Str. Mehedinţi nr 1.3 

(lîngă “ BIG” Mănăştur]
Oîeră servicii medicale in special
• obstetrică-ginecologie 

dermato-venerologie 
chirurgie dermatologică 
medicină internă 
ecografie la cele mai u

preturi 
E k G , spirometrie, aerosol 
consultaţii medicina munc

angajări, controale periodic
• laborator clinic computeriz 

Recoltări - zilnic 7.30-11, 
Informaţii şi programări

telefon: 17.11.84.

C A B IN ET MEDICAL 
STOMATOLOGIE

Calea Moţilor nr. 106, ş. 5 

Dr. Socolov Geiu - medic primar 
Dr. Socolov Mihaela - medic prima 

Tratamente stomatologici {* 1 
complexa:

• terapie • protetică (ceramică)
• chirurgie (rezecţii, Împlânte)

O ra r: 

luni -  vineri: 9 - 19, 

sîmbătă: 10 - 13.

Pro grimări zilnic la toL: 430,f:
P e n tiu stu d e n ti, gen

CABINET MEDICAL ONCOLOG'
C L U J -N A P O C A ,  

str. P R O F  C I O R T E A  nr.9 
(c a rtie r G rig o re s c u )

C O N S U L T A Ţ I I :

P rof.dr. L U C IA N  LAZĂ
(G in eco lo g ie , C hirurgie, Oncoioc 

L , M i: 1 5 - 1 8 ;  M a , J :  1 6 ;

Dr. VALENTIN POPESC;
(C h iru rg ie , O n c o lo g ie )  I 

M a ,  J :  1 4 30- 1 6 ;  V :  15-1
S :  9  -  11 i

Dr. D A N -S O R IN  POPESC.
(U ro lo g ie )

L , M i: 1 8 - 2 0 ;  M a , J : 1 8 * z  
V : 1 6 - 2 0  

P R O G R A M A R E :  
t e l / f a x  ( 0 6 4 )  1 8 . 7 6 .0 4  

în  tim pul o r e lo r  d e  funcţionare
a  c a b in e tu lu i

MEDIPRAX
Centru m u c ii

Prof. Dr. HUŢAIW Ioan 
Cluj-Napoca, str. Ion Meşter 2/21 

CO N SULTAŢII, 
i TR A T A M E N T E , URGENTE 
C H IR U R G IE  PEDIATRICA; 
O R TO P E D IE ; 
M A LFO R M A ŢII 
C O N G E N ITA L E ; 
U R O LO G IE  PEDIATRICĂ; 
P ED IA TR IE ;
M EDICIN Ă G EN ER A LĂ;
D E R M A TO LO G IE ;
H O M EO P A TIE ;
B IO EN E R G IE ;
E C O G R A FIE .
Informaţii, programări la tetefo: 

(064) 421806; 094-605935.

Linia telefonică de intervenţie în cr; 
şi prevenţie a suicidului iniţiată cHj 

UBOUITORIL DE SMTATC JIIMUJ 0| 
stă la dispoziţia dvs. de luni pînă viril 
în tre  o re le  8  - 22 . Vă aştept: 
apelurile la numărul 186864.

a*.*'* Miercuri, 15 ianuarie
Prim a oră  6,00. Program  Inform ativ B B C  6,00, 11,00, 

C j D  18,00, 23,00. Ştiri 7,00, 8,00, 9,00, 10,00, 13,00, 15,00. 
raoxo ^  dimineaţa C lu jI-  Emil Blotor şi Sorin Misirianţu 7,00. 
C D  P la yer  -  Sanda Sandu 10,00. Artistul zilei -  retrospectivă 
muzicală 13,00. Tre i ceasuri b u n e -T u d o r Runcanu 14,00. Ora de 
ro m â n ă  -  o oră exclusivă cu m uzică rom ânească 17,00. 
w w w .cdradia.ro  18,30. Electronice  -  Cristian Mureşan 19,00. Ş i 
n o i trăim în Rom ânia  -  Sandy Deac 21,00.

8,20,11,00-12,00,14,00-14,30; 18,00-18,30; 21,00-21,30, 23,00.
6.30-10,00 Uniplus de dimineaţa, 06,35, 8,20 Calendarul zilei. 
Meteo. 06,45, 9,45 H oroscop. 9,00 Ştiri locale. 9,20 Program ul 
cinema. 9,55 Informaţii culturale. 10,00,12,00,13,00,15,00,16,00,
17,00 Ştiri naţionale ş i locale. 10,00-14,00 Punct... ş i de la Zece:
1 4 .3 0 -1 8 ,0 0 ' U n ip lu s  a lte rn a tiv . 18,30-21,00 T re i c e a s u ri  
bune. 19,00 Ştiri locale. 22,00; Ştiri naf/ona/e 21-30-6,00; Uniplus  
nocturn.

RADIO FIR 96,2 FM DEJ

i u r m Miercuri, 15 ianuarie
__________ Ş TIR I: 09.00, 10.00, 12.00, 15.00, 16.00; B B C  -
06.00,11.00,14.00,18.00; 6.30-9.00 Super matinal: Ştirile locale, 
interviuri, Horoscop (6.40, 7.20, 8.20), Punctul de vedere (7.45), 
Liniuţa de dialog (8.30), Buletin rutier (8.55); 9.00-12.00 Patrula 
de servicu: 9.30-Revista presei, Punctul de vedere (10.15); 
Concursuri (10.30, 12.30); 12.45 -  Sport pe mapamond; 12.00-
18.00 Caleidoscop fm: 13.20 M usca  (limba maghiară) 20.00 - 
To p  Ten -  D J Sebi; 22.00-23.00 Trenul de la m iezul nopţii -  
Ucu Florea; 01.00-6.00 Unde Magice.

Miercuri, 15 ianuarie
n. r  w. 5,5 «si 6,00 Bună dimineaţa. O  emisiune de actualităţi,

UN IPLUS Radio
Miercuri, 15 ianuarie

Program  inform ativ B B C :  6,00-6,30;8,00-

dar şi antren matinal prezentată de Doina Borgovan. 8,00 Emisiunea 
în limba maghiară; 10,00 De zece ori România', 11,05 Emisiunea 
redacţiei sociale: E x c lu s iv  magazin. Prezintă Lucia Ţibre & Ioan 
Vasile Vanea; 12,00 R adiojurnal transilvan ; 12,30 M icrofonul 
ascultătorului; 13,00 Radiojurnal Bucureşti, 15,00 Emisiunea în 
limba maghiară. 18,00 Radiojurnal Bucureşti', 18,30 Radiofax - 
prezintă Dan Horea. 19,00 Ateneu  -  prezintă Dora Pavel. 20,00 Ştiri.
20,05 M ileniullll, cu Constantin Mustaţă; 21,00 Ştiri; 21,05 Cruda  
R e a lita te . In c iz ii în  cotidian', 21,50 B u le tin  de ştiri. 21,58 
în ch id e re a  program ului', 22,00-24,00 P e  95,6 M H z Paralele  
muzicale.

Miercuri, 15 ianuarie 
Linia de start 6 .00- 10.0 

horoscop, sport, power play, reţeta zilei, ştiri, muzică; Firu 
zece paişpe, 10.00-14.00, muzică, dedicaţii, divertisment, pow 
play, ştiri, revista presei; 96,2 FAJ/Z/,14.00-18.00, muzic 
dedicaţii, divertisment, power play, ştiri, artistul zilei; Firul roş
17.00-18.00, dedicaţii muzicale în direct; Jurna lul B B C -7.0
8.00, 11.00, 14.00, 18.00; Ştirile R A D IO  F IR  9.30, 12.30,13.3
15.30, 16.30; Ştiri sportive, 16.45; Pe Som eş în sus şi-nj°:
19.00-19.30, dedicaţii de muzică populară, realizator Nelu Dordc 
Club Dance, 21.00-24.00, muzică dance, house, realizator Ciprif 

Muncelean. .

07:00

Miercuri, 15 ianuarie 
10:00 Cronica cîrcotaşilor,

16:00 Mai puţine vorbe, m ai multă m uzică ; 16:00 - 18:0°1 
direct -  program local în Lb. Română; 18:30 -  20:00 W** 
program local în Lb. Maghiară; 20:00 -  22:00 Muzica ta, 22 
-  23:00 Lecţii particulare', Programe informative Radio EufOf 
Liberă: 6:00, 8:00, 10:00, 11:00, 14:00, 18:00, 20:00- ^

mailto:travel@eximtur.ro
http://www.cdradia.ro


Ziarul nostru foloseşte ştiri 
furnizate de agenţiile 

R O M P R E S 'ş i M ED IA FA X .

“GAZETA.RU”

Turneul ministrului rus- al Energiei, Igor 
jusufov, prin ţările Orientului Mijlociu ar putea 
jusemna începutul unor noi relaţii între cele mai 
jriari state petroliere din lume. Ţările arabe nu 
cJoresc să se împace cu pierderea pieţelor 
petroliere şi sînt pregătite pentru negocieri, în 
t im p  ce Rusia încearcă să obţină cele mai 
avantajoase condiţii pentru sine. Vizita oficială a 
l u i  Igor Iusufov în Arabia Saudită şi discuţia pe 
c a re  a purtat-o cu ministrul saudit al Petrolului, 
JKli âl-Naimi, sînt de mare interes pentru Federaţia- 
J?usă. Pînă acum, m inistrul Iusufov, sub 
conducerea căruia se află a doua industrie 
petro lieră  din lume, nu a fost niciodată la 
omologul său numărul unu. De altfel, Iusufov a 
ig n o ra t şi invitaţiile la summiturile OPEC 
(Organizaţia Ţărilor Exportatoare de Petrol, la 
ca re  delegaţia rusă are dreptul să participe în 
calitate de observator), trimiţîndu-şi în locul său 
locţiitorii. în ceea ce-1 priveşte pe, ministrul 
dEnergiei, el prefera să primească delegaţiile ţărilor 
arabe acasă, la Moscova, şi să se ducă “în ospeţie” 
d o ar la adversarii acestora (de exemplu, în 
"Norvegia), precum şi la cei mai mari importatori 
d e  petrol arab din SUA, pe care speră să-i atragă 
d e  partea sa. Faptul câ, trădîndu-şi propriile 
obiceiuri, Igor Iusufov s-a lansat într-un veritabil 
turneu prin ţările Orientului Mijlociu (Arabia 
Saudită, Kuweit, Qatar, Iran, Emiratele Arabe 
TJnite) nu poate însemna decît un singur lucru: 
relaţiile dintre Rusia şi OPEC se vor baza, de azi 

| înainte, pe principii noi, iar amănuntele noilor 
transformări vor fi discutate rapid şi la cel mai 

r înalt nivel.
[ O dovadă în acest sens este şi întrevederea 

dintre Iusufov şi prinţul Ben Abdel Aziz, în 
tim p u l căreia ministrul rus i-a transm is 
succesorului tronului saudit o scrisoare personală 
din partea lui Vladimir Puţin, care se referea la 
colaborarea din mai multe domenii, precum şi la 
situaţia de pe piaţa de petrol.

Desigur, perioada şi ruta turneului ministrului 
t u s  al Energiei nu au fost unele întîmplătoare. 
Ţările din Golful Persic produc circa două treimi 
din cantitatea totală de petrol a ţărilor membre 
ale OPEC (mai mult de 15,3 milioane de barili 
pe zi) şi tocmai de poziţia lor depinde, în mare 
măsură, preţul care va fi stabilit la petrol. Pînă 
acum ţările din OPEC preferau să menţină 
preţurile la petrol la un nivel destul de ridicat, 
continuînd să reducă nivelul de extracţie şi cedînd 
o cotă parte din ce în ce mai mare a pieţelor 
petroliere unor concurenţi independenţi. La 
începutul anilor '70, cota parte a OPEC pe piaţa 
mondială de petrol s-a redus de la 51 la 32,7 ia 
sută, ceea ce le-a permis experţilor din cadml 

. Centrului pentru cercetări energetice globale de 
la Londra să prevestească o viitoare

descompunere a cartelului petrolier. Se pare că 
noua conducere a OPEC a conştientizat faptul că 
reducerea cotelor de extracţie ia petrol este mult 
mai avantajoasă mai ales pentm aşa-zişii “free 
riders”, adică pentru ţările petroliere care nu fac 
parte din OPEC. Nefiind. legaţi de nici un fel de 
constrîngeri, Norvegia, Mexic şi mai ales Rusia 
au reuşit să majoreze în mod considerabil 
extracţia de petrol şi să înceapă expulzarea OPEC 
de pe pieţele sale tradiţionale. In mare-parte 
datorită slăbirii poziţiilor OPEC, pînă în anul 
2010 este planificată majorarea prezenţei 
petrolului rusesc în SUA pînă la 13 la sută. 
Japonia şi Filipine, pînă acum cliente fidele ale 
OPEC, sînt la rîndul lor interesate de achiziţii de 
petrol rusesc.

în pofida faptului că în timpul vizitei sale din 
luna octombrie la Moscova ministrul de Finanţe 
şi al economiei naţionale al Arabiei Saudite, 
Ibrahim al Assaf, a declarat că “piaţa mondială 
de petrol este o piaţă deschisă şi fiecare are 
dreptul să livreze petrol acolo unde doreşte”, 
OPEC nu a dorit să 'se împace cu concurenţa 
crescîndă din partea aşa-zişilor ffee riders şi cu - 
reducerea propriilor profituri. Preşedintele OPEC, 
ministrul Energeticii din Qatar, Abdullah bin 
Hamad al-Attia a declarat că deja la mijlocul 
lunii ianuarie OPEC ar putea majora livrările 
zilnice de petrol pe piaţa mondială cu circa un 
milion de barili. De altfel, în decembrie 1997, 
atunci cînd preşedinte OPEC era tot al-Attia, 
cartelul a majorat cotele de extracţie pînă la 27,5 
milioane de barili pe zi, adică deodată cu 10 la 
sută.

Experienţa din 1997 s-a dovedit extrem de 
neplăcută. Majorarea cotelor la petrol a coincis 
exact cu începutul crizei financiare asiatice, care 
s-a soldat cu diminuarea ritmului de creştere 
economică în ţările cu o industrie dezvoltată şi 
cu scăderea cererii de petrol în întreaga lume. 
în consecinţă, preţul la petrol s-a prăbuşit sub 
10 dolari per baril, subminînd bunăstarea toturor 
ţărilor exportatoare de petrol, inclusiv a statelor 
petroliere arabe, ale căror bugete de stat sînt 
alimentate în proporţie de 90 la sută din exportul 
de petrol. Iar Rusia pur şi simplu a falimentat. 
Astfel, principalul obiectiv al negocierilor din 
Riad şi din alte capitale ale Golfului Persic 
trebuie să fie atingerea unei înţelegeri cu privire 
la un oarecare echilibru de forţe. Este puţin 
probabil ca Rusia să renunţe la creşterea 
prognozată a extracţiilor de petrol, însă este 
posibil ca, după o înţelegere cu OPEC, ritmul 
creşterii să fie redus. Concesiile reciproce vor 
permite menţinerea preţurilor la petrol la un 
nivel avantajos pentru am bele părţi. De 
asemenea, este posibilă apariţia unor concerne 
petroliere şi de gaz ruso-arabe, a căror înfiinţare 
va permite o oarecare suprapunere a intereselor 
Rusiei si ale ţârilor din Golful Persic.

“BOSTON GLOBE"

Perspectiva războiului cu Irakul 
sporeşte pe măsură ce devine tot 
mai evident faptul câ Saddam 
Hussein obstrucţionează Naţiunile 
Unite. Totuşi, armata irakiană nu 
este condusă de persoane 
iraţionale. Irakienii sînt conştienţi 
că maşinăria de război care este 
armata americană depăşeşte cu 
mult, din toate punctele de vedere, 
propria lor armată. în ciuda 
loialităţii declarate liderului lor, 
numai figurile centrale ale 
Partidului Baas şi persoanele care 
au mîinile mînjite cu sînge vor 
merge pînă la capăt în cazul unui 
război care promite să fie violent 
şi dureros.

Alternativa unei înfrîngeri 
umilitoare este înlăturarea 
dictatorului şi a acoliţilor 
acestuia. Făcînd acest lucru, 
comandanţii irakieni se salvează 
pe ei înşişi, dar şi ţara de un 
viitor agonizant. Adoptînd o 
astfel de atitudine, le sporesc 
totodată şi şansele de a juca un 
rol într-un Irak post-Saddam. 
Pentm a impulsiona regicidul, 
conducerea armatei irakiene 
trebuie să fie convinsă de 
certitudinea destinului lor 
iminent. Retorica agresivă a 
Casei Albe nu va fi suficientă 
pentm a-i convinge să acţioneze 
atît timp cît ei sînt convinşi câ 
Saddam Hussein are un as în 
mînecă în jocul său cu ONU. 
Armata irakiană trebuie să aibă 
dovezi zdrobitoare în legătură cu 
efectivul forţelor armate 
americane şi de coaliţie 
desfăşurate în regiune şi să fie 
convinsă că preşedintele 
american, George W. Bush, va 
declanşa atacarea Irakului 
indiferent de poziţia ONU.

Nici una dintre aceste două 
.condiţii nu este îndeplinită în 
prezent. Forţele navale şi aeriene 
americane desfăşurate, în 
prezent, în zona Golfului Persic 
sînt formidabile. Cu toate 
acestea, forţele, terestre sînt cu 
mult sub efectivul necesar pentm 
a-i influenţa pe militarii irakieni, 
ca să nu mai vorbim de efectivul 
necesar pentru cazul atacarii 
Irakului. în zonă sînt desfăşuraţi

între 40.000 şi 60.000 de militari 
americani, cei mai mulţi, dintre 
aceştia făcînd parte din 
personalul logistic şi de ajutor 
pentm montarea armamentului* 
de astă vară. Numai atunci cînd 
canalele de ştiri vor raporta 
mobilizarea unui număr mare de 
rezervişti şi sosirea, în număr 
foarte mare, a unităţilor 
combatante în zona Golfului 
Persic şî în Turcia, armata 
irakiană va şti câ a început 
numărătoarea inversă. Atunci va 
fi timpul ca armata irakiană să 
se răzvrătească. Saddam Hussein 
a fost întotdeauna foarte 
îngrijorat de pericolul unei 
lovituri de stat sau de o revoltă 
a armatei. Lideml de la Bagdad 
s-a înconjurat cu “cordoane” 
umane care să menţină 
securitatea în mijlocul altor 
cordoane umane care aveau 
aceeaşi misiune de menţinere a 
securităţii, acestea fiind alcătuite 
din apropiaţi loiali, a căror soartă 
este strîns legată de aceea a 
regimului aflat la conducere. 
Orice mişcare internă, de 
înlăturare a tiranului irakian, 
intră în conflict cu aceste forţe 
de securitate. Din acest motiv, 
înainte de a face vreo mişcare, 
potenţialii rebeli trebuie să se 
asigure de sprijinul extern. 
Forţele de securitate irakiene care 
se bucură dc cea mai marc 
încredere sînt Murafiaqin 
(însoţitorii lui Saddam). Toţi sînt 
rude ale liderului irakian şi 
responsabilitatea lor este 
asigurarea protecţiei lui Saddam. 
Serviciile Secrete Speciale sînt 
conduse de fiul mai mic al Iui 
Saddam, Qusay. Numărînd
5.000 de membri, Serviciile 
Secrete Speciale trebuie să 
asigure protecţia statică şi mobilă 
a regimului de la Bagdad. 
Gărzilor Speciale Republicane, 
care numără 16.000 de membri, 
le revine sarcina de a asigura 
securitatea în interiorul şi în jurul, 
capitalei irakiene, Bagdad. 
Cercul de margine al celor 
responsabili cu securitatea în Irak 
îl constituie două unităţi ale 
Gărzilor Republicane, 140.000 
de sunniţi, care reprezintă crema 
forţelor combatante irakiene.

Aceştia acoperă drumurile de 
acces către Bagdad şi poziţiile 
lor se găsesc între oraş şi cinci 
unităţi active ale armatei irakiene 
care sînt formate, în marea lor 
majoritate, din recruţi şiiţi nu 
foarte instruiţi. în cazuri de 
urgenţă, Saddam poate apela la 
cei 40.000 Fedayeen Saddam 
(Oamenii de sacrificiu ai lui 
Saddam). Aceştia se află tot sub 
comanda fiului liderului de la 
Bagdad .şi constituie o forţă 
diversificată de m iliţieni
neinstruiţi. Pe lîngă aceste unităţi 
militare şi paramilitare, Saddam 
controlează arm ata prin
Mukhabarat, infamul Directorat 
General al Serviciilor Secrete şi 
prin intermediul celor 5.000 de 
membri ai Serviciului de Spionaj 
Militar, care are agenţi la fiecare 
nivel al armatei irakiene.

în ciuda paranoiei de care 
suferă Saddam şi a extinsului său 
sistem de securitate, pînă şi 
aparatul de control central nu 
poate fi demn de încredere. în 
cazul tentativelor de lovituri de 
stat cunoscute, în spatele 
complotului se aflau presupuşii 
loiali din rîndurile armatei 
irakiene. Chiar şi Garda 
Republicană presupusă a fi loială 
a fost implicată într-o tentativă de 
lovitură de stat în 1995. Forţele 
dc securitate cele mai apropriate 
dc Saddam depind de câlcîiul lui 
Ahilc. în cazul în care preşedintele 
american, George W. Bush, 
mobilizează forţele armate, 
covîrşitoarc ca număr, la graniţele 
dc nord şi dc sud ale Irakului, şi 
va fi convingător în ceea ce 
priveşte declanşarea unui atac 
asupra Irakului, atunci armata 
irakiană şi forţele de securitate ale 
regimului de la Bagdad se vor 
demoraliza şi ar putea chiar să se 
revolte. Desigur că există şi forţe 
care pot fi identificate cu regimul 
brutal şi care nu au nici o altă 
opţiune cu excepţia aceleia de a 
lupta dar, cu puţin noroc, s-ar 
putea ca aceştia să se lupte cu 
conaţionalii lor. Preşedintelui 
american îi stă în putere să 
controleze o astfel de situaţie 
făcînd clare următoarele trei 
opţiuni ale armatei irakiene: 
revolta, capitularea sau moartea.

IA  CE SE POATE AŞTEPTA GEORGE W. BUŞII IN 2 0 0 3 ?
“THE CHRISTIAN SCIENCE 

MONITOR"

Pe plan intern, George W. Bush se 
confruntă cu o economie slăbită, situaţie 
de altfel care aminteşte de provocarea 
cu care s-a confruntat şi tatăl său pe 
cînd era preşedintele al SUA. Acesta 
din urmă a  ieşit triumfător din războiul 
din Golf, împotriva Irakului (1991), însă 
nu a reuşit să obţină un al doilea mandat 
prezidenţial pe fondul problemelor 
economice, care au constituit obiectul 
criticii aprinse din partea democraţilor 
şi totodată vîrful de lance al acestora în 
timpul campaniei electorale. Actualul 
preşedinte încearcă să evite repetarea 
acelui eşec prin introducerea unui 
program de încurajare a creării de noi 
locuri de muncă, de stimulare a 
economiei şi de convingere a opiniei 
publice că reducerea fiscalităţii pe care 
a propus-o este spre binele, tuturor. Va 
fi cu siguranţă o bătălie dură cu un 
public nu de puţine ori sceptic şi cu un 
Congres marcat de un echilibru fragil.

Popularitatea preşedintelui George

W: Bush rămîne rid icată  după 
campania militară strălucitor condusă 
de SUA în Afganistan, însă fluctuaţiile 
economice reprezintă punctul 
vulnerabil pe care va trebui să-î rezolve 
dacă doreşte să cîştige un nou mandat 
în 2004. Pe plan extern, preşedintele 
Bush are în faţă doi mari inamici 
declaraţi şi totodată doi mentori ai 
teroriştilor: Irakul şi Coreea de Nord. 
Cele două regimuri totalitare derulează 
în  mod clandestin program e de 
dezvoltare a armelor de distrugere în 
masă, inclusiv nucleare, deşi ambele 
pretind că le-au suspendat. Coreea de 
Nord a recunoscut recent că a minţit 
în privinţa programelor sale nucleare, 
iar Irakul a minţit aproape sigur, chiar 
dacă încă nu o recunoaşte. între timp, 
reţeaua teroristă A l-Qaida, deşi 
împrăştiată acum în diverse locuri ale 
lumii, rămîne o ameninţare din umbră, 
o forţă care, alături de alte grupări 
teroriste, ar putea beneficia de armele 
mortale dezvoltate de Irak sau Coreea 
de Nord.

Preşedintele american ameninţă

Irakul cu războiul, în timp ce în 
privinţa Coreii de Nord a ales 
deocamdată calea diplomatică de. 
dezamorsare a crizei nucleare. Ambele 
state sînt periculoase, dar Irakul rămîne 
din multe puncte de vedere o 
ameninţare m ult mai mare. Spre 
deosebire de Coreea de Nord, de pildă, 
Irakul deţine importante rezerve de 
petrol, de care sînt dependente 
numeroase state occidentale. .Mult mai 
semnificativ este faptul că Irakul este 
un jucător critic în regiunea arabă. O 
schimbare la Bagdad atrage după sine 
reorientări în lumea musulmană. O 
schimbare a regimului irakian şi chiar 
o trecere spre democraţie ar putea avea 
efecte pozitive asupra Iranului, unde 
extremiştii islamici se văd nevoiţi să 
facă faţă asaltului unei noi generaţii 
proreform iste şi prooccidentale. 
influenţate ar fi şi forţele reformiste 
din Arabia Saudită, Kuweit şi Egipt.

încercaţi să vă imaginaţi cum s-ar 
putea schimba peisajul retrogradului 
Orient Mijlociu arab, în prezent central 
problem elor m ondiale, după

introducerea democraţiei în Irak şi 
m edierea de către SUA a unei 
înţelegeri între palestinieni şi israelieni. 
Ca să nu mai amintim de importantul 
stimul în direcţia democraţiei în cazul 
unor state islamice foarte populate 
precum Indonezia, Pakistan sau Turcia. 
Pentru preşedintele Bush, cel mai bun 
rezultat al actualei chestiuni a Irakului 
ar fi nu izbucnirea unui război, ci 
îndepărtarea de la putere a lui Saddam 
Hussein - un lucru posibil, dar greu de 
realizat. O problemă reală pentru 
preşedintele american ar fi un atac 
militar împotriva Irakului, în măsura 
în care numeroase trupe americane vor 
fi concentrate în zona Golfului pentru 
luptă, ca să nu mai vorbim  de 
eventualitatea ca liderul irakian, mînat 
de disperare, să folosească arsenalul 
mortal'îm potriva trupelor aliate în 
momentul în care războiul va începe.

In cazul declanşării războiului, 
G eorge W. Bush m izează pe o 
campanie rapidă, eficientă, asemeni 
cele i din A fganistan îm p o triv a  
regimului taliban. în acest context,

mizele politice sînt foarte mari pentru 
preşedinte, iar provocările nu trebuie 
să pară prea descurajatoare pentru 
americani. Este posibil ca investitorii 
de pe piaţa de acţiun i să fi fost 
cuprinşi de pan ică , dar tem eliile 
econom iei am ericane sîn t solide. 
A ceasta a sup rav ie ţu it prăbuşirii 
secto ru lu i de te lec o m u n ic a ţii, 
recesiunii sau atacurilor teroriste de 
la 11 septembrie. Din punct de vedere 
militar, SUA sînt mai formidabile ca 
niciodată, avînd capacita tea de a 
desfăşura o forţă militară importantă 
în orice loc de pe glob. în plus, armata 
americană dispune de arme noi, care 
pot fi lansate din aer sau de pe mare 
şi prin care sîn t dram atic reduse 
riscurile la care sînt supuşi soldaţii 
americani de la sol. Este foarte posibil 
ca SUA şi cetăţenii americani să mai 
fie ţintele unor atacuri ale Al-Qaida 
sau ale altor grupări teroriste, dar 
speranţa este legată de faptul că cei 
care au încercat să distrugă spiritul şi 
economia americană sînt prigoniţi şi 
descurajaţi.
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SALOnUL AMJAL DE PICTURĂ ŞI SCULPTURĂ!
Q p a lo n u l de pictură şi 

Q J  sculptură al Filialei Cluj 
a UAP (deschis la finele 

lui 2002 în sălile Complexului 
Expoziţional de pe str. Iuliu 
Maniu, Cluj-Napoca) deţine 
toate atributele unei manifestări 
artistice de clasă: pentru că are, 
realmente, stil, suflu, prospeţime, 
vigoare, e diversă şi, totuşi, de o 
unitate riguros şi nobil desenată 
şi în care, esenţială ni se pare 
lecţia p rez en ţe i. Din care, 
recreabil la infinit, dialogul 
generaţiilor erupe nu doar în 
lumina unei înnoiri teoretice, ci 
şi în plan concret, în formele şi 
cromatica operei de artă ce se 
oferă privirii. Mai mult decît atît, 
ilustrînd starea de fapt, actuaiâ, 
a picturii şi sculpturii clujene, 
expoziţia depăşeşte, într-o 
sinteză intens revelatoare, 
graniţele analizei formale. Avem 
de a face cu o confruntare de 
m aniere, tendinţe, stiluri şi 
tehnici, de atitudini chiar, 
realizată fără stridenţe, cu o 
măsură a gestului, cu un bun- 
simţ în a nu încerca chiar orice.

Să notăm, aşadar, un soi de 
magică întoarcere Ia izvoare, de 
reînnoită inspiraţie picturală în: 
florile V oiehiţci C ăp ra riu , 
V iorica C ristca sau ale lui 
Kovats Ildiko; în “Clipa” Iui 
Iurie Cojocaru sau în "Refluxul 
memoriei” al Iui Adrian Tarţa;

Matrice şi stil\ într-o magică întoarcere la izvoare

în pastelurile M argaretei 
Catrinu sau Szabo Vilmos; în 

' cutremurătorul “11 Septembrie 
2001” semnat Sipos Laszlo sau 
în “2001” al lui Szekely Geza; 
alte abordări la Virgil Dobârtă 
(“Aqua alta”), Gheorghe 
F eneşan (“Structura II”), 
O ctavian Cosm an, în două 
ipostaze inspirate din “Exil” I şi 
II; la Andrei Câmpan cu ale 
sale “Colţuri de grădină” I şi II, 
David Ileana - “împreună” sau 
S anda M anciac - “Natură 
statică”, ivită parcă din 
laboratorul unui alchimist 
imaginar; structuri geometrizate 
în “Veioza” Arinci Gheorghiţă; 
în continuare K ara  Eduard 
(“Cina”), Erdos Tibor (“Stana”, 
“Viziune din Remetea”), 
Laurian Bonea (“Compoziţie” 
II), Marius Ghenescu (“Dialog 
ancestral”), inconfundabila 
“Ploaie de aur” a Elenei 
Szervaczius sau “Portret” de 
Valovits Laszlo; Mirela Sima 
(“Com poziţie”), ’ Radu 
C hiorean  (“Dansatorul”), 
Maria Malean-Mărc (“Natură 
statică”, “V is”), Lucian 
Ţintariu (“Viziune”), Teodora 
Cosm an (“Dupâ-amiază la 
Hammame"); nota suprarealistă 
a lui Şcrban Savu (“Stea dc
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mare” sau “Broască ţestoasă”), 
Laurenţiu  Dimiscă (“Iubire 
artificială”), Leszai B ordi 
Margif (“Viziune”), Ecaterina 
Tosa (“Fîntîna”), Diana Popa 
C hiorean , Rodica T a rţa
(“Amurgul clipei”), Emil
Dobriban (“Adam şi Eva”); de 
la zvîcnirea irezistibilă a “Păsării 
cîntătoare” a lui G avril
Gavrilaş, pînă la explozia de 
culoare din “Confluenţele” lui 
Florin Gavrilaş nu c decît un 
pas; M arian  . F u rtu n ă  
(“Portret”); contururile abia 
sugerate în “Sărutul” semnat 
Elian, intr-adevăr admirabil, 
deschid seria “greilor”: Teodor 
Botiş cu “Metamorfoza 
înfloririi” şi “Pulsaţii”;
L ăc răm io a ra  & A drian 
A ram ă (“Marca”); A ndrei 
Schiopu (“Privire în infinit” si 
“Nostalgii” , o interesantă 
pătrundere în interiorul 
lucrurilor), Alexandru Cristea 
(“Toamna tîrzie” şi “Compoziţie 
cu peisaj”); Viorcl Nimigeanu, 
cu “Balerină” pe un albastru

etern şi “Peisaj la Dezmir”; Ana 
M aria N ebcrt ( “Amintiri”), 
Sorin Câm pan (“Interior/ 
Exterior”), pînă la infinitele 
deschideri oferite de loan  
Sbârciu; “Fascinaţia” Manuelei 
Botiş, “Personajele în interior” 
ale Marianei Bojan, desprinse 
dintr-o lume fabuloasă, tensiunea 
barocă din lucrările lui Vasile
Pop (“Compoziţie

matrice şi stil în “Harul locului" 
şi “Măicuţă bătrînă”, ambele 
semnate Gheorghe Codrea; în 
acelaşi registru grav, vădind 
maturitate creatoare: Feszt 
Laszlo (“Speranţă”), M ircea 
M ureşan (“Capelă”), Nagy 
Endre (“Dimineaţă”, “Cap de 
bărbat”), Carol Nebert (“Natură 
.statică”), Lao Pi (“Grădină 
metafizică a spiritului” şi “Căpiţa

spirituală”); Dora Dumitresej 
(“Dinamism”) şi Ramona Rac* ' 
Porumb (“Autoportret” I şi I;j . 
întregesc acest parcurs de sucea:

Un întreg secol de evoluţie j 
formei în dialogul sculptori!,: 
la care participă, cu discreţi:; 
Carol Pleşa (“FT”, “Pasăre r  
zbor”), Liviu Moca: ; 
(“Sâmînţâ”), Lorincz Lehe3 
(“Cap de femeie”, “Portret dtf 
copil”), Radu tr ifu  (“Portret”). ./ 
Korondi Jeno, Ovidiu Cules' 
(“Relicva”), Szederjesi Andras C  
(“Portret”), Adela Cutean ^  
(“Uimire”), Kun Arpad 
Gyorgy (“Muză cu harfă”). 
Lorincz Lehel (“Strigăt”) 
Venczel A rpad (“Portret”) 
Kolozsi Tibor (“Prinţ”), Radt 
Moraru (“Semn”), Starmiille: 
Geza, Liviu Bumbu (“Mînă /  
“Adam şi Eva”). Ei simplifică: 
transpun în limbaj persont 
motive de intimă delicateţe. (■ 
expoziţie din care respir: 
echilibru şi valoare: acesta esr 
momentul picturii şi sculpturi 
clujene actuale, într-o participa:: 
spontană şi inexorabilă, cu : 
plăcere a creaţiei ce nu poate 
ignorată.

Michaela BOCI
Foto: I. P E T C .
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Din partea ASTREI clujene
Este anunţată comemorarea lui 

Valeriu Branişte, la împlinirea a 75 de 
ani de la moarte. Cu această ocazie va 
vorbi prof. dr. Gheorghe Iancu, de la 
Institutul de Istorie din Cluj-Napoca. 
Şedinţa comemorativă va avea loc 
mîine, 16 februarie a.c., la ora 17, în 
sala “ loan M uşlea” a Bibliotecii 
Centrale Universitare “Lucian Blaga”.

Programul Universităţii 
Populare

Astăzi, 15 ianuarie, cu începere-de 
la o ra 16, expunerea: Taina Sfîntă a 
Epitrahilului - Spovedaniei; prezintă: 
pr. S im ion C ristea; la o ra 18 
expunerea: Evoluţia relaţiilor româno- 
române, prezintă: Virgil Bulat, analist 
politic.

Vernisaj 

Impresii mentale şi fizice
Consiliul Judeţean Cluj, Muzeul 

Naţional de Artă Cluj, Institutul Italian 
de C u ltu ră  B ucureşti şi "Centrul _ 
Cultural italian din Cluj-Napoca invită 
pub licu l la vern isa ju l expoziţiei 
intitulate IM PRESII MENTALE ŞI 
F IZ IC E  a artistu lu i Paolo

SABBATINI RANCIDORO, care va 
•avea loc astăzi, 15 ianuarie, la ora 
13, în sălile Galeriei de artă universală 
a Muzeului Naţional de Artă Cluj, 
Piaţa Unirii nr. 30. Aflat la a doua 
expoziţie personală la Cluj-Napoca, 
artistu l italian Paolo Sabbatini 
Rancidoro - prezenţă remarcabilă în 
circuitul expoziţional internaţional, 
propune o abordare tulburătoare a 
relaţiei trup-spirit, într-o viziune 
artistică cu ascendenţe în pictura 
clasică italiană. Prezent la vernisajul 
cape se va desfăşura într-o formulă 
inedită, artistul va purta un dialog legat 
de tema expoziţiei cu publicul prezent. 
Cu ocazia prezenţei sale la Cluj- 
Napoca, artistul a susţinut prelegerea 
cu tema A rtă şi business, la Centrul 
Cultural Italian din Cluj-Napoca.

Cenaclul - atelier de 
creaţie..._____ L______________ -_____ ______

ŞEDINŢA CENACLULUI 
LITERAR “RADU 
SĂPLĂCAN” DEJ

Prima întîlnire din acest an, ţinută 
joi, 9 ianuarie a.c., la Primăria dejeană, 
a debutat cu un moment de reculegere 
în memoria unui mare astrist local, care 
a fost timp de 10 ani preşedinte al 
ASTREI Dej şi a condus 15 ani fostul

Cenaclu literar “Ion Pop Reteganu”, 
prof. Dan M ârza, decedat la 30 
decembrie 2002. Un alt moment 
încărcat de solemnitate, dedicat zilei 
de U5 ianuarie, cînd se împlinesc 153 
de ani de la naşterea marelui 
EMINESCU, a fost susţinut prin 
acompaniam ent la orgă de prof. 
G abriela B ărbulescu, membră a 
cenaclului, şi de tînăra. şi talentata 
solistă vocală M arton Postumia, care 
a interpretat cîteva melodii pe versurile 
poetului nepereche; în încheierea mini- 
recitalului, cele două protagoniste au 
cîntat bucata “Mai am un singur dor” 
pe muzica compozitorului dejean G. 
Şorban, moment completat cu cîte o 
poezie proprie, dedicată”'poetului, în 
lectura autorilor cenaclişti, Gheorghe 
Luchian şi Raveca Vlaşin.

în cadrul şedinţei propriu-zise, 
cenacliştii au audiat, în lectura 
autorului G heorghe Luchian 
D ’Aquila, proza scurtă “Pe creasta 
peretelui din stîncă” şi cea de a doua 
poezie, fară titlu, din creaţia sa. La 
dezbaterile critice au participat: 
Alexandru Cristea - prozator şi poet; 
G abrie la  B ărbu lescu , Elena 
Mereuţă, Raveca Vlaşin - poete, şi 
ziaristul Petru Codorean. In urma 
opiniilor exprimate, moderatorul a 
putut formula concluzia după care, atît 
proza, cît şi poeziile audiate, sînt

susţinute de un talent scriitoricesc- 
incontestabil. Dacă, totuşi, s-ar fi cerat, 
în mod explicit, ca autorul să opteze 
pentru unuî din cele două genuri - epic 
sau liric - prezentate, cîştig de cauză 
ar fi obţinut poetul (G. Bărbulescu), 
care a fost îndrumat să apeleze cu mai 
mult curaj lâ metafore (R. Vlaşin). Una 
dintre părerile critice a vizat limbajul 
prea tehnicist al prozei, desprins parcă 
din vocabularul juridic (E. Mereuţă). 
Moderatorului, în schimb, i-a plăcut 
mai mult proza în care unicul erou, un 
tînăr, în urma unei încăierări “paşnice” 
cu un prieten, în care a făcut uz de o 
armă albă, fuge din sat şi se autoac’uză 
de crimă, fără să ştie nimic de 
rezultatul concret al faptei; trăind 
coşmarul unor stări sufleteşti din care 
n-a lipsit ideea de a se sinucide sau de 
a se preda. Pînă la urmă, cocoţat pe 
stîncă, pentru a-i vedea pe închipuiţii 

‘urmăritori, face o mişcare greşită şi 
sfîrşeşte prin cădere în prăpastia de sub 
el... -

La şedinţa din 13 februarie a.c. va 
citi poezie Raveca Vlaşin.

Ştefan MIHUŢ

Scoală de dansf _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

în anii ’60, la Gherla funcţiona o 
adevărată şcoală de dans, frecventată 
pe atunci de 50-60 de copii. Tradiţiile

sînt duse mai departe de această dat: 
de Clubul “Latino Angels” din De 
care a înfiinţat în municipiul de jv 

' Someş o filială locală cu o susţinu:: 
activitate. în cadrul celor 4 grup: 
activează peste 100 de tineri 
majoritatea elevi între 6 şi 10 ani. D; 
cea mai mică grupă se ocupă Olimpii 
Şipoş, unul dintre .cei mai veci 
membri ai clubului dejean, ur; 
instructor veritabil care, alături d 
prof. A lexandru  Miheştear.: 
contribuie la instru irea micile! 
dansatori gherleni. Grupa mică i:! 
desfăşoară activitatea în sala de spor; 
a Şcolii Profesionale din centre; 
oraşului, unde, săptămînal, de do... 
ori, dansul de societate se bucură c; 
participarea unui număr de 30 de cop /  
talentaţi. Printre cei mai activi membri 
ai grupului îi amintim pe Dian/ . 
Iftin ca , M ihai B ărbos, Flari 
Coroiafi, V lad H ru b an , Mari- 
Şuvagău şi Sergiu Bărăian. Periodic 
ei se prezintă şi în faţa publicului j 
ultima lor reprezentaţie avînd loc L 
sfîrşitul anului trecut. în ultimjj , 
jrerioadă, dansul de societate 
bucură de popularitate şi în grădiniţe 
din Gherla, unde s-au format graf 
de începători si avansaţi.

F ' SZ.Cs

Rubrică realizată de M. BOCU
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1850 -  S -a  născut Mihai Eminescu, 
poet naţional.
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Pagini din viaţa marelui poet Mihai Eminescu
Este o frumoasă şi înţeleaptă tradiţie 

sărbătorirea celui mai mare poet al 
românilor, "Luceafărul poeziei româneşti” 
Mihai Eminescu, îndeosebi ziua naşterii sale, 
15 ianuarie 1850. Este şi această sărbătorire 
un fericit prilej de a-i omagia memoria şi, în 
acelaşi timp, a evidenţia împrejurările şi 
oamenii care au contribuit la formarea 
personalităţii lui şi la desfăşurarea şi 
împlinirea talentului său în activităţi şi opere 
nemuritoare. Vom încerca şi noi să ne 
aducem contribuţia în acest scop.

Născut la Ipoteşti - Botoşani din părinţii 
Gheorghe Eminovici şi Raluca Juraşcu, şi-a 
făcut primele două clase primare sub atenţia 
şi părinteasca lor îndrumare, iar începînd cu 
clasa a lll-a primară, din 1858/59, a frecventat 
Naţional-Hauptschule din Cernăuţi, avînd ca 
director pe Wassilie lllasievici, catichet Porfir 

. Dimitrovici, învăţător loan Litviniuc, iar în clasa 
a IV-a, învăţător pe loan Zybaczynski, care 
erau mulţumiţi de băiat, ce se dăduse 
sîrguincios Ia învăţarea limbii germane, şi 
absolvi clasa a lll-a al 15-lea între 72 colegi, 
şi clasa a IV-a al 5-lea între 82 şcolari. In 
1860, Gh-Eminovici îl înscrie în K.K. Ober- 
Gymnazium, unde urmau şi patru fraţi ai lui 
mai mari (Şerban, Niculae, Gheorghe şi llie). 
Tatăl său l-a pus “în cost” la profesorul Aron 
Pumnul, unde se aflară şi cei patru fraţi ai 
lui. Profesorii aveau atunci obiceiul să ţină în 
gazdă pe plată sau în schimbul unor mici 
servicii copii şcolari.

Această împrejurare de găzduire a avut o 
influenţă importantă în formarea tînărului

■ Mihai Eminescu. Era nu numai elevul îndrăgit 
ai lui Aron Pumnul, ci şi un membru al familiei 
sale. în biblioteca profesorului îşi petrecea 
mult timp studiind, iar din lecţiile acestuia 
cunoscu întreaga literatură română existentă 
pînă atunci, aşa cum o oglindeşte acel 
"Lepturariu rumânesc cules din scriptorif 
români” în 4 tomuri: I pentru clasa I şi II a 
gimnaziului de jos, Viena, 1862; II pentru 
clasa a lll-a gimnazială; III clasele IV, V, VI 
gimnaziale; IV p. 1 d. a Vll-a gimnazială 
Viena, 1864 şi IV p. 2 d. a Vlll-a gim. Viena 
1865. Este o adevărată enciclopedie a culturii 
româneşti îndeosebi istorie, limbă şi literatură 
română. Un număr de creaţii eminesciene îşi 
au izvorul în acest “Lepturariu rumânesc", 
amintind doar . poezia "Epigonii". 
Personalitatea profesorului blăjan Aron 
Pumnul s-a exercitat din plin în formarea

■ poetului Mihai Eminescu, precum şi asupra 
celorlalţi elevi ai săi, între care amintim: Burtă, 
Bumbac, Buligă, Ispoescu, I. C. Sbiera 
eliminaţi din liceu pentru că au dus manifeste 
scrise de Aron Pumnul şi le-au răspîndit la 
ţară, îndemnînd poporul să aleagă deputaţi 
care nu vor vinde ţara, găsindu-şi primirea în 
liceul din Blaj şi în cel din Beiuş, de unde s- 
au format'ca luptători pentru unitatea 
naţională. Activitatea culturală românească 
a trezit sentimentul naţional şi a schimbat 
sufletul poporului român din Bucovina într
uniri legat de al întregii naţiuni române.

încă de aici începu activitatea creatoare a 
lui Eminescu. în februarie 1866, îi trimise

^EMESCU 
LETERN

W m â m m SM

redactorului losif Vulcan de la “Familia” din 
Pesta poezia “De-aş avea”, pe care i-o şi 
publică, prezentîndu-l astfel pe debutant la 
16 ani: “Mi-aduc aminte şi 
acum -  scrie Vulcan, nepotul 
episcopului unit al Oradiei 
Samuil Vulcan - cum, într-o 
dimineaţă de februarie, primii
0 scrisoare din Bucovina, în 
care un tînăr, -  după cum 
scria - de 16 ani, îmi trimitea 
nişte încercări literare. Era 
tînărul Mihai Eminovici.
Armonia versurilor şi figurile-
1 plastice, considerînd starea 
literară de atunci şi îndeosebi 
etatea tînără a autorului, mă 
surprinseră şi deschisei cu 
plăcere coloanele mele 
acestui nou talent şi poet cu 
viitor. în entuziasmul meu mă 
grăbii să prezint în numărul 
viitor publicului cetitor pe Eminescu, cu 
următoarea notă redacţională: “Deschidem cu 
bucurie coloanele foii noastre acestui june 
numai de 16 ani, care cu primele încercări 
ale sale poetice ne-a surprins plăcut”. Ceea 
ce nu-i plăcu lui losif Vulcan, fu numele cu 
terminaţiune în "ici”. Fără să mai întrebe pe 
autor, îl schimbă în EMINESCU, dînd astfel, 
fără să-şi dea seama, numele celui mai mare 
poet român.

în vara anului 1866, părăsi Cemăuţiul şi o 
luă pe jos cu o traistă pe umăr şi un băţ în 
mînă pe Valea Domei, trecu în Valea Mureşului 
pînă la Tîrgu-Mureş unde doi seminarişti 
blăjeni, îmbrăcaţi în straie naţionale, Ion Cotta 
şi Teodor Cojocariu, îl luară în trăsură şi-l 
duseră la Blaj, căci poetul voia să vadă locul 
“de unde a răsărit soarele românismului", 
înainte de a sosi la Blaj, se ridică în trăsură 
pe vîrful Hulei şi, mişcînd pălăria, zise: “Te 
salut din inimă Mica Romă. îţi mulţumesc, 
Dumnezeule, că m-ai ajutat s-o pot vedea”. 
La Blaj a trăit din ajutoarele alimentare dăruite 
din colegii lui gimnazişti şi ale seminariştilor, 
dormind cu ei “în gazdă" pe la diferiţi localnici 
şi adesea scâldîndu-se în apa Tîmavelor. 
Preocupat puţin de studiu, nu promovă dasa 
a Vl-a la greacă, fiind căzut de profesorul 
Olimpiu Blăjan şi, în august 1866, trecu pe la 
Alba lulia, de acolo sosi la Sibiu, unde Nicolae 
Densuşianu îl îmbrăcă, îl predă preotului Bratu 
din Răşinari, iar acesta unui ţăran ce-l trecu 
munţii în ţară. Ajuns la Bucureşti, intră sufleur 
în trupa lui Pascaly, apoi în cea a lui lorgu 
Caragiale, cu care colindă toată ţara şi Ardealul 
cu Banatul, pentru ca într-un turneu făcut la 
Cernăuţi', tatăl său să-l oprească să-l ducă la 
Ipoteşti şi, în toamna lui 1869, să-l trimită la 
Universitatea din Viena ca student auditor (fără 
bacalaureat), urmînd cursurile de Filozofie, 
Istorie, DrepL Economie politică, Anatomie. 
Aid era în strinsă legătură cu studenţii români 
din toate provindile şi îndeosebi cu cei din 
Seminarul “Sfînta Barbara”, al căror protedor, 
Grigore Silasi, îi ajuta pe studenţii sârad cu 
hrană şi îmbrăcăminte. Aid se împrieteni cu 
Ion Slavid, Stefaneli, Gr. Todlescu, C. Istrati,

Dunca ş.a. împlinindu-se 400 de ani de la 
întemeierea mănăstirii Putna, hotărîră, în 
Comitetul Central al Societăţii “România-Junâ”, 

să facă o mare serbare 
naţională la mormîntul lui 
Ştefan cel Mare, cu
participarea studenţimii şi a 
personalităţilor române din 
ţară. în acest scop, adresară 
scrisori studenţilor din
Bucureşti, laşi, Paris, Berlin, 
Liege, Lipsea, Blaj, invitîndu-i 
să participe la această mare 
sărbătoare naţională. Publicăm 
Scrisoarea lui Eminescu 
adresată studenţilor Academiei 
Teologice din Blaj în 1871, 
căci, din cauza izbucnirii 
războiului franco-german în
1870, serbarea se amînă în
1871.

“Comitetul Central pentru 
serbarea de la mormîntul lui 
Ştefan cel Mare (autograful 
lui M. Em inescu). Stimate 
Domnule şi frate,

Răspunsul ce ni-l faceţi în numele 
Comitetului Domniei-Voastre este aşa de 
frumos precum numai 'Iu puteam aştepta 
de la junimea studioasă din oraşul unde s- 
a născutconştiinţa naţională a Românilor. 
De la început chiar, nu ni era permis cîtuşi 
de puţin a ne îndoi cumcă ideea aceasta 
nu va fi aprobată de către Dvoastră. 
Junimea de pe la celelalte facultăţi au 
îmbrăţişatu cu căldură ideea, astfel îneît 
sînt în fericita poziţiune de a Vă anunţa 
cumcă nu putem ave decît reuşita dt se 
poate de bună şi de frumoasă. Cît despre 
regimu-elu nu ne poate împiedeca de locu, 
pentrucă serbări de asemenea natură sînt 
permise în întregul Austriei, şi nu numai 
sînt permise, d  sînt un drept esenţial al 
vieţii constituţionale. Alte împrejurări iar nu 
mai sînt în stare de a opri cursurile 
lucrurilor, căd ideea şi-a făcut calea în 
inimile oamenilor de bine. Singurel lucru 
ce am a Vă preveni e: că dacă Vă simţiţi 
în stare de a contribui şi materialmente 
(lucru, la care în dealtfeliu nu Vă obligă 
nimenia) ar fi bine ca colectele să le trimiteţi 
mai curînd, pentru a se putea confecţiona 
uma de argint, care va fi cu atît mai 
preţioasă, cu cît vor incurge mai multe 
mijloace din diferitele locuri. Din parte-ne, 
Vă asigurăm că nid o piedică nu ni mai 
stă în calea scopului nostru, decît doar 
propria noastră neglijenţă şi nevoinţă. 
Mulţumindu-Vă din nou pentru prevenitorul 
Dvoastre răspuns, te rugăm, scumpe 
Domnule, să primeşti încredinţarea stimei 
şi afecţiunii mele.

Preşedinte, N. Teclu 
Secretaru, M. Eminescu

Adresa este: Nic. Teclu, Wien. 
Leopoldstadt Hotel National.

Această scrisoare a fost publicată în 2 
iulie 1924, de prof. univ. G. Bogdan-Duică, 
în “Societatea de Mîine” Cluj, nr. 14 p. 
304, cu următoarea notă: “Se găsesc în 
Blaj ştiri bune despre multe chestiuni şi 
mulţi oameni de care naţia noastră se 
interesează încă foarte mult. Am dat-o 
probă. Ce trebuie de făcut aici, voi arăta 
într-un articol deosebit”. Autorul acestui 
articol, pe cînd era la Blaj student la 
Academia Teologică (1942-1948) şi 
preşedinte al Societăţii de lectură “loan 
Inochentie Micu Klein", avea în primire şi 
biblioteca acestei instituţii, de cca 500 de 
mii de volume, şi un dosar cu acte şi 
documente de mare valoare, între care şi 
o scrisoare a lui Mihai Eminescu adresată 
teologilor din Blaj, cred că tot în legătură 
cu aniversarea de la Putna, dâr în 1948 
el a fost arestat, biblioteca prădată de 
comunişti şi parte predată Academiei 
Teologice Ortodoxe din Sibiu, îneît nici 
pînă astăzi nu s-a aflat ce este cu dosarul 
cu acele preţioase documente pe care le 
aprecia atît de călduros şi G. Bogdan 
Duică.

lată cîteva pagini d in ' viaţa 
“Luceafărului poeziei româneşti”, Mihai 
Eminescu, din care cititorul îşi poate da 
seama de substanţialele contribuţii aduse 
de bărbaţii Bisericii Române Unite la 
formarea personalităţii marelui nostru 
poet naţional.

Preot profesor 
dr.loan M. Bota
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DOR DE 
EMINESCU
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Şi dacă-n ju ru l m eu privesc y 
Văd chipu-ţi parcă dăltuit 
în tot ce este ro m ânesc J
ca într-o rocă de granit..

• . . AA
s E  dăltuit cu s lo ve-adînci J

• în doină,-n cîntec şi în vers,' 
în codri,-n rîuri şî în stînci, 

i; E  dăltuit în univers.

Deşi demult te-ai săvîrşit '  
Plecînd spre astreie cereşti-2  

~ T u  ai rămas la nesfîrşit 
• Izvorul limbii rom âneşti.

Prin slo va -Ţi binecuvîntată i 
v De m uze-ntîiul fiind ales,

Nu ai să poţi m uri vreodată, 4  
' * Dar nici ca să te naşti preâ4j 

des.

Vei fi mereu printre cei vii 
C h ia r dacă-n goană ttmpiH'Tţ' 

trece, |
Iar geniul tău va  străluci, v '4  
Cum  spui, nem uritor şi rece. j

Şi dacă ram urile -n geam  ^  
Mai bat şi fără soţ sînt plopii / 
E  că un singur d o r mai a m f4  
De noi mereu să T e  apropii.>>

Eugen ALBU •,
1 Cluj, ianuarie,2003A

Actualitatea cunoaşterii drumurilor şi popasurilor 
lui Eminescu cil deosebire in Transilvania

NUM TWfOIU
Rămîn şi mă refer la minunatele cuvinte din 

admirabilele Vorbe de început ale clujeanului acad. 
Gheorghe Bogdan-Duică la publicaţia cunoscută sub 
numele de Buletinul« Mihai Eminescu», Cernăuţi, 1930: 

"O problemă cu care nu mai putem glumi este 
descoperirea drumurilor pe care M. Eminescu a 
străbătut în poporul său, oricît de sus, oricit de jos... 
Cum poetul a devenit parte din sufletul naţional este, 
într-adevâr, o temă care privitor la nici un poet român 
nu a fost cercetată!... Cu alte cuvinte, Revista de faţă 
va-ncerca să adune material bun pentru evidenţierea 
rîului-suflet Eminescu şi a revărsării sale în rîul-suflet 
al naţiunii româneşti...”.

Respectiva publicaţie, poate şi prin decesul acestui 
colaborator de frunte, n-a mai adunat materiale noi 
pentru “descoperirea drumurilor” - şi sîntem la atîţia 
ani (139) de la prima călătorie (1864) a tînărului poet 

în Transilvania şi, cu toate contribuţiile aduse între timp, cercetările nu sînt definitivate, nici 
o nouă publicaţie ori alte mijloace -  Radio, TV  - nu se oferă la organizarea unei mese 
rotunde pe această temă. După contribuţiile, apreciate, ce le-am publicat în Drumurile şi 
popasurile tînărului Eminescu în Transilvania, Studii şi articole (1976-1998), Ed. “Dragoş- 
Vodă", Cluj-Napoca, 1998, încerc, în cartea anunţată, să povestesc, să prezint mai fluid, 
mai curgător cutreierările celui ce-mi place să-l numesc FăFFrumosuI din lacrimă al Neamului

cAiAtorjiu iui EMINESCU
cb  d eo seb ire  ta  
TRANSILVANIA

-  Colegi, prieteni, cvnoteud şl astotcJtofl ărtdcnl *1 poenAj/ -

Românesc.
Nicolae TRIFOIU 
15 ianuarie 2003
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Niciodată, nicicînd 
n-am să pot să mă-nalţ . i 
pîn’ la cerul luminilor tale... J  
Şi nimeni, nici cei mai înalţi'ţi 

, iscusiţi ai cîntărilor lirei ' 
n-o să poată, nicicum,

. s-ating-acei cer,
J unde tu -  Luceafăr şi drum,~4 

contopit cu lumina-n eter, 
generezi univers, '">J
Strălucind peste lumi (

Ţ  prin lumina din vers
Şi prin taina din gînd, ' I 
ca un sacru revers 
al eternei minuni 
d e s p re  om , paradis ş 

genuni.

N-am să pot, aşadar, 
decît do a r să te cînt 
ca pe-un Zeus patern,

ca la Sfîntuf

: 7

să m ă-nchin 
" Altar
--  Către tine, divin, Eminescu-: 
-'etern. , j
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""P rivin d  politica noastră tradiţională, 
A  ea constă în ceea ce ne impune 

chiar poziţiunea noastră geografică, de- 
a evita orice conflicte, orice provocare 
faţă cu puterile noastre vecine şi de-a 
întreţine îndeobşte cu toate puterile cele 
mai bune relaţiuni. Prin aspiraţiunile 
noastre..., România, de jumătate de 
secol aproape, ea a cătat a se apropia 
de civilizaţiunea apuseană; ideile de 
progres, dezvoltarea noastră 
economică trebuie să fie pururea ţinta 
noastră, pentru a ne întări înlăuntru şi 
a inspira încredere în afară. Noi să nu 
ne depărtăm de la o politică înţeleaptă, 
care să nu se inspire decît de propriile 
interese româneşti, singura politică 
bună pentru România...

Cel mai mare rău pentru un popor 
este sărăcia.

Condiţia civilizaţiei Statului este 
civilizaţia economică. A  introduce 

formele unei civilizaţii străine, fără să 
existe corelativul ei economic, e curat 
muncă zadarnică. Calităţile morale ale 
unui popor atîrnă, abstrăgînd de climă 
şi de rasă -  de la starea sa economică. 
Blîndeţea caracteristică a poporului 
românesc dovedeşte că, în trecut, el a 
trăit economiceşte mulţumit, că a avut 
ce-i trebuia... într-o societate care îşi

are asigurate mijloacele de trai, virtutea 
devine uşoară... Statul nostru nu are 
altă raţiune de a fi decît aceea că e 
stat rom ânesc; deci, dezvoltarea 
elementului românesc este şi cată să 
fie ţinta noastră de căpetenie”.

Asemenea unui clinician, Eminescu 
pune un diagnostic pentru patologia 
societăţii din vremea sa şi propune şi 
măsura, singura, pentru asanarea ei:

an singur, remediu există în contra 
acestei rele, dar care trebuie 
aplicat cu toată rigoarea, cu tot 

exclusivismul: munca, acest corelat 
mecanic al adevărului; adevărul, acest 
corelat intelectual a! muncii. Dar muncă, 
nu nimicuri, nu mînare de muşte la apă: 
şi adevăr,' nu fraze lustruite şi 
negustorie de vorbe." “Acest remediu, 
aplicat cu toată rigoarea se recomandă 
imperios şi pentru însănătoşirea 
societăţii româneşti din zilele noastre."

Eminescu despre educaţiune şi 
cultură:

E multă diferenţă între educaţiune 
şi cultură. Educaţiunea e cultura 
caracterului, cultura e educaţiunea 

minţii. Educaţiunea are a cultiva inima 
şi moravurile, cultura are a educa 
mintea. în fine, un om bine educat, cu 
inimă, caracter şi moravuri bune, poate

fi c-un cerc restrîns de cunoştinţe, pe 
cînd, din contră, cultura, cunoştinţele 
cele mai vaste pot să fie coprinse de 
un om fără caracter, imoral, fără inimă.” 

Eminescu a militat pentru unitatea 
spirituală şi politică a românilor de 
pretutindeni:... La 15 august 1871, la 
întîlnirea tineretului studios, iniţiată de 
Eminescu şi de Slavici, de “România 
Jună” de la Viena, prima manifestare 
de acest fel din Istoria Neamului nostru, 
în cupa de pe mormîntul lui Ştefan cel 
Mare s-a deşertat, simbolic, cîte o 
pungă de pămînt din toate tărîmurile 
româneşti.

La 15 aprilie 1878, Eminescu publica 
în  ziarul “T im p u l” un articol 
fundamental: “Mîndria de a fi rom ân": 
"De cînd este suflet de român pe faţa 
pămîntului, românul a fost mîndru de- 
a fi român, şi chiar atunci cînd lumea 
îl privea cu dispreţ, el îşi cînta doina şi 
privea mîndru în jurul său.”

La 3 iunie 1883, la dezvelirea statuii 
Domnitorului Ştefan cel Mare, la laşi, 
Eminescu - redactor şef la “Tim pul”’ -  
prevesteşte .UN IREA C E A  M A R E, în 
poema “Doina”: “De la Nistru pîn' la 
Tisa/Tot românu plînsu-mi-sa/ Că nu 
m ai poate străbate/ D e -a tîta  
străinătate”.

în opera jurnalistică eminesciană 
descoperim analize, direcţii şi atitudini 
de o similitudine aproape perfectă cu 
ceea ce ar putea scrie Eminescu, dacă 
ar trăi, despre societatea românească 
contem porană. “N o i s u s ţin e m  că 
poporul rom ânesc nu se va putea 
dezvolta ca Popo r R om ânesc, decît 
p ă s trln d  d re p t b a z e  p e n tru  
dezvoltarea şa tradiţiile sale istorice, 
astfel c u m  ele  s -a u  s ta b ilit  în  
curgerea vrem urilor.”

Chiar şi în ultimul său articol, din anul 
1883, scris în întîmpinarea Noului An, 
sublinia necesitatea menţinerii aceleiaşi 
voinţe hotărîte pentru apărarea şi 
consolidarea Statu lu i Rom ân 
independent, pentru unirea românilor 
din toate provinciile româneşti. Pentru ~ 
realizarea acestui deziderat naţional era 
necesar să se ţină seam a de 
împrejurările concret-istorice, de situaţia 
internaţională în care veşnic instabilul 
echilibru european genera conflictele 
dintre Marile Puteri, războaiele de care 
era ameninţată omenirea, definite de 
poet, “ca un evenim ent în  constelaţia 
cerească” .

Selecţie de col.(r) ing., ec. 
v ' Nicolae GROSU



PD cere demisia Guvernului, acuzând miniştrii de corupţie
a i iP b f f lu

PD cere demisia Guvernului 
şi desemnarea unui alt prim- 
ministru pentm formarea unui 
nou Cabinet, democraţii acuzînd 
actuala echipă guvernamentală 
de “solidaritate în menţinerea şi 
perpetuarea corupţiei”, se arată 
într-un comunicat remis, ieri, 
presei.

Democraţii consideră că, în 
cei doi ani de guvernare PSD, 
corupţia “s-a instituţionalizat 
sub înaltu l patronaj” al lui 
Adrian Năstase, precum şi al 
m in iş tr ilo r  d in  Cabinetul 
aces tu ia , ce “nu se poate 
rem an ia  pen tru  că este 
prizonierul clientelei politice 
(Iacubov, Nicolae), care a mituit 
G uvernul pentm  un mandat 
întreg, nu de doar doi ani”, se 
arată în comunicatul semnat de 
vicepreşedintele Liviu Negoiţă.

Negoiţă susţine că, “în mod 
demagogic”, premierul doreşte 
să-şi asume răspunderea “la

. pachet, în faţa Parlamentului”, 
deşi “mult mai normal” ar fi ca 
acesta să şi-o asume “la Parchet, 
printr-o acţiune gen Bivolaru”.

Vicepreşedintele democrat îşi 
exem plifică afirmaţiile 
enumerînd miniştrii care ar 
trebui să combată corupţia, însă 
sîn t im plicaţi în diverse 
scandaluri. Rodica Stănoiu este 
acuzată de “lipsă totală de 
interes” în privinţa arestării 
M ăriei Vlas şi a cazului 
procurorului Cristian Panait, de 
rezultate m ediocre privind 
independenţa sistemului juridic 
în România, de faptul că noul 
Cod Penal este îndreptat 
împotriva societăţii civile şi a 
libertăţii presei şi de faptul că 
este interesată de “realizarea 
interesului personal prin 
specularea relaţiilor cu 
instituţiile statului”, avînd în 
vedere că, potrivit celor relatate 
de presă, SNP Petrom a

achiziţionat, cu 100.000 de 
dolari, un imobil din Filiaşi 
aparţinînd ministrului Justiţiei.

Ministml Finanţelor, Mihai 
Tănăsescu, este acuzat de 
democraţi de “activitate 
iresponsabilă” în cazul 
creditelor BEI şi de scutiri de 
“mii de miliarde de lei” acordate 
“clienţilor politici” precum 
Comeliu Iacubov (Rafo Oneşti), 
Ioan N icolae (SNTR) sau 
Gheorghe Florea (Fulger SA 
Bragadiru). M inistrului 
Transporturilor, Miron Mitrea, 
i se impută implicarea în 
scandalul MTC-TV Constanţa 
şi deturnarea sumei de şase 
milioane de dolari, ministrului 
A griculturii, Ilie Sîrbu, 
implicarea în privatizarea SNTR 
şi prejudicierea bugetului 
statului, iar ministrului 
A dm inistraţiei, Octav 
Cozmâncă, faptul că este 
acţionar la FINECO-SOV.

Ministrul Şerban Mihăilescu 
este suspectat de implicare în 
scandalul Păvălache şi acuzat de 
faptul că este acţionar la 
FINECO-SOV, iar lui Dan Ioan 
Popescu i se reproşează 
blocarea acţiunii de montare a 
contoarelor de apă caldă şi rece 
în Bucureşti, prin “controlul pe 
linie politică al consilierilor 
PSD din CGMB”, se mai arată 
în comunicat. Democraţii afirmă 
că toţi aceşti miniştri urmează 
să-şi asume răspunderea în faţa 
Parlamentului pentru un pachet 
de legi care ar urma să includă 
prevederi ale Codului Penal 
“care sînt de natură să-i 
protejeze pe infractori”, pentru 
“caracterul ocult” al declarării 
averilor, pentru compatibilitatea 
dintre diferite calităţi oficiale, 
astfel încît “miniştrii să-şi poată 
continua afacerile nestingheriţi” 
şi pentru limitarea libertăţii de 
exprimare a presei.

Autorităţile încearcă să descifreze o parte din discursul 
de la Bucureşti al preşedintelui american

Premierul Adrian Năstase a 
afirm at, ieri, câ autorităţile 
rom âne încearcă încă să
“descifreze” mesajul prezentat 
de preşedintele Statelor Unite, 
George W. Bush, în discursul 
susţinut de acesta, anul trecut, 
la Bucureşti, în care se arăta că 
România trebuie să reprezinte 
“un punct de legătură” între 
NATO şi Rusia.

“De cînd a plecat George W. 
Bush din Rom ânia, ne tot 
gîndim ce a vrut să spună prin 
acest mesaj. Am luat legătura

şi cu ruşii să vedem ce au 
înţeles ei şi încă încercăm să 
descifrăm  ideea”, a spus 
Năstase.

Prem ierul a afirm at că, 
personal, consideră câ 
preşedintele american atrage 
atenţia României câ pericolele 
actuale ale politicii externe s- 
au schimbat şi câ dezvoltarea 
relaţiilor cu Federaţia Rusă are 
aceeaşi im portanţă ca şi 
întărirea flancului sudic al 
Balcanilor.

“Noi am considerat, pînă în
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prezent, pe o form ulă 
anticomunistă, că dacă privim 
numai spre vest, Rusia nu 
există. Este însă important să 
dezvoltăm relaţiile dintre 
România şi ţara vecină, atît în 
plan economic, cît şi politic”, a 
spus Năstase.

Premierul a participat, ieri, la 
deschiderea programului de 
studii executive NATO, 
organizat de Şcoala Naţională 
de Studii Politice şi 
Administrative, şi a explicat 
importanţa acestui program

pentm pregătirea personalului 
din M inisterul Apărării 
Naţionale şi din Ministerul 
A facerilor Externe pentru 
problematica NATO.

El a precizat că România este 
pregătită să participe atît la 
acţiunile militare, cît şi la 
misiunile de menţinere a păcii 
ale NATO, arătînd că statutul 
de membru al acestui organism 
presupune dreptul de a participa 
la adoptarea deciziilor în cadrai 
Alianţei, dar şi obligaţia de a 
sprijini acţiunile sale militare.

; 1

Guvernul va lansa proiectele
“Eu vreau în UE” si 

“SAPARD - la tine acasă
Ministrul Informaţiilor Publice, Vasile Dîncu, a prezentat 

ieri, într-o conferinţă de presă, strategia de comunicare privind 
aderarea României la Uniunea Europeană, principalele acţiuni 
vizînd difuzarea de afişe, pliante, broşuri, filme, documentai 
despre diversele aspecte ale integrării în UE, organizarea c 
seminarii şi dezbateri pe această temă.

Strategia, care vizează crearea şi susţinerea unui cadm 
informaţional privind problematica aderării la UE, este 
structurată pe două paliere - o strategie de comunicare internă, 
cu populaţia României, şi o strategie de comunicare externi 
cu statele membre ale UE şi cu cele 10 state candidate care 
vor adera la Uniune în 2004.

în plan intern, cele aproape 40 de proiecte din cadrul 
campaniei de informare publică, vor avea ca obiective 
creşterea gradului de informare a populaţiei despre organizarea 
şi funcţionarea UE, avantajele integrării europene, dezvoltarea 
unei reţele de informare la nivel local, cu accent pe mediul \ Zr 
rural. Proiectele au titluri semnificative, în funcţie de, 
problematica vizată, precum “Ce ştim despre Uniunea 
Europeană?”, “Eu vreau în UE”, “SAPARD - la tine acasă”, 
“Politica de restructurare industrială conform standardelor 
europene”.

Potrivit lui Dîncu, ţintele prioritare ale acestei strategii de 
comunicare vor fi tinerii, studenţii, agricultprii. Pentru 
populaţia rurală, vor exista cîteva proiecte legate de 
agroturism, mai mulţi specialişti, precum şi studenţi, urmînd 
să-i înveţe pe oameni să alcătuiască proiecte, a spus ministrul.

în ceea ce priveşte campania externă, Dîncu a precizat câ 
se va continua distribuirea de materiale referitoare la Românii 
cuprinzînd informaţii generale, economice sau turistice. 
Principalele acţiuni vizează organizarea de acţiuni de 
diplomaţie publică şi participarea oficialilor români la acţiunii 
organizate de parteneri din statele membre sau candidate.
elaborarea de broşuri, pliante, filme documentare, organizarea ţ
de misiuni economice şi de întîlniri între oamenii de afacem 
români şi cei din statele membre sau candidate. Ministrul a- 
mai spus că, în cursul acestui an, va fi organizat la Bruxelles
un centra de presă privind România şi integrarea europeana.*

"Conducerea UDMR este una oligarhică"
Preşedintele Platformei 

Edificării Naţiunii ,(PEN) din 
cadrul Uniunii a acuzat, ieri, 
conducerea UDMR că ignoră nu 
doar principiile democratice, ci 
şi tradiţia comunităţii maghiare.' 
“Conducerea efectivă • se 
realizează dc către cinci persoane 
din cele opt care formează 
Consiliul Operativ, motiv pentru 
care în deciziile acestora nu se 
regăsesc opiniile tuturor 
grupărilor din UDMR, care nu 
sînt consultate în prealabil",

afirmă el. în opinia sa, graba 
preşedintelui Marko Bela de a 
semna în această lună noul 
protocol cu PSD nu este firească, 
din moment ce pînă acum nu a 
existat, la nivel naţional, o 
discuţie asupra îndeplinirii 
obiectivelor cuprinse în 
precedenta înţelegere bilaterală. 
Deputatul clujean consideră că 
ponderea reală a problemelor ce 
privesc cu adevărat comunitatea 
maghiară a fost de numai o 
treime în ansamblul celor înscrise

în protocol, dintre acestea nefiind 
îndeplinite puncte esenţiale. El a 
caracterizat drept abuzivă şi 
neproductivă intenţia
preşedintelui Marko Bela de a nu 
introduce în noua înţelegere cu 
PSD chestiuni importante, 
precum înfiinţarea Universităţii 
de Stat în limba maghiară şi a 
modificării Constituţiei. Liderul 
PEN pune atitudinea 
preşedintelui UDMR pe seama 
dorinţei de conformare faţă de 
anumite cerinţe ce nu sînt însă în

interesul comunităţii maghiare. 
Cu toate acestea, Vekov Karoly 
a precizat că gruparea pe care o 
conduce nu este împotriva 
colaborării cu PSD, condiţie 
esenţială în realizarea unor 
obiective ale UDMR, dar aceasta 
trebuie să se desfăşoare în 
condiţiile formulării depline şi 
corecte de către conducerea 
Uniunii a solicitărilor sosite din 
partea tuturor fracţiunilor 
existente în formaţiune, expresie 
fidelă a dorinţelor comunităţii 
maghiare.

Sorin CĂLIN

(IDMR q perimata ca formă dc 
organizare

Cel puţin aşa susţine preşedintele Platformei Edificării 
Naţiunii din cadrul UDMR, deputatul Vekov Karoly. Acesta 
a declarat, ieri, că una din cauzele pentru care, în prezent 
Uniunea traversează o criză acută este şi aceea câ, iniţial, 
structura formaţiunii a fost greşit concepută. “Se amesteă. 
politicul cu civilul şi de aici apar probleme, mai ales la nivelul 
îuării deciziilor. Atunci cînd s-a adoptat această formă de 
organizare, s-a avut în vedere câ lumea era sătulă,de partid 
ca formă politică”, afirmă el. în opinia sa, în momentul de 
faţă, Uniunea este perimată ca formă de organizare, fiind 
benefică transformarea ei în partid. Parlamentarul clujean a 
precizat, însă, că nu se pune problema ruperii de Uniune 
pentru a fonda un partid maghiar. „E mai -benefic pentru 
comunitatea maghiară să luptăm din interiorul UDMR pentru 
a-1 transforma, decît să producem o divizare politică", a 
conchis Vekov. _

Sorin CĂLIN

o s e t a  deschisă pnienilui Istasl
Parcurgem o perioadă grea, de prea 

lungă tranziţie, în care neajunsurile de 
ordin social şi economic, îndurate de 
populaţia României cu mult stoicism, 
sînt luate în derîdere de abuzurile 
m arilor potentaţi ai zilei, puşi pe 
căpătuială. Acestora li se adaugă şi cele 
care lezează dem nitatea noastră 
naţională şi aduc grave prejudicii 
prestigiului ţării.

Sfidînd eforturile de închegare a unei 
Europe Unite prin toleranţă şi consens, 
revizionismul unguresc recidivează 
sistematic, punînd în pericol siguranţa 
naţională şi liniştea românilor. Cum 
altfel decît revizionistă poate fi 
catalogată manifestarea de la Budapesta, 
de ziua naţională a României, în care s- 
a cerut “dreptate Ungariei” şi “revizuirea 
Trianonului”? Cum pot fi catalogate 
repetatele gesturi‘duşmănoase la adresa 
Ţârii ale prim arului din Sfîntu 
Gheorghe, fără ca autorităţile să-l 
demită, să-l trimită după gratii sau, de 
ce nu, s ă -l  expulzeze? Contrazicînd 
evidenta şi afirmaţiile unor miniştri şi

şefi ai SRI, foarte bine informaţi asupra 
problemelor din teritoriu, unii purtători 

' de vorbe ai guvernului şi partidului au 
negat cu vehemenţă că Statul Român 
şi-ar fi pierdut autoritatea în judeţele 
Harghita şi Covasna. Cui i-a folosit 
această minciună, domnule prim- 
ministra? îşi face tot mai mult simţită 
prezenţa, în multe din oraşele ardelene, 
organizaţia revizionistă “Mişcarea 
tinerilor din 64 de comitate”, cu sediul 
la Budapesta, care, anul trecut, în luna 
noiem brie, a organizat în faţa 
Ambasadei României din Budapesta o 
manifestaţie antiromâneascâ, cerîndu-se 
autonomie pentru etnicii unguri din 
Ardeal. Deşi se cunoaşte caracterul 
duşmănos, antinaţional şi antistatal al 
organizaţiei dirijate de Budapesta, 
autorităţile statului român nu iau nici o
măsură.

Cu puţină vreme în urmă, pe străzile 
Clujului, au fost răspîndite manifeste cu 
caracter antinaţional şi antistatal, 
îndemnînd populaţia la răzmeriţă, 
destrăm area Statului Român şi

revizuirea graniţelor ţârii. Autorii de 
sorginte maghiară, neglijenţi la 
traducerea textului şi în limba română, 
pe lîngă multe agramatisme, au strecurat 
şi o “şopîrlă”, care le deconspiră 
etnicitatea, în textul în limba română 
făcîndu-se referire la graniţele 
Transilvaniei, iar în cel unguresc la 
graniţa veche a Ardealului Mare, cele 
două provincii nefiind deloc 
superpozabile. Delirul unor unguri 
devine astfel, coşmarul foarte real al 
tuturor românilor, mai puţin al celor care 
nu simt româneşte. Dacă organele 
abilitate ale Statului Român nu se 
sesizează şi nu iau măsuri radicale, să 
ne aşteptăm la intervenţia altor 
organisme europene, pentru a şti ce se 
petrece în Ungaria şi ce mai pune la 
cale această ţară? Oare Guvernul 
Ungariei nu vrea sau nu poate să bareze 
calea acestor organizaţii horthyste, 
şoviniste şi revizioniste? De toleranţă şi 
bună convieţuire ni se aminteşte numai 
nouă. Oare numai noi trebuie să_ uităm 
si să ne reconsiderăm trecutul? în faţa

perfidiei şi agresivităţii, acest lucra nu- 
; î putem face, pentru că noi venim din 

istorie. Pildele de eroism şi sacrificiile 
înaintaşilor noştri ne îndeamnă la 
realism şi ne dau bruma de speranţă în 
care mai credem. Ce fac cei pe care i- 
am ales, reprezentanţii noştri, acum cînd 
atentatele la tot ce avem mai scump - 
Istorie, Ţară, Neam şi Biserică - devin 
tot mai dese şi mai agresive? Merită 
dorinţa de putere toate aceste pierderi 
potenţiale? Sper, domnule prim- 
ministra, că nu veţi avea naivitatea de a 
crede în delimitările fariseice de 
manifestările antiromâneşti mai sus- 
amintite ale organizaţiei etnice cultural- 
politice, cu care împărţiţi puterea.

Uniunea Vatra Românească 
condamnă manifestările duşmănoase la 
adresa siguranţei naţionale şi cere 
organelor abilitate să ia măsuri drastice 
împotriva celor vinovaţi, rezultatul 
cercetărilor şi măsurile luate urmînd a 
fi aduse la cunoştinţa opiniei publice.

Intuindu-vă respectul pentru iluştrii 
noştri înaintaşi, mi-aş permite să-l citez

pe Nicolae Iorga care, în anul 191 
spunea; “Noi înţelegem, şi azi ca 
m ai înain te , naţionalism ul ca 
datorie de a lucra din .răspuk 
pentru ca, în Ţara Iui, românul s 
şi aibă to t d rep tu l Iui, fără 
nedreptăţi pe nimeni, dar fără a 
lăsa nedrep ţăţit de nimeni... i 
înţelegem, şi azi ca şi mai înain 
democraţia fiu numai ca drept 
poporului de a lua parte la cîrmuî 
Ţării sale, dar şi ca datoria ccl 
chemaţi de a-I pregăti pentru aceas 
sarcină, de a-1 lumina pentru el, 
loc de a-1 întuneca pentru ei”.

Cu riscul de a repeta ceea ce alţii i 
competenţi decît mine au spus, vă i 
să credeţi domnule prim-ministru, 
noi, românii, recurgem la trecut dc 
atunci cînd sîntem nevoiţi să ne apăn 
prezentul şi să asigurăm viitorul cops 
noştri împotriva acelora care vor să 
şteargă istoria şi graniţele, negîn®' 
pînă si obîrşia.

Dr. Zeno OPRI*
Preşedintele Uniunii Vatra Române#-
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CLUJ-NAPOCA: luni-vineri 8-16;
, sîmbătă 9-14; 

tel/fax 19-73-04. J ' u b Î H ' h ' î n V
SUBREDACŢIA TURDA: luni-vineri 8-14; 

tel/fax 31-43-23; 
SUBREDACŢIA D EJ: luni, m iercuri, jo i 8-16,

m arţi, vineri 8-11; 
tel/fax 21-60-75.

V . \  \  ' "  . "  -  - -

S.C. ARMATURA S A.
-  tradiţie, calitate, fiabilitate  -

Produce şi comercializează:
>  Robinete pentru instalaţii de apă 
^  Baterii
^  Robinete pentru instalaţii de încălzire 

^  Robinete şi elemente pentru 
instalaţii de gaze naturale 
^  E lem ente de îmbinare în instalaţii 
(fitinguri)
^  Produse cu destinaţie specială

la  p re ţu r i avan ta joase

PANOURI DE GARD
pentm vile, sedii de firmă, instituţii 

de cult realizate la cererea 
beneficiarului, cu posibilitatea 

alegerii combinaţiei şi a gradului de 
. încărcare cu ornamente

ARMĂTURA
... ş i viaţa d e c u rg e  altfel!

Sediu: str. Gării nr. 19 tel. 0264-435367 fax: 0264-435368 
Magazin de prezentare: P-ţa Mărăşti bl. 13 tel/fax: 0264-410059

I f l  M E R G E  D I N  P L I

1 0 PREMII
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câte kilogram e are fiecare câştigător, atâtea plinuri de rezervor

+ a l t e  2 0 0 0  d e  p re m ii,  a  c â te  2 0  l i t r i  d e  com bustib il

R.C.A. 2003
încheie asigurarea de 
Răspundere Civilă Auto 
io ASTRA.
Ghiftuieşte-te de Sărbători! 
Poţi câştiga tone de 
combustibil!
Cu ASTRA îţi merge din plin!

r e g im e n t  p rom oţie  rca  2 00 3

încheie asigurarea obligatorie RCA Io ASTRA pânfi îa 3 Î ianuarie 2003 şi po|i f i unu! dintre câştigătorii celor 10 mori 
premii, Pentru fiecare kilogram ol %  poli câştiga câte an plin de rezervor a! maşinii asigurate (capacitatea rezervorului 
maximum 100 de litr i). Sau poţi fi unul dintre tei 2000 de câştigători o câte 20 de litr i de combustibil.

Tragerea la sorti va avea loc în luna martie 2003. Câştigătorii vor fi desemaoţi in urma unei extrageri reoJtzafe de către 
un program pe calculator. Lista câştigătorilor va fi publicată în  presă şi va f i afişată Ia toate sucursalele ASTRA din Bucureşti 
şt din ţară. Organizatorii companiei şi rudele lor de gradele I, il şi III nu au dreptul de o participa Io tragerea Io sorţi. 

Premiile pot f i revendicate în termen de 3 luni de ia publicarea listei de câştigători.

.«nil!!!!!!!!!!..
A sig u ră ri

S IS TE M  DE F IN A N ŢA R E
pentru cumpărare, construire, renovare imobile

ÎH  R A T E .
pentru persoane 
fizice şi juridice

SIS

S s i l

► fără avans
► fără dobândă

: ►.fără giranţi
* ► fără adeverinţă

de venit 
: ^

/  '  T

"Ă*,Ut
' Î Ş I

O G
- - 7 4

‘ ' I :

«?■
' 4 .

VALOARE . / ■ RATE LUNARE *•’ * 7,"*, \  G
300.000.000
600.000.000 

1.200.000.000

2.804.ooo;;‘
75:608,000’ **
10.502.000;.:a •

poligrupo STL.

-A  .......
>>. Calea Dorobanţilor 3A, Cluj-Napoca - Tei (0264)

: membru al grupului

C A R I O N

406.588

E U R O M  B A N K
ÎN C H IR IA Z Ă

Spaţii pentru sedii de firme, birouri, cabinete etc.
în Imobilul de pe str. Memorandumului nr. 28, Cluj-Napoca. 

Relaţii şi informaţii suplimentare se pot obţine la sediul băncii 
de pe str. Memorandumului nr. 28 sau la tel. 0264-194433.

Universitatea “Babeş-Bolyai”
organizează concurs pentru ocuparea urm ătoarelor posturi vacante:

SECRETAR ’A  norntâ  -Institutul de Studii Germane;
Se cer întrunite urm ătoarele cond iţii:

- studii superioare (masterand);
- lim ba germană, scris şi vorbit- nivel'avansat;
- cunoştinţe de prelucrare electronică a datelor (program calculator W ord, Excel, 

Publisher). Program ul de lucru este flexibil.
Concursul va avea loc la data de 30.01.2003, la  ora 10, la Centrul C ultural German, 

str .Universităţii nr.7-9.
înscrierea la concurs şi depunerea dosarelor se poate face p înă la data de 27.01.2003 la 

Departamentul Resurse Umane, str. E. de M artonne nr. 1.
■ Pentru inform aţii suplimentare vă rugăm  să contactaţi Centrul C ultural G erm an, la 

numărul 194492 (d-1 Ulrich Burger) sau D epartam entul Resurse U m ane (193231).

INFORMATICI AN, 2 posturi vacante la Direcţia Tehnică şi de Investiţii.
Se solicită studii superioare de specialitate.
Concursul va avea loc la data de 27 .0 1.2003, la  ora 9. înscrierea la concurs şi depunerea 

dosarelor se poate face pînă la data de 24.01.2003 la D epartam entul R esurse U m ane, str. 
E, de M artonne nr. 1. Pentru informaţii suplim entare sunaţi la 193231. (9733511)

FARMACIA
AMARYLLIS

Str. Iuliu Haţieganu n r . l l  
TEL/FAX: 197.652

< S >  ,
O R A R  |

Luni - Vineri 8,00 - 20,00 
Sîmbătă, duminică 9,00-14,00 

’THeU afvttbzfie <£e 

dcitfutetwo&Atnă.!

f  SC R0DIPET SA SUCURŞAtlClU Jf§
cu sediul în Cluj-N apoca, P-ţa G ării nr. 4 -5
angajează

Ş E F  S U C U R S A L Ă
- studii superioare
- carnet conducere cat. B
- experienţa în  distribuţia de p resă  constituie avantaj.

CARTATORI PRESĂ
- studii medii.
CV la fax 433.620 sau la  sediul firm ei,. ' (978351o)



SUBREDACŢIA TURDA: luni-vineri 8-14;
tel/fax 31-43-23; 

SUBREDACŢIA DEJ: luni, miercuri, joi 8-16,
marţi, vineri 8-11;

•______________ tel/fax 21-60-75.

CLUJ-NAPOCA: luni-vineri 8 lţ 
sîmbătă 9 /  

tel/fax 19-73̂

,T' W W P

B O N I T O
FR O D U C R TO R SID ISIR IR U IIB R

d e  P R E rn n n iE  d in  p e s i i

ANGAJEAZA :.
la depozitul din Mda. pentm zona- GluJ-lp. Muma.

AGENT VANZARI
" ;  ' • •____J .

Sg offiia Gondidi de salarizare deosebit de avantajoase. 
Depuneţi CV-ul la sediul nostru din luida. se. General Dragalina nr.143 

sau raK:0834-l/o.i94 sau emails Uetty @bonito.ro
(9783501)

DOM US
i . . D « w F - « t e i s f f i a a s

n r. 8
te l/fa x : 0264-196.238, 

te l: 0264-196.702;
0744-516.942;. f*~* * * j.QMU
0724-246.720 . 1----------

REZIDENŢIAL -  
IMOBILIARE

P-ţa. Unirii N r. 21 ap. 2A, 
tel. 195.916 sa u  196.808

• Vinde urgent ap. 2 camere,
Gheorgheni, etaj intermediar, finisat, 
parchet, gresie, faianţă, balcon mare 20.500 USD. Ţel. 195.916. (Ag.i.)
închis, contorizat. Preţ 20.000 USD 
negociabil. Tel. 196.702, 196.238, 
0744-516.942. (Ag.i.)

• Vinde urgent ap. 2 camere, 
Mănăştur, etaj 1, conf. sporit, balcon 
mare, apometre, preţ 22.500 USD 
negociabil. Tel. 196.702, 196.238, 
0744-516.942. (Ag.i.)

• Vinde urgent ap. 2 camere, 
Grigorescu, etaj intermediar, conf. 
I, balcon închis, superfînisat, 
contorizat. Preţ 22.000 USD 
negociabil. Te!. 196.702, 196.238, 
0744-516.942. (Ag.i.)

• Vinde casă 2 camere, zonă 
ultracentrală, geamuri termopan, 
instalaţii noi, foarte bun pentru 
cabinete, sedii firmă. Preţ 35.000 
USD negociabil. Tel. 196.702,
196.238, 0744-516.942. (Ag.i.)
• Vinde casă, zona Primăriei, 4 

camere, "* cu posibilitate de 
mansardare, 2 garaje. Preţ 
negociabil. Tel. 196.702, 196.238, 
0744-516.942. (Ag.i.)

• Vinde casă, zona Grădinii 
Botanice, 4 camere, 2 garaje, teren 
aferent 800 mp. Preţ 100.000 USD 
negociabil. Tel. 196.702, 196.238,

•0744-516.942. (Ag.i.)
• Vinde casă, zonă ultracentrală, 7 

camere, teren aferent 600 mp, front 
20 m. Preţ negociabil. Tel. 196.702,
196.238, 0744-516.942. (Ag.i.)
• Vinde vilă, P+E+M, 9 camere, 

finisată, 2 garaje, teren aferent 600 
mp. Preţ 100.000 USD. Tel.
196.702, 196.238, 0744-516.942. 
(Ag.i.)
• Vinde urgent ap. 3 camere, zonă 

ultracentrală, decomandat, suprafaţă 
100 mp, ultrafinisat cu microcentralâ 
proprie. Preţ negociabil. Tel.
196.702, 196.238, 0744-516.942. 
(Ag-i.)
• Vinde casă, 6 camere, bucătărie, 

baie, anexe gospodăreşti, zonă 
centrală Huedin, teren aferent 3.500 
mp. Preţ negociabil. Tel. 196.702,
196.238,’ 0744-516.942. (Ag.i.)

REPARAŢII
APARATURĂ FOTOGRAFICA,
C a le a  M ă n ă ştu r ,

. Zeno 
REINHARDT

nr. 8 , C luj-N .
Tel.: 092/460-169; 064/42-50-96

ATENŢIE!!!
S.C. VINDE CHIOŞCURI Şl TONETE 

STRADALE DE EXCEPŢIE! 
AMPLASAMENTE BUNE,

CU VĂD MARE!
INF. LA TEL. 0264-194.981. 

TEL.: 196.858.

• Vinde urgent ap. 2 camere, în 
Mănăştur str. Primăverii, cf. I, etaj 
intermediar, ocupabil imediat, preţ

• Vinde ap. 1 cameră, cf. sporit, 42 
mp, Calea Mănăştur, bloc de 
apartamente, etaj mic, contorizat, 
preţ 19.000 USD negociabil. Tel. 
195.916 sau 0745-257.654. (Ag.i.) '
• Vinde URGENT teren în Gruia 

zonă de vile, suprafaţa 4-500 mp, 
front la strada 15 ml, toate 
facilităţile, preţ 42 USD/mp 
negociabil. Tel. 195.916. (Ag.i.)
• Vinde în Grigorescu ap. 2 camere 

transformat în spaţiu comercial, 50 
mp, intrare din stradă, vad comercial 
bun, preţ de excepţie, 25.000 USD 
negociabil. Tel. 195.916. (Ag.i.)
• Vinde ap. 3 camere Mănăştur 

Nord, etaj intermediar, parchet, 
gresie, faianţă, 2 balcoane, preţ 
25.500 USD. Tel. 195.916. (Ag.i.)
• Vinde URGENT ap. 3 camere în 

Grigorescu, cf. unic, etaj 
intermediar, semidecomandat, preţ 
23.000 USD. Tel. 195.916. (Ag.i.)
• Vinde vilă în zona Fabricii de 

bere, D+P+E+M, suprafaţa 
construită 116 mp/nivel, termopane, 
centrală termică, 3 terase, teren 400 
mp, ideal pentru sedii firme. Preţ 
negociabil. Tel. 195.916 sau 0745- 
257.654. (Ag.i.)
• Vinde casă în Gruia, 2 camere, 

bucătărie, front la 2 străzi, teren 700 
mp, preţ 32.000 USD negociabil. 
Tel. 195.916. (Ag.i.)

• 'Cumpără garsonieră sau 
apartament 2 camere cf. II, oferim 
preţul pieţei în funcţie de zonă şi 
finisaje. Tel. 195.916. (Ag.i.)
• Vinde ap. 2 camere zona Diana, 

cf. I, semidecomandat, curat, bine 
întreţinut, preţ 19.500 USD. Tel. 
195.916. (Ag.i.)

R ^ M T I M N S SA
INTCRMATIOMAl FORWARDCRS

ROMTRANS SA
ANGAJEAZĂ:

Dispecer transporturi interne
- punct de lucru CLUJ 

Principale responsabilităţi:
-  implementarea strategiei firmei la nivel local şi regional;
-  dezvoltarea reţelei Romtrans de transport intern;
-  urmărirea contractelor şi derularea lor cu clientela.
CONDIŢII:
-  studii superioare economice sau tehnice;
-  domiciliul stabil în C LUJ;
-  cunoştinţe operare P.C.;
-  disponibilitate pentru program prelungit.
Cererea, împreună cu CV-ul, se va depune pînă în data de 24.01.03, 
ora 12, la sediul Romtrans -  Arad, Calea Zimandului nr. 1-3 sau fax 
0257-280.851, 0257-280.253. Interviul va avea loc în data de 
27.01.2003, ora 10, la sediul Romtrans din str. Horea nr. 75, ap. 7
-  Cluj.

Informaţii suplimentare la telefon 0744-643781 
__________________ dl director Petru Popa.___________ (9784010)

S.C. TE TA R O M  S.A.
angajează

INFORMÂTICIAN
Condiţii de concurs:

- d iplom ă studii superioare de specialitate
- diplom ă limba engleză probă eliminatorie;
- diplom ă limba germ ană probă eliminatorie;
- recom andare scrisă ultimul loc de muncă;
- tem atica de concurs şi conţinutul dosarului sînt afişate

la sediul firmei.
Prezentaţi CV, cerere de înscriere, diplomele şi examen 

psihologic p înă în 22 ianuarie 2003, ora 14.
Concursul se ţine în  23 ianuarie 2003, ora 10, la  sediul 

firm ei din Aurel Vlaicu 27, Cluj-Napoca. (9792265)

MATRIMONIALE

• Tinere simpatice, oferim 
companie, masaj, domnilor 
civilizaţi numai Ia domiciliul 
nostru. Tel. 0744-15-22-98 între 
orele 9,00-21,00. (550966)

• Vînd rochie de mireasă şi 
uşă de stejar de intrare în 
apartament. Tel: 18-46-63. 
(563538)

ÎNCHIRIERI
v in z Ar i

CUMPĂRĂRI

• De vînzare apartament cu 
două camere decomandat etaj 
1, str. Donath. Tel: 0745-20-45- 
00. (563460)

• Vînd apartament două 
camere finisat, mobilat, Calea 
Dorobanţilor. Tel: 46-02-48. 
(563552)

• Dau în chirie garaj de 
tablă, în curte, siguranţă, str. 
A. Endre (cartierul A. 
Mureşanu). Tel: 0723-22-79-13, 
44-22-02. (563520)
• Caut cameră (garsonieră). Tel. 

43-06-44. (562067) -

DIVERSE

• Urgent vînd şi eliberez 4 
camere, 110 mp, zona Pata. Tel. 14- 
44-81. (562055)

• Vînd aeroterme pe gaz, 
motorină, utilaje pentru 
vulcanizare, maşină pentru 
spălătorii auto, aspiratoare 
profesionale. Tel: 0721-60-68- 
77. (563573)

• SC Kinetocenter Impex 
SRL organizează cursuri 
intensive de masaj, cu diplome 
avizate de M.E.C.; se predă 
anatomie, masaj, reilexologie, 
presopunctură, aromoterapie şi 
altele. Preţ 4 milioane în rate. 
Informaţii şi înscrieri Ia tel: 
0745-52-62-88; 0740-07-75-37; 
0721-92-89-30. (563473)

• Tipografia Incitato 
angajează tipografi offset cu 
experienţă pe utilaje 
Heidelberg GTOZ 52 şi GTO 
46. Tel: 0264/43-34-75, 0722- 
59-36-12, str. Pascaly 7 - bloc 
Interservisan, la parter. 
(563553)

• SC Romlux Lighting SRL 
producător surse de iluminat şi 
accesorii cu sediul în 
Tîrgovişfe, str. Cîmpulung nr. 
1, angajează - Director zonă, - 
Agent comercial. Data limită de 
depunere a CV-urilor 
20.01.2003. Tel: 0245/21-34-60; 
fax: 0245/21-34-61; 0723-30-57- 
02; 0740-13-75-57; 0264/13-60- 
97. (563563)

• Consiliul Local Ţaga 
solicită oferte pentru evaluarea 
clădirii Brutăriei din Ţaga în 
vederea vînzării acesteia. Se 
acceptă evaluatori atestaţi. 
Ofertele se depun la Primăria 
Ţaga pînă la data de 25 
ianuarie 2003. (562114)

• SNIF SA Sucursala Cluj, ( 
sediul în Cluj-Napoca, str. Sobari) 
nr. 36A, organizează licitaţie în d- 
de 31.01.2003, ora 10.00, paj- 
vînzare mijloace fixe'aprobate 
casare, conform listei afişate 
sediul sucursalei. Cererile t 
participare la licitaţie se depun1 
sediul sucursalei cu cel puţin 481 
ore înainte de data acestei; 
concomitent cu achitarea taxei c 
participare de 200.000 lei. în cazi 
neadjudecare, bunurile se vor licit 
în fiecare vineri ora 10.00, pînât 
epuizarea listei. Informaţii la tei 
0264/41-58-56, 45-60-64. (563533

• Cooperativa de Consun 
Aghireş, scoatd la licitaţie magazi- 
alimentar, 106 mp din localitate; 
Aghireş Fabrici. Licitaţia va ave; 
loc la sediul Federalcoop Cluj- 
Napoca, Bulevardul Eroilor nr. 9, 
jn data de 27.01.2003, ora 10,00. l i /  
caz de neadjudecare licitaţia se va 
repeta săptâmînal, lunea, ora 10,00. 
Informaţii Ia tel. 35-80-44, (562103

Vînd porc viu sau în carcasă. 
Tel. 41-64-69. (561980)_______

• Asociaţia de proprietari str. 
Izlazului nr. 6, organizează licitaţie 
în data de 31.01.2003 orele 17.00, 
la sediul asociaţiei, pentru întreţinere 
şi reparaţii lifturi. Informaţii la tel: 
42-14-96, 42-14-67 orele 17.00- 
22.00 zilnic, ap. 25 şi ap .-19. 
(563554)

• Societea în lichidare Superpast 
SA Calea Baciului nr. 2-4 Cluj- 
Napoca judeţul Cluj, prin 
lichidatorul desemnat Grigore 
Popescu anunţă scoaterea la vînzare 
prin licitaţie publică deschisă cu 
strigare a unor bunuri (mijloace fixe, 
clădiri, teren, piese de schimb), 
conform specificaţiei din caietul de 
sarcini. Operaţiunile de decontare se 
fac în lei la cursul de referinţă lei/ 
USD comunicat de BNR pentru ziua 
în care cîştigătorul licitaţiei a 
efectuat plata. Vizionarea/ 
inspectarea prealabilă a bunurilor, 
pentru constatarea stării lor faptice, 
se poate face la sediul SC Superpast 
SA zilnic de luni pînă vineri între 
orele 10.00-14.00. Prima licitaţie va 
avea loc marţi 21.01.2003, începînd 
cu orele 10.00, la sediul 
lichidatorului Cabinet Individual 
Grigore Popescu, str. Alexandru 
Vaida Voievod nr. 2, camera 64 
Cluj-Napoca .potrivit regulilor şi 
condiţiilor stipulate în caietul de 
sarcini. Pentru bunurile 
neadjudecate, licitaţia se reia la 
aceeaşi oră şi în acelaşi loc în fiecare 
zi de marţi. Participarea la licitaţie • 
este condiţionată, potrivit regulilor 
stipulate în caietul de sarcini, de 
depunerea unei garanţii reprezentînd 
10% din valorile/preţurile de strigare 
ale bunurilor licitate, de plata unei 
taxe de participare (500.000 lei) şi 
de achiziţionarea caietului de sarcini 
(2.000.000 hei). Caietul de sarcini, 
conţinînd informaţiile de bază 
privind bunurile (valori, descrieri 
etc) şi regulile de desfăşurare a 
licitaţiei, se poate achiziţiona/ 
coilsulta la sediul lichidatorului. 
Informaţii suplimentare se pot obţine 
de la lichidator (Cabinet Individual 
Grigore Popescu, str. Alexandru 
Vaida Voievod nr. 2, clădirea TCI,

• S. C. Decorint SRL 
angajează inginer constructor, 
serios, dinamic. CV-urile se pot 
trimite pînă la 30 ianuarie pe 
adresa de e-mail: 
decorint@bytecraft. ro Relaţii 
suplimentare la nr. tel 0264- 
15-17-17. (562072)

• S. C. Sibofarm S. R. L; 
Cluj-Napoca angajează’ 
operator calculator ct: 
cunoştinţe de informatică şi 
contabilitate. Tel. 41-23-82, fai 
41-95-27. (562093)

• Revista de Cultură Tribuna 
'anunţă scoaterea la concurs a 
patru posturi de redactori. 1. 
Condiţii: studii superioare; 
operare calculator (cules, 
corectură). 2: Depunerea 
actelor: pînă la data de 28 
ianuarie 2003, ora 12,00, la i 
sediul revistei Tribuna, str. 
Universităţii nr. 1. Dosarul* / 
înscriere va cuprinde) 
următoarele acte: cerere de; 
participare la concurs; ( 
curriculum vitae; copii xerox: I 
(cartea de muncă, diplomă de : 
studii); recomandarea de la 
ultimul loc de m uncă; 
declaraţie că nu a r e ; 
antecedente penale. 3. 
Concursul va avea loc Ia dataj 
de 30 ianuarie 2003, ora 10,00, 
la sediul Centrului de Studii 
Transilvane, str. Năsăud nr. 2.! 
Cluj şi va consta în : interviu;; 
proba practică, cules şi! 
corectură pe calculator/ 
(562095)

• Selectăm tineri/tinere ■: 
Comision după plecare.! 
Calificare gratuită Hoteluri şi! 
Nave Croazieră străinătate.! 
Engleza nivel mediu. Condiţii 
excelente. Tel: 0241-612.100.- 
619.408, 618.531. E-mail:! 
jobbankromama@ya1ioo.com.! 
(9783509) j
• Primăria municipiului D/ 

cheamă în judecată pe debitoarea S- 
Romvlad SRL Dej, în data : 

etaj IV, Cluj-Napoca, tel/fax 064/ 20.01.2003, la Tribunalul CIL 
41-93-16, mobil 0744-60-48-13, camera 130, ora 12. Pentru reziliere 
zilnic între orele 11.00-14.00. contractului de concesiun; 
(563560) ? (2199687)

i.

P en tru  a  v â  a s ig u ra  în con tin u are un a b o n a m e n t la  ziaru l
v ă  p u t e ţ i  a d r e s a  l a :  ' '

- S .C  A PEX S.R.L. - str. A. Iancu nr. 36, tel. 0264-196.213 (pînă în ultima zi a lunii pentm luna următoare);
- C.P.D. A PEX S.R.L. - str. I.M. Klein nr. 15, tel. 0264-439.120 (pînă în ultima zi a lunii pentm luna următoare);
- S.C. ROD IPET S.A. - P-ţa Gării nr. 4-5, tel. 0264-433.620 (cu plata în numerar sau virament, pînă în ultima zi a lunii pentm luna următoare);
- La factorii poştali şi Oficiile Poştale de care aparţineţi (în perioada 1-26 a fiecărei luni). _____________________________________ _______ _
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CLUJ-NAPOCA: luni-vineri 8-16;
sîmbătă 9-14; 
tel/fax 19-73-04. u b l u ' i u n V

SUBREDACŢIA TURDA: luni-vineri 8-14;
tel/fax 31-43-23; 

SUBREDACŢIA DEJ: luni, miercuri, }oi 8-16,
marţi, vineri 8-1 i;

tel/fax 21-60-75.

miercuri, 15 lanu mmI f t i w m .  . . . . . devărul d

Angajăm A G E N Ţ I D E  PAZĂ
îr» condifiile Legii 13/1996.

Sună GRATUIT! 
Telverde: 0800 800 046
Luni-vineri între 10.00-16.00

CPI SECUR1TY, locul 1 în topul 
societăţilor de pază şi protecţie din România.

• Se citează Ia Judecătoria Turda, 
pentru data de 23.01.2003, pirita 
văduva lui Moldovan Chim, născută 
Truţ Florica, în dosar civil nr. 3389/ 
2002, pentru radiere uzufruct viager, 
reclamant Oros Traian Alin. 
(2199664)
• Numiţii: soţia lui Hudrea Todor 

născută Kăluşer Todora, soţia lui
£  Mureşan Todor născută Kăluşer 

Anna, Kăluşer Sofia, Hada Piroşka 
măritată Hirian Toma, Kăluşer 
Sandor lui Uie, Hada Gyorgy văduva 
lui Căluşer Gligor, toţi cu domiciliul 
necunoscut sînt citaţi pe data de 10 
februarie 2003, la Judecătoria Turda, 
în dosar civil nr. 6253/2002, în 
calitate de pîriţi, reclamanţi fiind 
Tomuţa Voicu Mircea si soţia Ana.
(2199662)
• Numiţii: Selegean Susana născută 
Bonta, Selegean Ana, Crişan 
Loghin, Crişan Teodor, Crişan 
Giorgina, Roşea Teodor, Selegean

-■ Maria, Selegean Ana, Bonta Susana 
măritată Selegean Petru, toţi cu 
domiciliu necunoscut, sînt citaţi pe 
data de 20 februarie 2003, la 
Judecătoria Turda, în dosar civil nr. 
211/2003, în calitate de pîriţi, 
reclamant fiind Deak S. Alexandru.
(2199663)
• Numiţii: Grof Kbebelberg 

Zebenko, Nemeti Samu, ambii cu 
domiciliu necunoscut, sînt citaţi pe

- data de 6 februarie 2003, la 
Judecătoria Turda, în dosar civil nr. 
140/2003, în calitate de pîriţi, 
reclamanţi fiind Nemeti Vasile şi 
Tătar Maria născută Nemeti. 

7  (2199663)
• Numiţii: Matei Teodor lui Pavel 

şi soţia născută Pasc Maria, ambii 
cu domiciliul necunoscut, sînt citaţi 
pe.data de 10 februarie 2003, la 
Judecătoria Turda, în dosar civil nr. 
6199/2002, în calitate de pîriţi, 
reclamantă fiind Vlad Camelia. 
(2199663)
• Numita Stan Maria Teodora fostă 

Gîrbovan este citată în data de 7 
februarie 2003, la Judecătoria Turda, 
în calitate de pîrîtă, în dosar civil 
nr. 4666/2002, pentru partaj bunuri 
comune. (2199661)

• Numitele: Ursu Letiţia căsătorită 
Corcheş, Berceanu Letiţia căsătorită 
Corcheş, ambele cu domiciliu 
necunoscut, sînt citate la Judecătoria 
Turda, pe data de 17.02.2003, în 
dosar civil nr. 6236/2002, pentru 
recunoaşterea dreptului de 
proprietate. (2199660)
• Numitele: Fulop Maria, văduva 

lui Hirsch Mayer născută Mayer 
Berta, ambele cu domiciliu 
necunoscut, sînt citate pe data de 4 
februarie 2003, ora 8, la Judecătoria 
Turda, în dosar civil nr. 5715/2002, 
în calitate de pirite, reclamant fiind 
Puştoi Alex ,şi soţia Elenteria 
Crinela. (2199662)

• Numitul Udrea Ştefan cu 
domiciliu necunoscut, este citat pe 
data de 28.01.2003, la Judecătoria 
Turda, în dosar civil nr. 5487/2002, 
în calitate de pîrît, reclamanţi fiind 
Iacob Silviu Marian şi soţia Ana. 
(2199662)

• Numiţii: Laczo Aniko, Urkan 
Gyorgy, ambii cu domiciliu 
necunoscut, sînt citaţi pe data de
17.01.2003, la Judecătoria Turda, în 
dosar civil nr. 4885/2002, în calitate 
de pîriţi, reclamanţi fiind Iuoraş 
Cornel Stelian şi soţia Elisabeta 
Sorina. (2199662)
• în conformitate cu Legea nr. 137/ 
1995 Matieş Gheorghe anunţă 
începerea demersurilor pentru 
obţinerea acordului de mediu pentru 
obiectivul "bucătărie de' vară, 
magazii, WC", situat în Turda, str. 
Ion Agârbiceanu nr. 18. Eventualele 
sesizări şi sugestii, numai pentru 
factorii de mediu se vor depune la 
sediul-IPM Cluj, Calea Dorobanţilor 
nr. 99. (2199659)

• Institutul Inimii “N. Stăncioiu” 
scoate la concurs următoarele 
posturi: programator-cerinţe: ( studii 
superioare; minim 3 ani vechime în 
domeniu). Statistician-cerinţe: 
(studii medii, minim 2 ani vechime 
în domeniu). înscrierile se pot face 
pînă la data de 21 ianuarie 2003. 
Informaţii la tel. 19-95-77 Serviciul 
Resurse Umane. (562101)

AGENŢIA DE PUBLICITATE 
CE

oferă tuturor persoanelor juridice
servicii de publicitate şi campanii promoţionale

în presa locală şi centrală mai Y
simplu
n u  s e  
p o a t e !

A D E V Ă R U L  d e  C lu j ,
str.Napoca nr.16, tel/fax: 064/19-73-04

• Caut doamnă ca sâ o îngrijesc 
contra cazare. Tel: 17-33-02. 
(563548)

• Primăria comunei Căpuşu Mare 
organizează în data de 30.01.2003, 
orele 10,00 concurs pentru ocuparea 
postului de inspector de specialitate- 
cadastru şi agricultură pe perioadă 
determinată. Condiţii de participare: 
studii superioare în domeniul agricol 
şi cadastru. Dosarele se pot depune 
pînă cel tîrziu în data de 29.0L2003 
la sediul primăriei. Informaţii la 
telefon 35-03-70; 35-00-06. 
(562110)

• Numitul Anderko Iosif este citat 
pentru ziua de 29 ianuarie 2003, ora
8.30, la Tribunalul Cluj, în calitate 
de pîrît, în dosar nr. 502/2001 în 
proces de divorţ cu numita Anderko 
Maria, în calitate de reclamantă. în 
caz de neprezentare judecata se va 
desfăşura în lipsă. (554805)

• Numitul Floca Gheorghe, 
proprietar tabular înscris în CF nr. 
4173 Cluj, este citat la Judecătoria 
Cluj-Napoca în cauza civilă 
înregistrată sub dosar nr. 11610/ 
2002 în calitate de pîrît, în cauza 
promovată de către Câlbăjos Ioan 
avînd ca obiect întăbulare de 
proprietate pentru termenul din 28 
februarie 2003, sala 102. (563555)

• Anunţăm cu multă bucurie 
logodna noastră Mâtieş Ciprian- 
Gavrilă şi Căseanu Mihaela Laura 
în data de 18.01.2003. Familiile şi 
prietenii sînt invitaţi la ceremonie. 
(563562)

• în conformitate cu Legea nr. 
137/1995, SC Salvinia SRL anunţă 
începerea demersurilor pentru 
obţinerea autorizaţiei de mediu 
pentru obiectivul “Atelier producţie 
obiecte ceramice” situat în Cluj- 
Napoca str. Şcolii nr. 42. 
Eventualele sesizări şi sugestii 
numai pentru factorii de mediu se 
vor depune la sediul IPM Cluj, 
Calea Dorobanţilor nr. 99. (563566)

• Numitul Laszlo Fogados Ioan, 
cu ultimul domiciliu cunoscut în 
Cluj-Napoca, str. Cosaşilor nr. 16, 
este citat în dosarul nr. 6714/2002 
Ia Judecătoria Cluj-Napoca, sala 16, 
pentru data de 03.02.2003, ora 8.00. 
(563569)

• Numiţii Gliga Susana, Gliga 
Leontina, Pap Vaszilie - toţi cu 
ultimul domiciliu cunoscut în 
Comuna Feleacu, sat Vâlcele sînt 
citaţi în contradictoriu cu Moldovan 
Ioan, la Judecătoria Cluj-Napoca, pe 
data de 20 ianuarie 2003, ora 8.00, 
sala 165 în dosar civil nr. 13169/ 
2002 pentru recunoaşterea dreptului 
de proprietate. (563576)

• Se citează la Judecătoria Cluj- 
Napoca, Serviciul de Carte Funciară, 
camera 79 Sector IV C. F. pentru 
ziua de 20 ianuarie 2003, orele 9,00-
10.30, toţi cei interesaţi şi care 
pretind drepturi reale asupra 
imobilului compus din teren ş i . 
construcţie, situat în Cluj-Napoca, 
str. Cehoslovaciei nr. 29, înscrise în 
C. F. 12.161* Cluj, nr. top 14893, 
pentru reconstituirea acestei cărţi 
funciare. (562063)

• Numita Ionaş Magda cu ultimul 
domiciliu cunoscut în Cluj-Napoca, 
str. Ialomiţei nr. 11, bloc S 9, 
apartament 2 este citată la 
Judecătoria Cluj-Napoca, dosar nr. 
322/2003, termen 29 ianuarie 2003, 
ora 8,00 camera 169 în calitate de 
pîrîtă în proces de divorţ cu 
reclamantul Ionaş Carol. Prezenţa 
obligatorie. (562088)

• S. C. Frizeria “Sora” S. R. L. 
convoacă Adunarea Generală a 
Asociaţiilor în data de 28 ianuarie 
2003, orele 19,00. (562091)

. . . /  ' ’ '■

• Numiţii Ţâmovean Alexandru, 
Pop Chirilă, Lorincz Gheorghe 
Kakas , Kelemen Katalina, Nemeti 
Ioan junior, Sinea Maria, toţi cu 
domiciliul necunoscut în calitate de 
pîriţi în dosarul nr. 13663/2002 ai 
Judecătoriei Cluj-Napoca avînd ca 
obiect acţiune în constatare sînt 
chemaţi în data de 31.01.2003 sala 
169, ora 8,00 la Judecătoria Cluj- 
Napoca. (562104)

• Numiţii Nagy Maria, Pipaş Ioan, 
Pipas Maria, Borza Petru, văduva 
lui Mureşan Samoilă născută Pap 
Paraschiva, soţia lui Mureşan Iosif 
născută Paraschiva, Botoc Maria 
văduva lui Mureşan Pavel, văduva 
lui Nagy Ştefan, născută Mihailovici 
Ana, văduva lui Pipas Gavrilă 
născută Rus Maria sînt chemaţi în 
judecată în dosar nr. 313/2003 al 
Judecătoriei Cluj-Napoca în data de
27.01.2003 sala 167, ora 8,00 în 
proces cu Mureşan Maria, Flueraş 
Ioan şi Vasile. (562106)

• Numitul Lazăr C. Traian este 
chemat în judecată în calitate de 
pîrît, în dosar nr. 39/2003 ăl 
Judecătoriei Cluj-Napoca în data de
21.01.2003 sala 162, ora 8,00 în 
proces cu Baias Călin, Mureşan 
Gavril şi S. C. Danan S. R. L. 
(562107)

• Numiţii Gal Andrei şi soţia 
Tăuţan Ana sînt chemaţi în judecată 
în dosar tir. 254/2003 al Judecătoriei 
Cluj-Napoca în data de 28.01.2003, 
sala 102, ora 8,00. (562108)

• Numitul Costea Vasile a Petri 
Burz este chemat în judecată în 
calitate de pîrît în dosar nr. 75/2003 
al Judecătoriei Cluj-Napoca în data 
de 22.01.2003, sala 167, ora 8,00 în 
proces cu Ghic Letiţia şi Popa 
Victoria. (562109)

PIERDERI
• Pierdut legitimaţie Ratuc pe 

numele Maja Lucian. O declar nulă. 
(563568)
• Pierdut carnet de student eliberat 

de Facultatea de Ştiinţe Economice 
“Dimitrie Cantemir” pe numele 
Rusan Paul Florin. îl declar nul. 
(563575)

• Pierdut contract închiriere garaj 
nr. 9280, pe numele Deac Ioan. îl 
declar nul. (563577)

• Pierdut carnet de student pe 
numele Hapa Claudia, eliberat de 
Universitatea Bogdan Vodă. îl 
declar nul. (563580)

• Pierdut carnet de student eliberat 
de Facultatea de Drept, 
Universitataea Babeş-Bolyai pe 
numele Rusu Ana-Maria Roxana. îl 
declar nul. (562089) -

• Pierdut carte de identitate auto 
seria A* nr. 0253594, pe numele 
Căseanu Marius. O declar nulă. 
(562094)

• Pierdut carnet de asigurat 
eliberat de CNAS pe numele Fodor 
Judit. îl declar nul. (562099)

• Pierdut carnet de asigurat 
eliberat de CNAS pe numele 
Komlosi Rozalia. îl declar nul. 
(562100)

• Pierdut permis de intrare 
bibliotecă pe numele Rus Mariana, 
emis de Universitatea “ Bogdan 
Vodă”. îl declar nul. (562105)

• Pierdut carnet de student pe 
numele Cozmici Vasile. îl declar 
nul. (562112)

• Pierdut carnet de student pe 
numele Maroti Oana Irina. îl declar 
nul. (562113)
• Pierdut licenţă taximetrie, seria 

FA nr. 41283, eliberată de Consiliul 
Local al municipiului Cluj-Napoca 
la data de 20.11.2000, pe numele 
Pop Ioan. O declar nulă. (563559)

• P. F. Resteşan Iosif Cătălin 
pierdut certificat de înmatriculare şi 
cod fiscal. Le declar nule. (562090) 
• Pierdut certificat de înmatriculare 

J12/522/98 al P.F. Ghirişan Mariana. 
Se declară nul. (2199665)

DECESE 
COMEMORĂRI

• Cu durere în suflet ne luăm 
un ultim rămas bun de la cel 
care a fost NELUŢĂ BÂNDA, 
sportiv şi antrenor emerit, 
conducător la “U” Cluj. li vom. 
păstra o veşnică amintire. 
Colectivul DTSJ Cluj. (562111)

• Cu durere în suflet aducem 
la cunoştinţă moartea iubitei 
noastre mamă, soacră, bunică 
POP MARIETA în etate de 76 
de ani. Nu te vom uita 
niciodată. Înmormîntarea va 
avea loc în data de 15.01.2003, 
în Cimitirul Central, ora 14.00. 
Duma Silvia cu familia, Pop 
Nu(i cu familia. (563558)

* Cu adîncă durere în suflet 
anunţăm încetarea din viaţă a 
scumpului nostru soţ şi unchi 
MATEI ION. Vei rămîne 
mereu în sufletele noastre, 
înhumarea va avea loc 
miercuri 15.01.2003, ora 11.00, 
la Capela Nouă din Mănăştur. 
Soţia Nastasia, nepoţii 
Minerva, Nelu, Mihaela şi 
Gelu. (563574)

■ Cu adîncă tisteţe anunţăm 
trecerea în nefiinţă a dragului 
nostru soţ şi tată HOREA 
MATEI. Dumnezeu să-I 
odihnească în pace. 
Inmormîntarea va avea loc, joi, 
16 ianuarie 2003, ora 12,00 în 
comuna Aşchileul Mic, judeţul 
Cluj. Familia îndurerată. 
(562087)

* Cu adîncă durere în suflet 
anunţăm încetarea din viaţă a 
doamnei ŞTEFAN ŞTEFANIA 
(pensionar PTTR) în etate de 
77 de ani. Fie-i ţărîna uşoară! 
Nepoţii, familia Comănescu şi 
familia Stoichescu.
inmormîntarea va avea loc azi, 
15 ianuarie 2003, orele 15,00 
la Cimitirul Central. (562097)

* in aceste momente de 
tristeţe şi durere sîntem alături 
de colega noastră prof. Berar 
Aurica, în marea durere 
pricinuită de dispariţia tatălui 
drag. Sincere condoleanţe. 
Cadrele didactice şi personalul 
Tesa de la Şcoala Spe.cială nr.
1. (563561)

* Sîntem alături de doamna 
învăţătoare Viorica Abrudan, 
în marea durere pricinuită de 
pierderea mamei dragi. Elevii 
clasei a IV-a B din Liceul 
“Lucian Blaga”. (562092)

* Sîntem alături de familia 
Iancu din Agîrbiciu, în marea 
durere pricinuită de încetarea 
fulgerătoare din viaţă a soţului 
şi tatălui drag, IOAN. Sincere 
condoleanţe. Finii Vasile, 
Maria şi Adrian din Floreşti. 
(562096)

• Sîntem alături de prof. 
Onica Hurubă în momentele de 
durere pricinuite de moartea 
mamei dragi. Sincere 
condoleanţe. Colectivul 
Liceului “Ghorghe Şincai” 
Cluj-Napoca. (562098)

• Sîntem din tot sufletul 
alături de voi, Lenuţa, Adina 
şi Sebi în marea durere pe care 
o trăiţi. Mariana şi Carmen 
Miclea. (563567)

• Azi 15.01.2003 se împlinesc 
5 ani de cînd a plecat dintre 
noi multiubitul LUNG 
NICOLAIE. Fie ca bunul 
Dumnezeu să îl odihnească în 
pace. Nu te vom uita niciodată. 
Sora Silvia şi cumnatul Nistor.
(563564)

• S-au scurs 6 săptămîni de 
cînd a plecat dintre noi 
multiubitul meu frate şi cumnat 
AŞCHILEAN IOAN.
Parastasul va avea loc 
duminică 19.01.2003 la Biserica 
din Mănăştur. Dumnezeu să-l 
odihnească în pace! Cu drag 
sora Silvia şi cumnatul Nistor.
(563565)

• Cu tristeţe amintim că s-au 
scurs 5 ani de nemărginită 
durere, lacrimi şi dor de cînd 
draga şi adorata noastră fiică 
şi soţie EDITH BUCUR 
(COCA) a trecut în eternitate. 
O vom iubi şi o vom păstra în 
inimile noastre. Mama Gizela 
şi soţul Traian. Dumnezeu s-o 
odihnească în pace! 
Comemorarea se va ţine 
Duminică 19.01.2003 la 
Biserica Ortodoxă din cartierul 
Gruia. (563572)

• A trecut un an de la 
trecerea în nefiinţă a dragei 
noastre mătuşi, dr. AURELIA 
LUCIA GHERMAN (PICA). 
Dumnezeu să o odihnească! 
Marina, leu, Adina şi 
Alexandru. (563578)

• Se împlineşte un an de cînd 
ne-a părăsit scumpul nostru flu, 
soţ şi tată MIRCEA MORARU, 
lâsînd în urmă numai lacrimi 
şi durere. Parastasul de 
pomenire va avea loc duminică,
19.01.2003 în localitatea 
Coruşu. Nu te vom uita 
niciodată! Tata Simion, soţia 
Maria şi fiica Mirela. (563579)

Azi se împlinesc 28 de ani 
de cînd nu mai este printre noi 
iubitul soţ, tată şi bunic. 
CHEUL LUCA născut în 
Sărmaş, judeţul Cluj. 
Dumnezeu să-l odihnească în 
pace. Nu îl vom.uita niciodată. 
Familia. (562071)

Se împlinesc 2 ani de cînd 
a trecut în nefiinţă cel care a 
fost inginer GHEORGHE 
LOCUSTEANU. Dumnezeu sâ- 
1 odihnească în pace. Familia. 
(562116)

C itiţi z iln ic

ADEVĂRUL
de Cluj
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BÂNDA

Sizi.„
Aştemem rindurile de faţă 

cu m are durere, cu mare 
greutate. Ne despărţim, prea 
repede, de un mare prieten, 
de un mare sportiv, de un om 
de o rară om enie şi 
generozita te . S înt note 
definitorii pe marginea cărora 
te poţi opri şi poţi scrie pagini 
întregi.

Ne vom opri asupra datelor 
sportive, exemplare pentru

.cel care a fost pentru noi 
Neluţă Bânda. Jucătorul care 
a îmbrăcat tricourile echipelor 
CSS L uceafărul Braşov 
(1954/ 1960), “U” Cluj 
(1960/ 1965; 1970/1980), 
S teaua B ucureşti (1965/ 
1970), jucă to ru l care a 
totalizat 60 de prezenţe în 
lotul R om âniei. în  fine, 
jucăto ru l cu patru titluri 
naţionale de seniori şi toate 
patru cu Steaua (1967, 1968, 
1969 şi 1970), sportivul care 
a luat parte la două finale 
C.C.E. (1968/ TSKA Sofia; 
1969/ Spartak Bmo), ambele 
din păcate pierdute.

Ca antrenor, Neluţă Bânda 
s-a distins numai la echipa de 
fete a “U” Cluj (1974/ 1999), 
în dreptul numelui său fiind 
trecute trei medalii de bronz, 
toate obţinute cu o generaţie 
de aur a voleiului feminin 
clujean. Maestru emerit al 
sportului din 1999.

Ne despărţim de Neluţă 
Bânda cu mare greutate. Ne 
va rămîne în suflet şi în 
amintire ca'un OM care s-a 
dăruit semenilor şi sportului 
cu toată fiinţa s'a. Dumnezeu 
să-i o d ih n ească  sufletul 
blînd în pacea şi lumina SA.

Departamentul 
"SPORT" al 

"Adevărului de Cluj"

IN GRUIA, TRENURILE 
NU AU INTfRZIERE

După F.C. Oradea, Apullum Alba Iulia, Minaur ZIatna, F.C. 
“U” şi Gaz Metan Mediaş, ieri, s-a reunit şi lotul revelaţiei turului 
de campionat, C.F. CFR Ecomax. La întîlnire au fost prezenţi 
finanţatorul Arpad Paszkany, preşedintele luliu Mureşan, Tony 
Dascălu (manager executiv “OPEL” Ecomax), “principalul” 
George Ciorceri şi “secunzii” Octavian Albu şi Horia Cîrlan. 
Dintre jucători, au răspuns pozitiv următorii: Ştef, Nădăban 
(portari), Cosma, Paşca, Ghiorma, Dulcea, Szekely, Budean, 
Oncică, Băcnean, Cazan, Dobrău, Gorga, Manea, Rus, Văsîie, 
Dan Florin, Marian şi Mircea. Au absentat motivat goal-kepeer- 
ul Filip Lăzăreanu, “pierdut” încă prin exotica Thailandă, Adrian 
Lazăr şi Tilincă, angrenaţi în sesiunea de examene. Noutăţile din 
lot se numesc Chioreanu (atacant/aflat în probe la CFR Exomax

încă din decembrie 2002), jucător despre care doctorul Mutr 
spunea că va reprezenta arma secretă a echipei din Gruia în m 
juniorii Boroştean şi Miron, precum şi un american, l-am nu- 
pe Dayland Sutherland, atacant, adus pe filiera Nae Manea ( 
un fapt divers, nu are nici o legătură cu actorii Donald si Kiei 
Sutherland. Despre acest yankeu, staff-ul tehnic are numai cuvi- 
de laudă, existînd posibilitatea cooptării lui în lotul care va piei 
în 21 ianuarie, în cantonamentul de la Vatra Domei (21-31 ianuar 
cazare la Flotei “Bucovina”). Vis-a-vis de stagiul de pregăti- 
trebuie spus că luliu Mureşan a perfectat deja două amicale 
Gloria Bistriţa (echipa mare).

Pînă la începerea returului, C.F. CFR Ecomax şi-a fixat j  
program de jocuri amicale cu următoarele echipe: Olimpia Sat 
Mare (două jocuri în sistem tur-retur), Gaz Metan Mediaş (ider 
Arieşul Turda (numai în Gruia), I.S.C.T. (două jocuri), Armături 
Zalău (numai în Gruia), Poli AEK Timişoara şi Chimii, 
Tîrnăveni, acest din urmă. joc va avea loc pe data de 1 marţi; 
Toate partidele au fost stabilite a se disputa cu începere de Iac
i i ,  însă pot interveni modificări în acest sens din cauza vremi

Cristian FOCŞANI

Olimpia Gherla sub 
zodia incertitudinilor

La începutul acestei săptămîni, a sunat adunarea şi în tabăra 
divizionarei “C ”, Olimpia Gherla. La stadion s-au prezentat doar 
cîţiva jucători. Din cei nouă “disponibilizaţi" la sfîrşitul turului, doar 
fundaşul Giurgiu a fost prezent pentru a discuta cu conducerea 
clubului situaţia sa.

însă nu a avut cu cine, fiindcă preşedintele de onoare al clubului, 
ing. Ionel Curt, se află la Bucureşti în interes de serviciu. Cu aceleaşi 
intenţii a  venit la Gherla şi antrenorul Mihai Pop, care a plecat şi 
el nelămurit de la stadion. în rest, la reunirea lotului au fost prezenţi 
juniorii folosiţi în sezonul de toamnă. Dintre clujeni, conducerea 
grupării fotbalistice din Gherla va conta în continuare pe Ciupe, un 
jucător polivalent, care poate evolua pe mai multe posturi.

Primul antrenament se va desfăşura joi, 16 ianuarie, cînd şi 
preşedintele clubului se va întoarce din Capitală. Atunci se vor lămuri 
multe dintre incertitudinile care planează asupra Olimpiei Gherla.

SZ. Cs.

D’ALE FOTBALULUI?

IULIAN CEL CUMINTE
Luni a luat startul pregătirilor şi Steaua. A răspuns prezent, la 

lotul de tineret - unde a fost expediat de Victor Piţurcă şi Iulian 
Miu, urgent reîntors din “consultul medical complex” efectuat la 
Dinamo Kiev. Avertizat de către fraţii Becali despre intenţia Stelei 
de a-l suspenda pînă la expirarea contractului cu trupa din Ghencea, 
cuminte, Iulian Miu s-a reîntors în grabă acasă şi, luni, s-a prezentat 
la prima şedinţă de pregătire. Secvenţe prezentate luni seara pe

micul ecran l-au înfăţişat pe Iulian Miu, încolţit de reporteri 
înarmaţi cu microfoane şi pixuri. întrebat de planurile de viitor, 
ferm şi consecvent, “Iulian Miu cel cuminte” a replicat că nu are 
ce declara, la oftare întrebare putînd să răspundă fraţii Becali şi 
Victor Piţurcă. în lipsa unui răspuns clar, a fost lansată versiunea 
că Steaua, contra sumei de 400.000 dolari, îl va ceda pe Iulian 
Miu lui Dinamo Kiev, echipă ce se va pregăti în Turcia şi unde 
internaţionalul român ar putea ajunge în următoarele zile dacă 
reprezentanţii lui Dinamo Kiev vor veni la Bucureşti pentru 
tratative. Dar la noi zvonurile înfloresc zi de zi şi se risipesc 
rapid. Aşa că nu ne rămîne decît să aşteptăm. .

Romeo V. CIRTAN

TENIS
Australian Open

Surpriză imensă pe tabloul 
feminin, chiar din primul tur: 
campioana en-titre a fost eliminată 
de către germanca de origine 
română Marlene Weingartner, 
2-6, 7-6, 6-4. învinsa, Jennifer

Serena Williams -  Els Callens 
Justine Henin -  Anna 

Koumikova 
Stephanie Foretz -  Marlene 

Weingartner
Daniela Hantuchova -  Adr. 

Serra Zanetti
Lisa Raymond - Anca Bama 
Venus Williams - Ansley Cargill 
S-a definitivat şi tabloul de 

dublu feminin, unde românca 
Andreea Vane va face pereche 
cu olandeza van Exel. Primele lor

Kapros (Ungaria) 6-0, 6-1 
Ells Callens (Belgia) -  Martina 

Sucha (Slovacia) 6-0, 6-2 
(11) M agdalena Maleeva 

(Bulgaria) -  Marion Bartoli (Franţa) 
6-4, 6-1

(10) Chanda Rubin (SU A ) -  
Melinda Czink (Ungaria) 6-4, 7-5 

Mary Pierce (Franţa) -  Patricia 
Wartusch (Austria) 6-1, 6-4 

(18) Eleni Daniilidou (Grecia) -  
Marissa Irvin (S U A ) 7-6, 6-3 

(4 ) Kim Clijters (Belgia) -  
Samantha Reeves (SUA) 6-2, 6- 
1
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adversare: Tian Sun şi Ting-Li 
(China).

Ovidiu BLAG

americanului sînt serviciul 
devastator (peste 200 km/h), 
apropiat lui Ivanisevic şi Rusedski, 
precum şi condiţia fizică, una care 
l-ar face invidios chiar şi pe 
micuţul Michael Chang. Roddick, 
văzut de specialişti ca un al doilea 
Andre Agassi, este cotat printre 
favoriţi, avînd cea de-a şasea 
şansă la cîştigarea titlului după 
Hewitt, Safin, Agassi, Sampras şi 
Moya, ordinea fiind întîmplătoare. 
în ceea ce îl priveşte pe Andrei 
Pavel eliminat în primul tur atît la 
Chennai Tata Open (de Tomas

Capriati, a “realizat” şi o altă 
premieră, fiind singura deţinătoare 
din istorie a titlului la Australian 
Open care părăseşte competiţia 
încă din primul tur.

Weingartner, locul 90 mondial, 
a dat “lovitura vieţii” pentru că, în 
afara celor 27.000$ pe care îi va 
încasa după această ispravă, va 
primi, cu bonusul de 200 de 
puncte cu tot, circa 250 de puncte 
W TA , cu care este deja pe 58 
W TA .

Nici Serena Williams nu s-a 
simţit prea bine, pentru că victoria 
sa în faţa franţuzoaicei Emilie 
Loit, 3-6, 7-6, 7-5, nu poate fi 
socotită drept confortabilă.

Alte rezultate din primul tun
Rita Grande (Italia) -  Aniko

Chanda “ 7
Rubin ” J

(16) Nathalie Dechy (Franţa) - 
Sarah Taylor (SU A ) 6-2, 6-3 

(14) Anna Pistoiesi (Israel) - 
Meilen Tu  (SU A ) 6-4, 4-6, 6-2 

Se anunţă meciuri interesante 
în turul II:

Ieri dimineaţă, pe dacotourf-ul 
arenei “Rod Laver”, la o 
temperatură sufocantă (aproape 
37°C), focşăneanul A d ria n  
Voinea (nr. 56 în ATP Champions 
Race) a obţinut o victorie facilă 
în faţa brazilianului Andres Sa şi, 
implicit, calificarea în turul li al 
turneului - de la Antipozi. 
"Perugianul”, semifinalist în acest 
an la Adelaide (fiind eliminat greu 
de rusul Nicolai Davidenko, în fapt 
viitorul învingător al turnirului), va 
juca cu yankeul Andy Roddick 
(locul 9 în A TP  Champions Race 
la finele sezonului 2002), un 
specialist ai suprafeţei. 
Principalele atuuri ale

j A î : .  A
Behrend), cît şi la Australian Open 
(de Renzo Furlan), acesta va 
urma o perioadă de tratament 
după durerea acuzată la spate. 
Constănţeanul (26 în A T P  
Champions Race) speră că se va 
reface în proporţife de 100% 
pentru meciul cu Franţa din Cupa 
Davis (7-9 februarie, Bucureşti).

Cristian FOCŞANU

Cupa
R om ânie i

Palm ares c lu b u ri: C .S . 
Politehnica Cluj 45 puncte, 
Dojokan Activ Ajud 43, Hayashi 
Activ Floreşti/Cluj 33, C S  Karate 
Club Vulturul Cluj 27, Zenku Kai 
Braşov 25...

Cupa României a fost ultima 
competiţie organizată de 
Federaţia Română de Karate 
W KC, preşedinte Liviu Crişan. 
Competiţie onorată de foarte 
mulţi karateka, reprezentanţi a 
nu mai puţin de 17 cluburi şi 
asociaţii din ţară.

Prezentele rînduri se vor axa 
pe reprezentanţii clujeni, tot mai 
mulţi şi tot mai prezenţi în 
primele trei locuri.

Şi încep cu CS Universitar 
P o lite h n ica  C lu j, team ce 
deţine de ani de zile deja, 
supremaţia. Ea se datorează 
unor nume precum  Kertesz 
Robert Levente, Tudor Ghiran, 
Paul Ciubăncan, Ovidiu Radu, 
Raluca Andruşca, Kerekes Eva, 
Rareş Chira, Marius Cheşovan, 
Em anuel Popan, Marcel 
Mărcean, Oana C rişan şi 
Roxana Bucur, în general, nume 
de mare experienţă internă şi 
internaţională. în clasamentul 
general, poziţia a 4-a a fost 
ocupată de C S  Karate Club 
Vulturul Cluj, echipă din care

s-au remarcat Râul Crişan, V t i 
Pleşa, Octavian Lăcătuş, Flcj j 
V idrean, Mariana RădELţ 
Alexandra Pană. Poziţia a îi j 
a revenit, nu este o surpri: * 
celor de la H a ya sh i Ac! ) 
Floreşti, succes la care şk j 
adus contribuţia Kelerr.: 
Robert, Roxana Olteanu, La.; 
Handru, Adela Bodea, Miha: 
Georgiu, Ramona Goia şi A; 
Abrudan.

Locul 12 a revenit celor de 
Poli Karate Cluj (Liviu Bord; 
Cristian Haiduc, Ambrus Istv. 
Paul Cătănaş, A n a Ma' 
Moruşca), în timp ce locul 11 
fost ocupat de K a ra te  CIl 
Turda (Daniel Cremene, Ante 
Moldovan, Alexandra Moldove: .

l-am  amintit pe karate' 
clujeni dintr-un singur ma\ I 
considerent acela că toţi mer. « 
să fie amintiţi. Merită şi pen 
rezultatele interne, merita ; 
pentru faptul că loturile naţiona
- seniori, senioare, juniori, cop
-  au la bază clujeni. Alături d e ^  
ei trebuie menţionaţi karateVa / 
unor cluburi de tradiţie, cum sîrtr* 
Dojokan Activ Ajud, Zenku Kî. 
B ra ş o v , D inam o Sporţ; 
Ploieşti, Sakura Tîrgu Mureş': 
R e c o rd  O ra d e a , Jo d a ' ; 
Petroşani... ;

tiemostene SOFRO’

MECIUL PENTRU TITLUL MONDIAL 
“UNIFICAT” SUB SEMNUL ÎNTREBĂRII!
Deşi a primit avizul medicilor pentm a-şi putea apăra titlul de cam? 

mondial al categoriei uşoare în versiunea WBA contra panamezului Mic * 
Caliist, meci programat pentm data de-7 martie la Montreal (Cana: 
acesta este pus sub semnul întrebării. O ştire de ultim moment ne spj 
că, mai marii boxului din Canada, consideră meciul eu-panamezul Ca l 
ca lipsit de interes din partea iubitorilor “nobilei arte”, deoarece acesta K 
un boxer necunoscut în lumea mare a boxului profesionist şi, totodată,!/ 
o carte de vizită la nivelul mizei meciului. Dacă totuşi, pînă la urmă, me: 
va avea loc, Leonard Doroftei va primi o bursă de 200.000 dolari, ia j 
cazul în care va cîştiga întîlnirea, în vara acestui an, va încmcişa mâni: 
cu americanul Floyd Mayweather, în vederea calificării titlului mondis I 
categoriei uşoare în versiunile WBA şi WBC. _ ţ

Floyd Mayweather este deţinătoml centurii WBC. în cazul în care me: 
cu Floyd nu va avea loc, cei de la Interbox Montreal vor încerca ca Dorc 
să boxeze cu Paul Spadafora campionul mondial în versiunea IBF. ’D: 
tot urc în ring, vreau să o fac cu folos” a declarat Moşul. Acest mec ; 
însemna unificarea versiunilor WBA şi IBF. în acest scop, ploieştean:, 
a pus serios pe antrenamente, după sărbătorile de iarnă. I

Dar să vedem cine este acest Miguel Caliist? Este în prezent pe prk 
loc în ierarhia categoriei “uşoare” versiunea WBA, fiind în acelaşi tirr;, 
challengerul la titlul mondial. Este antrenat de cunoscutul Rigobertb Gării::. 
A susţinut, pînă în prezent, la profesionism 21 meciuri, din care a cîşhj 
17, trei le-a pierdut şi unul l-a terminat la egalitate. Ei se pregăteştej. 
localitatea Colon din Panama. Caliist a declarat ziariştilor: “Eu voi fi 
campion al versiunii WBA după meciul cu Leonard”. în topul celor mai t- 
pugilişti ai categoriei uşoare figurează următorii 5 boxeri:

1. Leonard Doroftei/România
2. Miguel Callist/Panama
3. Lokva Sim/ SUA I 

- 4 Juan Lascano/SUA
5. Râul Balbi/Argentina • -  ' '
Apropo de meciul Doroftei -  Caliist, Râul Balbi a declarat că are încreţi 

în “Moşu” şi că-l va bate pe Callist/ştie el ce ştie/. Dar să avem ratxţj 
pînă la 7 martie, cînd vom afla răspunsul la întrebarea: Cine va n i 
campion mondial al categoriei uşoare. Coriolan IU-
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Despre Neluţu Sabău s-au scris 
cărţi, articole în cele mai prestigioase 
publicaţii de pe întreg mapamondul, 
s-a vorbit la diverse televiziuni. 
Activitatea şi viaţa sa au fost 
disecate în cele mai felurite chipuri, 
interpretările căpătînd valenţe 
nebănuite, de la admiraţie ia 
controversă.

„Adevărul de Cluj” merge în 
continuare pe linia sa, cu care v-a 
obişnuit probabil, şi redă fidel în trei 
episoade, gîndurile unui 
supercampion, ale unui OM care 
vibrează din toată fiinţa lui atunci 
cînd aude cuvîntul CLUJ.

în istoria fotbalului din acest oraş, 
numele acestui sportiv va figura 
întotdeauna la loc de cinste, iar în 
inimile celor care iubesc 
„Universitatea" Neluţu va rămîne, 
peste vremuri, unic. Construit dintr-un 
aluat cu totul şi cu totul special, 
provenit dintr-o familie de oameni 
adevăraţi, care se mai încăpăţînau să 
creadă în cinste şi omenie, el s-a 
dovedit în timp a fi păstrătorul acestor 
valori. Ioan Ovidiu Sabău nu a minţit 
pe nimeni, niciodată. Cînd şi-a dat 
cuvîntul, şi l-a respectat întotdeauna, 
indiferent de repercusiuni. Caracterul 
său puternic a impresionat pe toată 
lumea, iar gestul său de a se întoarce 
la "U” atunci cînd aceasta se găsea 
la greu, va rămîne una dintre cele 
mai frumoase poveşti ale sportului 
clujean.

Sînt şi voci care sînt în uşoară 
disonanţă cu cele scrise mai sus. 
M-am întrebat care ar putea fi 
motivele. Am descoperit două, poate 
singurele; unii nu înţeleg de ce a 
îmbrăţişat Neluţu o anume religie, 
alţii îi reproşează că a plecat de la 
“Universitatea” după ce reuşise să 
o promoveze în Divizia "B". Pentru 
că sîntem, vă reamintesc, în

România, ţară ai cărei cetăţeni au o 
adevărată vocaţie în a-şi devora 
idolii, totul pare a fi O.K. Mă întreb, 
însă, cum ar trebui să arate un om 
perfect, în viziunea acestor -  să le 
spunem - contestatari. După mine, 
viaţa şi munca lui Neluţu Sabău sînt 
fără cusur, iar sufletul lui este mai 
curat decît l-ar putea cineva oglindi 
în cuvinte.

în galeria marilor personalităţi ale 
sportului clujean, Ioan Ovidiu Sabău 
este întruchiparea perfectă a visului 
realizabil. El a pornit în carieră făcînd 
o navetă "ucigătoare" între Cîmpia 
Turzii şi Cluj, dormind pe plasa de 
bagaje a autobuzului de la IRTA, s- 
a odihnit în gară, a dormit în internate 
şi cămine de nefamilişti, a băut un 
ceai sau a mîncat o supă caldă la 
Nicolae Szabaszlay acasă, dar a 
mers înainte. Nu s-a lăsat călcat in 
picioare de Steaua Bucureşti, 
refuzînd “înregimentarea", pentru că 
îşi dăduse cuvîntul domnului Liviu 
Maior că va semna cu Dinamo, 
pentru a ajuta "Universitatea”(da, 
domnilor contestatari, aţi citit bine!). 
A plecat în Olanda, poate ţara cu cel 
mai dur fotbal, dar ce i se putea 
întîmplă mai greu decît trăise pînă 
atunci? Ajucat la Brescia -“Romena", 
cu Răducioiu şi Hagi. După 
destrămarea acestui trio condus de 
Mircea Lucescu, spectatorii, care îl 
alintau "Robocop”, au scris pe pereţi 
lozinci care îl implorau pe Neluţu să 
mai rămînă, deşi avea oferte de la 
Fiorentina, Milan şi Udinese. A jucat 
alături, ca adversar sau coechipier, 
cu Vialli, Maneini, Gullit, van Basten, 
Hugo Sanchez, Maidini, Maradona şi, 
peste toţi, cu Hagi, colegul său de 
cameră şi cei mai bun prieten. Pentru 
cei, puţini dintre dumneavoastră, care 
nu cunosc totul despre cariera lui, vă 
ofer cîteva puncte de reper:

t p f l  . . c

P R E A  M U U  F O T B A L U

Rep.: Cum a fost copilăria ta, 
Neluţu?

1.0.5.: Imediat ce am descoperit 
fotbalul, minunată. Asta se întîmplă 
pe la cinci ani cînd, în Valea Florilor, 
am jucat pentru prima oară mingea. 
De multe ori desculţ, pentru că ai 
mei nu îşi permiteau întotdeauna să 
îmi reînnoiască încălţămintea, nu de 
puţine ori flămînd, pentru că nu 
lăsam fotbalul pentru nimic în lume, 
am prins dragoste pentru acest 
sport. Nu aveam prea multe jucării, 
nu aveam patine, schiuri, bicicletă, 
dar nici nu îmi doream. Tot ce visam 
era să am o minge şi să o pot bate 
cît era ziua de lungă. Ţin minte câ, 
pe la 11 ani, tatăl meu mi-a 
cumpărat o minge adevărată, un 
“Artex”, cu care am şi dormit de altfel 
sub cap în acea noapte. Altă dată, 
tot părintele meu drag mi-a făcut 
cadou o pereche de “adidaşi”, 
costau 1.500 de lei, o avere pentm 
ai mei...

Rep.: Din clasa a cincea te-ai 
înscris la Şcoala generală din 
Cîmpia Turzii, unde ai putut 
continua fotbalul într-un cadru 
mult mai organizat...

1.0.5.: Sigur că da. Schimbasem 
maidanul cu terenul de fotbal din 
curtea şcolii, iar mai apoi cu cel al 
clubului ISCT, unde am debutat pe 
postul de portar. Am fost introdus, 
într-o anume împrejurare, în cîmp, 
unde l-am impresionat pe antrenorul 
Bozdog. El m-a trimis apoi în teren 
la un derby local, ISCT-Stida Turda, 
la juniori. Am continuat să joc pînă 
pe la 13 ani la Cîmpia Turzii, după 
care un văr de-al meu m-a dus la 
Cluj, prezentîndu-mă antrenorului 
Alexa Uifăleanu, care m-a primit la
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Următoarele 40 de minute le 
“dedicam” somnului, în gară, pentm 
că încă nu se lumina bine afară şi 
nici nu avea rost să mă îndrept spre 
“Babeş” sau spre sală, deoarece, 
de regulă, aveam antrenamente de 
la ora 7. Drumul pînă la aceste baze 
îl făceam pe jos, aşa, pentru 
încălzire să zicem. Eram cam 
flămînd cîteodată, pentru că 
sandvişul din geantă nu putea 
rezista la infinit, nu-i aşa? Ceea ce 
mă făcea însă să nu dau înapoi era- 
dorinţa mea de afirmare cu orice 
preţ. Trebuia să le răspund părinţilor 
mei dragi pentru bunătatea lor, 
pentm eforturile pe care le făcuseră 
pentm ca mie şi surorii mele să ne 
fie mai bine decît le-a fost lor. 
începusem să conştientizez cît de

juniorii “Universităţii” Cluj. A  fost o 
zi fantastică pentm mine, îmi venea 
să-mi fac cunoscută bucuria întregii 
lumi, nu mai ştiam ce să fac.

Rep.: Nu se poate spune că ai 
avut prea mult după aceea, pentm 
că...

I.O.SŢzîmbind): Ştiu la ce vrei 
să faci referire. într-adevăr, a început 
o perioadă cam dură, o dată cu 
naveta mea pe mta Cîmpia Turzii- 
Cluj, Mă trezeam dimineaţa la 4 şi 
jumătate, luam trenul spre Cluj şi 
ajungeam în gară pe- la 5,30.
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important era ca eu să răzbesc in 
viaţă, să îmi croiesc un dmm cinstit, 
bazat pe ceea ce ştiam să fac cel 
mai bine: să joc fotbal. Nu pot uita 
gesturile de .mare căldură 
sufletească pe care antrenorul meu, 
Nicolae Szabaszlay, le făcea destul 
de des, atunci cînd mă invita la el 
acasă şi îmi servea un ceai sau o 
supă caldă. Nici nu îţi închipui cît 
de mult au însemnat aceste lucruri 
pentm mine...

După ce am terminat cu naveta, 
apoi cu internatul, prin clasa a zecea 
am stat într-un cămin de nefamilişti, 
avîndu-i colegi de cameră pe Cristi 
Pojar şi pe un băiat, Scurtu, care a ' 
jucat şi el la tineretul lui “U”. Cantina 
era. pe strada Soporului, mîncam 
binişor, iar eu făceam pe bucătarul 
la domiciliu, ca să nu cheltuim prea 
mulţi bani. Tatăl lui Cristi ne mai 
răsfăţa cjţeodată cu fructe, începuse 
să ne meargă mult mai bine. 
Neavînd atîtea griji pe cap ca 
înainte, mă concentram din ce în ce 
mâi mult la munca mea. Ştiind că 
nu am avantajul “pilelor” sau 
“recomandărilor”, am conştientizat 
că trebuie să trag de zece ori mai 
mult decît beneficiarii unor astfel de 
“servicii”.

Despre Ioan Ovidiu Sabău veţi 
putea citi mult mai multe în numărul 
viitor al “Supercampionilor", miercuri, 
22 ianuarie.

"Ovidiu BLAG

CARTE DE VIZITA
Data naşterii:12.02.1968, Cîmpia Turzii 
înălţimea: 1,77 m
Greutatea: 74 kg
Postul: mijlocaş
Căsătorit, tatăl a doi copii, Tudor Ionuţ, de 14 ani, şi Anita, de 

13 ani —
Studii: Liceul de Matematică-Fizică din Cluj
Activitate sportivă:

' - component ai echipei de juniori la ISCT (nelegitimat), între 
1980 şi 1982

- component a! echipei de juniori a „Universităţii” Cluj, între 
1982 şi 1985, unde l-a avut ca antrenor pe Aiexa Uifâleanu, apoi 
pe Nicolae Szabaszlay

- cooptat în lotul de seniori la „Universitatea" în 1985, antrenor 
Remus Vlad

-  a debutat în Divizia “A" la data de 08.03.1986, într-un meci 
Rapid - „U”, scor 1-0

- între 1986-1987 joacă la „Universitatea" Cluj
- în ianuarie 1988 ajunge la ASA Tg. Mureş, antrenor Comei 

Dinu
- în toamna lui 1988 semnează pentru Dinamo Bucureşti, 

antrenor Mircea Lucescu
- joacă în Olanda, între 1990 şi 1992, la Feyenoord Rotterdam
- în perioada 1992-1995 evoluează în Italia, la Brescia, antrenor 

Mircea Lucescu
- în campionatul 1995-1996 joacă la Reggiana, în Italia
- între 1696-1998 joacă din nou pentru Brescia
- între 1998-2000, este prezent în echipa Rapid Bucureşti
- în campionatul 2000-2001 este antrenor-jucător la 

„Universitatea” Cluj (Divizia C, de unde promovează)
- actualmente, component al echipei Rapid Bucureşti
-  la 03.02.1988 debutează în lotul naţional, într-un meci Israel- 

România, scor 0-2, la Haifa.
-  pentru România a marcat 9 goluri, în 58 de partide disputate
- autor al unui gol istoric în întîlnirea România-ltalia la 29 martie 

1989, la Sibiu. Poarta italienilor era apărată de Walter Zenga, iar 
din echipă nu lipseau Bergomi, Baresi, Maidini, Donadoni, Roberto 
Baggio şi Vialli

-  autor al golului 2 al disputei cu Danemarca, scor final 3-1, 
care a calificat România la Coppa del Mondo. în poarta oaspeţilor 
era un alt portar celebru, Peter Schmeichel. România a jucat în 
componenţa Lung-D. Petrescu, Andone, lovan, Rotariu-Sabău, 
G.Popescu, Lupescu, Hagi-Lăcătuş (Mateuţ), Balint (Ungureanu)

-  a'participat la Campionatul Mondial din Italia 1990, unde a 
jucat în fiecare meci;

-  România-URSS 2-0, în care Neluţu a dat pasa decisivă la 
primul gol marcat de Lăcătuş

- România-Camerun 0-2
- România-Argentina 1-1, în care, de asemenea, a pasat decisiv 

la goîul lui Balint
- România-lrianda 0-0, partida pierdută de ai noştri după prelungiri 

şi 11 m , :
- ratează -  deşi participă la campaniile de calificare -  din cauza 

| unor accidentări, marile competiţii- din 1994 şi 1988 (Campionate 
i Mondiale) şi 1996 (Campionatul European), dar şi din motive 
j dubioase (Campionatul European din 2000).
î -  campion al României, cu Dinamo Bucureşti, în 1990, an în
| care a jucat 24 de partide şi a înscris 5 goluri
) -  cîştigător al Cupei României, cu Dinamo, în 1990
I -  campion al României cu Rapid Bucureşti, în 1999
| -  dublu cîştigător al Cupei Olandei, cu Feyenoord Rotterdam, în
' ediţiile 1991 şi 1992

- desemnat cel mai bun jucător al lui Feyenoord, în 1991
-  desemnat cel mai bun mijlocaş dreapta din Italia, în 1993 

‘ş^Jider la zi în,campionatul României, cu Rapid Bucureşti



2002 ■ anul subvenţiilor pentru agricultură
A nul 2002 a fost pen tru  

agricultura judeţului Cluj un an net 
superior celui precedent. Conform 
unui raport al Direcţiei Generale 
pentru  A gricu ltu ră  şi Industrie 
Alimentară Cluj, suprafaţa de teren 
necultivată a scăzut de la 23.159 ha, 
cît a fost în 2000, la 19.582, în 2001 
şi la 17.011 ha, în 2002. Scăderea 
această  a fost determ inată de 
facilităţile acordate de Guvernul 
României prin cadru legislativ creat 
în anii 2001 şi 2002. Producţiile 
medii la hectar au crescut, faţă de 
2001, semnificativ, la majoritatea 
culturilor, cu precădere la soia - 
250% , fructe - 128%, cartofi -- 
119%. Efectivele totale de animale 
au crescut la toate speciile, astfel: 
porcine - 27,1%, păsări - 21,2%, 
ovine - 10,9% şi bovine - 4,3%. Nu 
s-au  în reg istra t boli majore la 
animale sau calamităţi la culturile 
ag rico le , ac tiv ita tea  sanitar- 
v e terin ară  şi cea fito-sanitară
desfăsu rîndu -se in mod

corespunzător. Valoarea .totală a 
facilităţilor acordate în 2002 se 
ridică la 158,33 de miliarde de lei, 
dintre care cele mai mari sume au 
fost acordate pentru prima de lapte 
-  83,3 miliarde de lei, urmate de 
subvenţiile pentru carne -  33,95 
miliarde, bonuri valorice -  11,58 
miliarde, subvenţiile la sămînţă- 2,3 
miliarde şi cele pentru procurarea 
de utilaje -  6,33 miliarde. în acelaşi 
an s-a reuşit reabilitarea sistemului 
de irigaţii din bazinul Arieş, 
irigîndu-se 1.800 ha în sistem şi 
1.030 ha prin brazdă, în situaţia în 
care, în anul 2000 nu s-a irigat 
nimic. Totodată, au fost procurate 
cinci instalaţii de irigare cu 
subvenţie de 70% conform 
Ordonanţei 117/2002. Pe baza O.G. 
168, tineri specialişti cu vîrste pînă 
la 40 de ani au prim it din 
proprietatea primăriilor Căian şi 
M ociu, cu titlul gratuit, două 
grajduri.

In acelaşi raport se precizează că

în 2002 au luat fiinţă 23 de 
exploataţii agricole comerciale; 
astfel, la sfîrşitul anului, numărul 
total al acestora era de 130, din care 
80 aparţin de sectorul vegetal (68 
cerealiere, 7 horticole şi 5 mixte), 
30 sînt zootehnice (14 cu bovine, 4 
cu ovine, 4 cu porcine şi 8 cu păsări) 
şi 20 sînt exploataţii m ixte. 
Activităţile de producere, certificare 
şi analize de laborator la seminţe s- 
au desfăşurat pe o suprafaţă de 6.985 
ha.

fimenzi, controale, 
verificări

în  comunele Căian, A iton şi 
Lujerdiu, pe o suprafaţă de 1.131 
ha, s-au realizat lucrări de 
îmbunătăţiri financiare, în valoare de 
25,6 miliarde de lei şi lucrări de 
ameliorare pe 120 ha. Acestea din 
urmă vor continua şi în 2003, în 
comunele Borşa, Sînpaul, Iclod şi 
Bonţida, pe alte 913 ha. Anul trecut, 
308 de agenţi econom ici,

producători de bunuri alimentare au 
obţinut licenţe de fabricaţie. în urma 
celor 367 de controale efectuate de 
personalul Direcţiei Generale pentru 
Agricultură şi Industrie Alimentară1 
Cluj au fost aplicate 15 amenzi 
contravenţionale, în valoare totală de 
181 de milioane de lei, o licenţă de 
fabricaţie a fost retrasă definitiv şi 
altele patru, temporar, pînă la 
remedierea deficientelor constatate. 
De asemenea, împreună cu O.J.P.C., 
D.S.V., D.S.P., Garda Financiară şi 
Inspectoratul de Poliţie au participat, 
în comisii mixte, la peste 1.000 de 
controale la unităţi de producţie şi 
desfacere, depozite de alimentaţie’ 
publică şi pieţe. Pe tot parcursul 
anului, specialiştii de la centrele 
agricole şi de la consultanţa agricolă 
au acordat asistenţă tehnică şi de 
specialitate la solicitarea tuturor 
producătorilor agricoli, indiferent de 
forma de proprietate şi de 
organizare.

Andreea VILCOVSCHI

Control 
a n tic o ru p ţie  la  

M in is teru l 
M uncii

Inspecţia  M uncii, Casa 
Naţională de Pensii şi Oficiul 
pentru M igraţia Forţei de 
Muncă sînt verificate, în această 
perioadă, de Corpul de control 
al ministrului Muncii, pentru 
depistarea unor eventuale cazuri 
de corupţie, a anunţat, ieri, într- 
o conferinţă de presă, ministrul 
Marian Sârbu.

“ C orpul de control al 
m inistrului analizează toate 
zonele posibile de corupţie din 
cadrul ministerului. Iar aici mă 
refer la Inspecţia Muncii, Casa 
de Pensii şi munca în 
străinătate. împreună cu Corpul 
de control al primului ministru 
căutăm corupţia, iar dacă o vom 
găsi în una din aceste zone, o 
vom face publică”, a precizat 
Marian Sârbu.

Ministrul nu a făcut referire 
la nici un caz concret sau vreo 
reclamaţie făcută în acest sens, 
p rec iz înd  doar că este “o 
acţiune norm ală, menită să 
limpezească unele lucruri”. El 
nu a precizat o eventuală dată 
la  care vor fi anunţate 
rezultatele acestui control.

La începutu l săptăm înii 
trecu te , prem ieru l Adrian 

.Năstase a solicitat, la Delegaţia 
perm anen tă a PSD, ca la nivelul 

fiecăru i m in ister să fie 
identificate zonele care ar putea 
să . inducă elemente de corupţie 
şi, apoi, prin  măsuri 
corespunzătoare, acestea să fie 
diminuate sau eradicate.

în acest context, secretarul 
general Cozmin Guşă a precizat 
că “aparatul în coordonarea 
miniştrilor PSD” va identifica, pe 
baza informaţiilor care există, 
“zonele de vulnerabilitate, în care 
anumite grupuri sau grupări de 
interes ar putea să acţioneze în 
zona corupţiei”.

Guşă a mai arătat că PSD 
pregăteşte un pachet de legi 
anticorupţie , în  care să 
fie incluse şi proiecte de lege 
aflate în dezbaterea Camerei 
Deputaţilor şi Senatului. Guşă 
a spus că Guvernul ar putea să- 
şi asume răspunderea pentru 
acest pachet de legi în luna 
februarie.

Preşedintele Iliescu pledează pentru societăţi mixte româno-algeriene
Preşedintele Ion Iliescu a pledat, 

ieri, în Alger, la Forumul de afaceri 
româno-algerian, pentru stoparea 
declinului schimburilor comerciale 
bilaterale, pentru diversificarea 
cooperării economice şi înfiinţarea 
unor societăţi mixte româno- 
algeriene.

Şeful statului a precizat că oferta 
românească include o gamă largă de 
produse competitive şi de calitate, 
conforme cu standardele europene

şi că piaţa Rom âniei are un 
important potenţial de absorbţie 
pentru o serie de produse algeriene, 
cum ar fi: fosfaţi, minereu de fier, 
petrol şi gaze, produse alimentare.

Ion Iliescu a m enţionat, de 
asemenea, că în domeniul 
infrastructurilor pentru irigaţii, 
comunicaţii, transport, procesarea 
petrolului şi gazelor naturale, 
chimie, petrochimie şi agricultură 
pot fi realizate proiecte comune. El

a adăugat că problema finanţării 
unor astfel de proiecte complexe 
poate fi rezolvată atît în cadrul 
relaţiilor bilaterale, cît şi pe pieţele 
internaţionale de capital.

P reşedintele . a precizat că 
Executivul de la Bucureşti a luat 
măsuri importante pentru accelerarea 
privatizării şi pentru îmbunătăţirea. 
climatului de afaceri, inclusiv prin 
combaterea viguroasă a birocraţiei 
şi corupţiei.

România cumpără două 
fregate din Marea Britanie

M inistru l britanic pentru 
înzestrare în domeniul Apărării, 
Lord William Bach of Lutterworth, 
şi ministrul român al Apărării, loan 
M ircea Paşcu, au semnat, ieri, 
Acordul de Achiziţie a două fregate 
de tip 22 disponibilizate de marina 
britanică.

Acordul a fost încheiat între 
Guvernul României şi cel al Marii 
B ritanii şi se va derula prin 
ministerele Apărării din cele două 
ţâri.

Documentul prevede achiziţia a 
două.fregate multirol de tip 22, 
“regenerarea şi modernizarea” 
navelor, asigurarea suportului 
logistic iniţial şi definirea suportului 
logistic pe termen lung, pregătirea 
personalului, conform programului 
de şcolarizare al Marinei Regale 
Britanice.

Pentru prima etapă a programului, 
ce presupune dotarea Forţelor 
Navale Române cu fregatele HMS 
Coventry şi HMS London, complet 
interoperabile cu navele NATO şi 
iniţierea unui program de sprijin 
logistic pe termen lung (martie 
2003-iunie 2005), preţul ferm este 
de 116 milioane lire sterline. Etapa 
a doua a programului se va desfăşura 
în funcţie de cerinţele operaţionale 
ale Forţelor Navale Române, pentm 
dezvoltarea capacităţii navelor (în 
perioada 2008-2009).

Costul propriu-zis al navelor (fără 
echipamentul existent la bord, care 
va fi modernizat, şi dotările noi ce 
vor fi achiziţionate) este de 200.000 
lire sterline, a precizat secretarul de

printr-un program de operaţiuni 
compensatorii industriale “offset 
industrial” - 80-90 la sută offset 
indirect destinat industriei româneşti 
(din care 60 la sută pentm industria 
de apărare şi 20-30 la sută pentm 
industria civilă), iar 10-20 la sută 
offset direct adresat MApN pentm 
acţiuni de instruire şi mentenanţă, 
şi industriei de apărare pentm suport 
logistic şi proiectare.

Cele două fregate vor putea 
executa diverse misiuni, avînd rol 

•de comandă a unei grupări navale, 
vor putea participa la operaţiuni 
colective, ca unitate navală 
independentă, vor. putea 
supraveghea situaţia navală şi 
controlul traficului maritim în marea 
teritorială, zona continuă şi zona 
economică exclusivă a României, 
vor putea sprijini forţele de 
combatere a poluării apelor 
maritime, contrabandei sau 
transportului ilicit de armament şi 
droguri, participînd şi la acţiuni 
naţionale sau internaţionale de 
căutare-salvare pe mare sau ajutor 
umanitar.

Nava “Coventry” a fost lansată la 
apă în 1986, a fost armată în 1998, 
ultima reparaţie capitală s-a făcut în 
1996 şi a fost disponibilizată în 
2002. Fregata “London” a fost 
lansată la apă în 1984, ultima 
reparaţie capitală a avut loc în 1995, 
fiind disponibilizată de marina 
britanică în 1999.

Navele au fost achiziţionate în 
urma negocierilor directe cu partea 
britanică, de o echipă de experţi din

secretarul de stat Matache. “Prin 
această achiziţie, Forţele Navale 
Române vor fi înzestrate cu primele 
nave de luptă modeme, complet 
interoperabiîe cu alte nave ale ţările 
NATO, care vor asigura creşterea 
capacităţii- de luptă pentru 
îndeplinirea sarcinilor de apărare, 
protejarea intereselor României în 
Marea Neagră şi participare la 
operaţiuni multinaţionale coordonate 
de ONU şi NATO”, a mai spus 
oficialul MApN.

Secretarul de stat cu rang de 
ministru, Lord Bach of Lutterworth, 
s-a declarat “îneîntat” că România a 
ales fregatele de tip 22 pentm a-şi 
moderniza flota. El spune că navele 
sînt “foarte capabile’ şi au servit cu 
brio Marina Regală Britanică timp 
de mai mulţi ani, pe oceanele lumii.

“Sînt convins că vor continua să 
se comporte excelent şi pe mîna 
Marinei Române. Este o afacere 
bună atît pentru România, cît şi 
pentm Marea Britanie”, a subliniat. 
oficialul britanic, precizînd, în final, 
că ţara sa va continua să sprijine 
România şi să-i ofere asistenţă 
practică pentm integrarea în NATO 
si UE. •

Fond specia 
pentru accidentele 

de muncă

4

Angajatorii contribuie, începînd de ant 
acesta, cu 0,5 la sută din fondul de salarii 1- 
consolidarea unui nou fond de asigurări 
declarat, ieri, într-o conferinţă de presă 
ministrul Muncii şi Solidarităţii Social: 
Marian Sârbu.

“Începînd cu 1 ianuarie 2003 asistăm k 
• cea mai importantă reducere a contribuţiile: 

la asigurări sociale de după Revoluţie. Anul 
acesta debutează cu acea scădere de cinci 
sută a contribuţiilor salariaţiilor la bugetul 
de asigurări sociale, ceea ce înseamnă 
aproape 10 la sută din sarcina fiscală pe 
-forţa de muncă suportată de angajatori”, 
declarat ministrul Muncii.

El a anunţat că, începînd din luna ianuarie 
2003, fiecare angajator este obligat prin 
Legea 346/2002 privind asigurarea pentru 
accidente de muncă şi boli profesionale să 
contribuie la crearea fondului pentru 
accidente de muncă. Contribuţia este lunară 
şi reprezintă, potrivit legii, 0,5 din fondu1 
de salarii.
. “Această contribuţie nu reprezintă 
neapărat o contribuţie în plus, ea fiind ma 
degrabă o reorganizare unitară şi eficientă 4 
cheltuielilor ocazionate de manifestarea 
riscurilor de accident de muncă boal.j 
profesională”, este de părere Ion Giurescui 
secretar de stat în Ministerul Muncii ş! 
Solidarităţii Sociale. El a adăugat că, î:j 
situaţia în care se produce un accident d; 
muncă sau boală profesională, cheltuieli!/ 
aferente acestora erau oricum suportate &! 
angajator. j _

Principalul argument al reprezentanţile: 
MMSS pentru crearea acestui fond i/ 
constituie nedeclararea accidentelor dc Ls 
muncă, atunci cînd acestea au loc, pe fonda! F  
unei creşteri a accidentelor de muncă la nive/P 
naţional. j p

“Angajatorul este singurul responsabil i*  
pentru asigurarea securităţii şi sănătăţii m d  
muncă a angajatului. El trebuie să suporte 
toate cheltuielile cu spitalizarea în urata unui 
astfel de eveniment.

Din păcate, însă, multe din accidentele fe 
muncă nu sînt cunoscute, pentru că angajaţii 
sînt “consiliaţi” de patroni să nu le 
recunoască. Muncitoml se va trata atunci 
din bani de la bugetul asigurărilor de 
sănătate. Iar acest lucm înseamnă deturnare 
de fonduri”, susţine Giurescu.

Deşi angajatorii plătesc începînd de anul 
acesta contribuţia pentm crearea acestu: 
fond, beneficiari ai acestuia vor fi de anii 
viitor. “Legea nu se poate aplica pentr. 
asiguraţi, de vreme ce nu există contribuţia ; 
a explicat Giurescu, care a estimat că, U 
sfîrşitul acestui an, fondul se va ridic/ 
undeva la 1.800 de miliarde de lei. început 
de anul viitor, contribuţia la fondul pentr-! 

'accidente de muncă - care. este atribute; 
exclusiv al angajatorilor - va fi cuprinsă întrţ 
0,5 şi 4 la sută din fondul de salarii. j

“Pentm ca Fondul să poată funcţiori 
începînd cu 1 ianuarie 2004, s-a stabilit c:j 
anuî acesta angajatorii să plătească ;! 
contribuţie uniformă, la limita prevăzută d» 
lege, respectiv 0,5 la sută din fondul d; 
salarii”, a precizat ministrul Muncii, care ~ 
adăugat că din suma rezultată se vor asiguri 
cheltuielile de organizare şi funcţionari 
ulterioară a sistemului de asigurare.

stat în MApN, Gheorghe Matache. . MApN, Ministerul Industriei şi
Prim a navă va fi livrată în 

decembrie 2004, iar a doua în iunie 
2005. Finanţarea acordului de 
achiziţie se va face prin credite 
exteme, garantate guvernamental.

Acordul de achiziţie se derulează

Ministeml de Finanţe. In urmă cu 
patm-cinci ani, au măi existat astfel 
de oferte, din partea altor ţări, dar 
după ce MApN a luat decizia fermă 
de a cumpăra două fregate, singura 
ofertă a fost cea britanică, a precizat

Strategia de intervenţie pentru deszăpezire/ 
drumurilor a fost îmbunătăţită

Ministrul Lucrărilor Publice, Transporturilor şi Locuinţei, Miron Mitre* 
a declarat, ieri, că a modificat, începînd din această iarnă, strategia df 
in terven ţie  a A dm inistraţie i N aţionale a D rum urilo r (AND) pentr1 
deszăpezirea căilor rutiere. “Am decis ca, în această iarnă, utilajele să acţionez- 
în permanenţă chiar dacă ninge, iar toţi factorii responsabili de ace# 
activitate să fie în teren, atunci cînd vremea o impune. Doar cînd este vis« 
şi vîntul bate cu peste 55 de kilometri pe oră, utilajele nu trebuie să iasa. 
acest caz, închidem porţiunea de drum afectată şi intervenim după ce vreme- 
permite acest lucru”, a precizat M itrear

i
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     11 1
m odificarea dobinzflor se comunică redacţiei, pînă la ora 12°° 
p r i n  fax: 19.28.28. "Adevărul de Cluj" nu îşi asumă răspunderea 
p e n tru  neconcordanţa dintre dobînzile publicate şi cefe afişate 
l a  sediile băncilor comerciale, neconcordanje ce pot apărea 
d i n  cauza necomunicării la timp a modificărilor survenite.
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HOTĂ: Suma minimă pentru constituirea depozitelor, taxa de deschidere de cont, 
precum şi comisioanele percepute diteră in funcţie de bancă

Viceguvernatorul»BNR*MihaiâBogză*
n m u #
«a**»**

VoBuEnur crsitiler va cresta si în acest an
Creditul neguvernamental va continua să crească şi în acest an, dar principalul 

obstacol în dezvoltarea sa rămîne slaba restructurare a economiei româneşti şi 
a pieţei forţei de muncă, a declarat, ieri; într-un interviu, viceguvernatorul Băncii 
Naţionale a României (BNR), Mihai Bogza. Creditul neguvernamental reprezintă 
totalitatea împrumuturilor acordate clienţilor nebancari, mai puţin i cele pentru 
instituţiile bugetare sau Trezoreriei Statului. Oficialul BNR crede că în acest an 
nu vor exista falimente bancare, cu excepţia Băncii Columna, caz în care justiţia 
a tergiversat lichidarea instituţiei. El a precizat, totodată, că resursele Fondului 
de Garantare a Depozitelor Bancare se ridică, în prezent, la peste 2.200 miliarde 
lei. Bogza apreciază că noul regulament privind clasificarea şi provizionarea 
creditelor nu va afecta dinamica acestora, dar a arătat că expansiunea creditului 
poate fi îngreunată de apariţia Ordonanţei 61/2002 privind colectarea creanţelor 
bugetare, “care permite statului să se îndestuleze chiar din bunurile gajate la 
bănci pentru garantarea împrumuturilor”.

Reporter: Domnule
viceguvernator, 2002 a 
continuat tendinţa din 2001 
de creştere rapidă a creditării, 
în general a activităţii 
bancare. Va fi altfel în 2003 ?

Mihai Bogza: Nu, nu va fi 
altfel. Avem multe motive să 
considerăm că şi în 2003 vom 
înregistra o' creştere-rapidă a 
numărului de clienţi ai băncilor 
şi a depozitelor acestora, 
precum şi a activităţii de 
creditare. La unele produse, 
precum  cârdurile, această 
creştere a fost în 2002 aproape 
exponenţială şi chiar dacă în 
2003 nu vom avea aceeaşi 
creştere, ea va fi în continuare 
ridicată. Judecind obiectiv, pe 
bază de fapte şi nu de emoţii, 
pot spune că două cuvinte 
caracterizează cel mai bine 
evoluţia sistemului bancar: 
consolidare şi expansiune. 
Consolidarea înseamnă că 
sistemul a devenit mai sigur şi 
mai eficient în acelaşi timp, 
lucru.evidenţiat, practic, la toţi 
indicatorii de prudenţă bancară 
şi la cei privind profitabilitatea 
în termeni reali. Această 
consolidare s-a realizat în 
condiţiile unei expansiuni a 
sectorului bancar, ale cărui 
active totale au crescut în 2002, 
cu 11%, conform preliminărilor, 
în timp ce volumul total al 
creditului acordat sectorului 
neguvemamental s-a majorat cu 
circa 30%, în termeni reaji, 
desigur.

Rep: Aţi atins un subiect 
fierbinte. Dar nu credeţi, în 
ceea ce priveşte nivelul 
creditului din economie, că 
sectorul bancar manifestă în 
continuare o prudenţă 
excesivă?

M.B.: Este adevărat că 
nivelul creditului, exprimat ca 
procent din PIB, este încă redus. 
Să nu uităm însă că sistemul 
bancar şi România însăşi au 
plătit în ultimii ani un preţ greu 
pentru optimismul excesiv în 
activitatea de creditare. Un 
credit nu constituie un drept - 
pentru un client, ci el trebuie 
“cîştigat” demonstrînd clar 
capacitatea de rambursare. Or, 
în momentul de faţă, încă mai 
sînt în România • multe 
întreprinderi nerestructurate, 
fapt evidenţiat şi de volumul 
m are al arieratelor între 
întreprinderi şi faţă de. buget.

Rep: Da, sînt încă multe 
întreprinderi nerestructurate 
şi rău-platnice. Dar omul de 
pe stradă, populaţia? 
Populaţia s-a dovedit corectă 
în raport cu băncile.

M.B.: Ponderea creditelor 
acordate persoanelor fizice a 
crescut de aproape trei ori în 
totalul creditului

neguvemamental în anul 2002. 
Şi aici,-însă, nu putem să nu 
luăm în calcul faptul că piaţa 
forţei de muncă a rămas 
instabilă ca urmare a înţîrzierii 
restructurării şi constituie o 
frînă. Mulţi oameni se tem să 
ia un credit pentm că nu ştiu 
daoă peste cîteva luni vor mai 
avea serviciu şi deci un salariu 
din care să, îl ramburseze. Din 
acelaşi motiv se tem şi băncile 
să le acorde credite.

Rep: Nu cumva, însă, 
clienţii se feresc să ia credite 
şi pentru că sînt prea scumpe?

M.B.: Cred că toată lumea a 
putut rem arca reducerea 
substanţială a dobînzilor la 
creditele în lei, în medie cu 
peste 20% faţă de începutul 
anului 2002, mult mai rapidă 
decît ritmul inflaţiei, care s-a 
redus cu circa 14%. Asta ca să 
nu mai discutăm  despre 
dobînzile la creditele în valută, 
care sînt m ult mai mici. 
Evident, preţul relativ ridicat al 
creditului reflectă xosturile 
acestuia, care în România sînt 
şi ele mari, în principal datorită 
riscului specific unei ţări încă 
în tranziţie.

Rep: Dar cine poartă vina 
pentru costurile mari? Cred 
că în primul rînd 
managementul fiecărei bănci.

M.B.: Da şi nu. Principala 
problemă o constituie reducerea 
timpului şi, im plicit, a 
cheltuielilor de recuperare a 
creditelor neperformante. Din 
păcate, atît legislaţia, cît şi 
practica judecătorească 
protejează debitorul, şi nu 
creditorul. Pare absurd, dar o 
parte dintre debitorii rău-platnici 
ai băncilor aflate de mulţi ani 
în faliment sînt şi astăzi bine- 
mersi.

Rep: Şi aşteaptă ocazia să 
mai “ţepuiască” şi alte bănci?

M.B.: Poate că o aşteaptă, dar 
băncile au acum posibilitatea să 
se protejeze. Din anul 2000, la 
BNR a fost înfiinţată Centrala 
Riscurilor Bancare (CRB), care 
din punctul de vedere al

băncilor funcţionează ca un 
birou de credite. în momentul 
în care un client intră pe uşa 
unei bănci să îi solicite un 
credit, inspectorul de credit are 
posibilitatea să acceseze în timp 
real baza de date a CRB şi să 
constate care este istoria 
creditelor luate fie clientul 
respectiv din sectorul bancar. în 
anul 2002 am introdus şi un 
sistem nou de comisionare a 
serviciilor CRB, astfe l'încît 
costul interogărilor făcute de 
bănci să fie practic invers 
proporţional cu numărul acestor 
interogări. Ca urm are, . şi 
numărul de interogări a crescut 
de peste zece ori în ultimele luni 
faţă de începutul anului 2002.

Rep: Depunătorii, însă, 
cum sînt protejaţi ?

M.B.: Bilanţul pe 2002 
cuprinde acţiuni notabile şi în 
acest sens: armonizarea mai 
bună a reglementărilor bancare 
cu legislaţia com unitara, 
instituţionalizarca colaborării 
BNR cu Comisia Naţională a 
Valorilor Mbbiliare şi Comisia 
de Supraveghere a Asigurărilor, 
precum şi cu organisme de 
supraveghere din alte ţări, 
autorizarea de către BNR a 
primei bănci specializate în 
acordarea de microcredite - 
MIRO Bank şi a primei reţele 
de cooperative de credit - 
Creditcoop. Adaug întărirea 
Fondului de G arantare a 
Depozitelor în Sistemul 
Bancar...

Rep.: Acum un an se 
spunea însă că Fondul de 
Garantare este aproape în 
faliment.

M.B.: Nu era adevărat nici 
atunci, cum nu este nici acum. 
Resursele Fondului în acest 
moment sînt de circa 2.200 
miliarde lei, şi acestea vor fi 
suplimentate în continuare din 
contribuţiile băncilor şi, în mai 
mică măsură, din recuperările 
aferente procesului de lichidare 
a băncilor în faliment.

Rep: Vorbind de bănci în 
faliment, în 2003 să ne mai

aşteptăm  la astfe l de 
evenimente?

M.B.: Falimentul face parte 
din regulile jocului în economia 
de piaţă. Totuşi, faţă de situaţia 
m ult schim bată în  b ine a 
sistemului bancar aş îndrăzni să 

- spun că este puţin probabil să 
asistăm  la un as tfe l de 
eveniment în anul 2003, cu 
excepţia B ăncii Colum na, 
căreia, de altfel, BNR i-a retras 
autorizaţia încă din anul 2000, 
dar la care justiţia acordă termen 
după term en, ţin înd-o  
nejustificat în viaţă.

Rep: Să ne întoarcem  la 
credite. Sînt multe voci care 
susţin că ap licarea  de la 
1 ianuarie 2003 a 
R egulam entului 5 privind  
clasificarea şi provizionarea 
va duce la o reducere a 
creditului acordat în 
economie.

M .B.; R egulam entu l nu 
spune altceva dec ît că 
îm prum uturile acordate 
c lien ţilo r trebu ie  să fie 
provizionate ţinînd seama de 
capacitatea de rambursare a 
acestora. Prin urmare, singurul 
“pericol” este să se acorde mai 
puţine credite celor care nu le 
pot ram bursa, şi nu, 
beneficiarilor viabili din punct 
de vedere economic. Cred că o 
ameninţare mult mai marc în 
privinţa expansiunii creditului 
sănătos o constituie apariţia1 
Ordonanţei 61/2002 privind 
colectarea creanţelor bugetare, 
carc perm ite statului să se 
îndestuleze chiar din bunurile 
gajate la bănci pentru garantarea' 
creditelor. Sperăm  însă că 
dialogul constructiv pe care 
l-am avut în anul 2002 cu 
Ministerul Finanţelor Publice ne 
va permite să rezolvăm această 
problemă.

Rep: Vorbind despre anul 
2003, puteţi anticipa unele 
evoluţii?

M.B.: Anul 2003 va continua 
unele evoluţii ale anului trecut: 
creşterea volumului activităţii 
bancare, fac ilita tă  şi de 
stabilizarea macroeconomică; 
amendarea legii bancare şi a 
legii privind organizarea şi 
funcţionarea Fondulu i de 
Garantare pentru a le face pe 
deplin compatibile cu legislaţia 
Uniunii Europene; finalizarea 
procesului de au to rizare  a 
organizaţiilor cooperatiste de 
credit şi, poate, apariţia unei 
prime case de econom ii în 
domeniul locativ; dezvoltarea 
creditu lu i de consum  şi a 
cârdurilor. în esenţă, 2003 va 
constitu i încă un pas spre 
realizarea unui sistem bancar 
modem, european;

Membrii BNS - departe de funcţiile politice
La sfîrşitul anului trecut, Consiliul Naţional al B N S  a interzis reprezentanţilor săi (m em bri 

în Biroul Executiv şi îri Birourile Operative ale filialelor judeţene, reprezentanţi B N S  în 
Structurile bi şi tripartite) să aibă calitatea de parlamentari sau să deţină funcţii politice în 
vreun partid. Consiliul Naţional a recomandat, de altfel, federaţiilor şi’ sindicatelor m em bre 
ale BNS, să adopte aceeaşi poziţie. De asemenea, liderii sindicali cu carte de m uncă sau 
care au funcţii de conducere nu au voie să reprezinte BN S în  nici o structură. (A .V .)

RIC0P ocoleşte judeţul Cluj
Potrivit lui Teofil Lungu, secretarul filialei 

BNS-Cluj, firmele cuprinse în Programul 
RICOP - program  de restructurare a 
întreprinderilor şi de reconversie structurală - 
primesc 60% din fondul de şomaj şi 40% de 
la Comunitatea Europeană. “în Monitorul 
Oficial 283/22.06.2000, pe lista beneficiarilor

RICOP, sînt cuprinse 70 de întreprinderi, nici 
una, însă, din nord-vestul ţării şi, implicit, nici 
una din Cluj. Deşi contribuim şi noi la fondul 
de şomaj.” Pentm ca şi întreprinderile clujene 
supuse procesului de restructurare să fie incluse 
în această listă, conducerea locală a BNS a 
cerut sprijinul parlamentarilor clujeni. (A.V.)
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1622 - Sa născut Moliere, dramaturg francê
al pieselor de teatru “Tartuffe”

“BCnavu!^

si scbimbav
în re la ţiile  de rudenie ( IV )

Viaţa într-un 
centru urban

Motoyama Kumiko (35 de ani, 
nu e numele adevărat) este casnică. 
Locuieşte undeva în centrul oraşului 
Tokyo şi, de curînd, a descoperit o 
nouă ocupaţie: cultivă în balcon 
legume şi plante! A început să-şi 
decoreze măsuţa din sufragerie_şi 
holul de la intrare cu muşchi şi 
plante cu. rădăcinile împachetate 
într-o bucată de muşchi.

în fiecare lună, Kumiko citeşte 
doua dintre revistele favorite pentru 
femei şi o revistă specializată pentru 
cumpărăturile prin poştă. Revistele 
includ numeroase articole cu reţete, 
sfaturi pentru frumuseţe, regimuri 
alimentare, modă, design interior, 
p red ic ţii as tra le , computere, 
cumpărături şi multe altele. Ideea 
creşterii plantelor în balcon şi a

ilustrate, pasiune pe care şi-a păstrat- 
o încă de cînd lucra la librărie, la 
raionul cărţilor cu poze.

După ce a trecut o perioadă de la 
căsătorie, părinţii lor au început să-şi 
dorească un nepot. Cu toate acestea, 
Takeshi şi Kumiko s-au decis încă 
înainte de căsătorie să nu aibă nici un 
copil. Nici unul dintre ei nu e sigur că 
ar putea creşte un copil în condiţii 
sigure şi stabile. Takeshi are 
numeroase şanse de a fi transferat la 
una din numeroasele filiale ale ziamlui, 
fie în ţară, fie în străinătate. Chiar dacă 
el e foarte interesat de o posibilă 
promovare, cel mai mult îşi doreşte să 
se bucure de viaţă alături de soţia lui. 
“îmi place muzica, şofatul, mersul la 
restaurant şi plimbarea prin zone ca 
Aoyama şi Omotesando. Activităţi ca 
acestea sînt parte a stilului meu de 
viaţă. Poate sună copilăresc dar, cum 
am doar o singură viaţă, eu vreau să
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decorării i-ă venit Iui Kumiko citind 
una dintre aceste reviste. “Ştiu ce e 
la modă acum şi cîteodatâ merg în 
oraş să verific lucrurile despre care 
am citit şi care mi-au atras atenţia. 
Se întîmplâ uneori să găsesc în oraş 
obiecte mai interesante decît cele 
prezentate în revistă şi nimic nu mă 
poate împiedica să le cumpăr.”

Kumiko e o femeie destul de 
rezervată şi preferă să stea în casă 
şi să citească, dar zîmbeşte în timp 
ce ne spune: “Soţul meu m-a 
determinat să devin mai activă şi 
acum chiar îmi face plăcere să ies 
prin oraş. Cînd găsesc un produs 
nou încerc să-l integrez imediat în 
casa noastră. Cîteodată, chiar şi 
soţul meu găseşte inspiraţie pentru 
artico le le  lu i în obiectele 
achiziţionate de mine!” Soţul lui 
Kumiko, Takeshi este reporter la un 
ziar foarte important din Tokyo.

Cuplul s-a căsătorit în urmă cu 
şase ani. După căsătorie, Kumiko a 
renunţat la slujba ei de la librărie, 
şi de atunci nu a mai lucrat nicăieri. 
La începutul căsniciei, Kumiko 
obişnuia să citească pînă tîrziu în 
noapte, aşteptîndu-1 pe soţul ei să 
ajungă acasă. Anii au trecut, şi ea a 
renunţat la acest obicei, dar totuşi 
nu uită niciodată să aducă ceva nou 
în viaţa lor, aşa cum e decorarea cu 
muşchi şi plante care cresc în 
propriul balcon.

Takeshi este un adevărat 
meloman care s-a născut şi a crescut 
în Tokyo, în timp ce Kumiko, care 
este din provjncia Yamaguchi, 
localizată în extremitatea sudică a 
insulei Honshu, iubeşte cărţile. A 
citit numeroase romane şi poezii, 
dar pasiunea ei rămîn cărţile

mă bucur de ea alături de soţia mea.”
Cu trei ani îh urmă, familia Takeshi 

şi-a cumpărat mult visatul Porsche 
galben. Kumiko spune: “Nu e uşor să 
laşi în urma ta ceva care sâ fie mărturie 
a vieţii pe care ai trăit-o. îi înţeleg pe 
cei mai mulţi oameni care lasă totul 
copiilor lor, dar noi preferăm să trăim 
într-un mod care spune cine sîntem, 
cu tot ceea ce facem în viaţa de zi cu 
z i.” Cei doi au locuit într-un 
apartament închiriat, undeva lîngă 
Omotesando şi Aoyama, dar se gîndesc 
acum să-şi cumpere o locuinţă într-un 
bloc din centrul Tokyo-ului. Kamiko 
şi Takeshi am ant un apartament care 
oferă o panoramă minunată asupra 
golfului Tokyo şi asupra zonelor 
înconjurătoare, inclusiv asupra 
Muntelui Fuji.

“Ar fi minunat să ne invităm  
prietenii apropiaţi la o mică petrecere 
şi să ne putem bucura împreună de 
peisajul nocturn din zona golfului 
Tokyo, de peisajul pe care îl putem 
vedea de la noi din balcon!” spune 
Kumiko încîntată.

Problema e că acele proprietăţi, 
evaluate la aproape 100 de milioane 
de yeni, s-au vîndut aproape imediat 
după ce au fost puse pe piaţă. Cuplul 
are în vizor un apartament localizat la 
etajul 15 sau mai sus, cu o suprafaţă 
mai mare de 70 de metri pătraţi şi îa 
un preţ de 80-100 milioane de yeni 
(aproximativ 798.000 de dolari).

Cine moşteneşte» - >
caseigrija

Astăzi este un lucru obişnuit ca 
singurii copii din două familii diferite 
să se căsătorească. Multe astfel de 
cupluri pleacă din casa părintească

după căsătorie şi îşi vizitează părinţii 
doar la sfîrşitul săptămînii, pentm a 
lua cina în familie.

Iino Yaasuyuki (32 de ani) şi Yoko 
(29 de ani) care au crescut amîndoi în 
Tokyo, îi duc la fiecare sfîrşit de 
săptămînă pe cei doi copii de nouă şi 
respectiv şase ani la bunicii lor, care 
locuiesc foarte aproape. Yoko spune: 
“Mama a stat la noi o vreme şi m-a 
ajutat după ce l-am născut pe cel de
al doilea copil. Dar efortul a fost atît 

~de mare îneît după aceea ea a trebuit 
să stea în pat o vreme. De atunci ne 
întîlnim cu părinţii doar la sfîrşitul 
săptămînii, pentru a lua cina în familie. 
Să fiu sinceră, atît noi, cîţ şi părinţii 
noştri ne simţim uşuraţi. Problema e 
că trebuie să-i vizităm şi pe părinţii 
soţului, aşa că sîntem cam ocupaţi!” 

Yoko şi Yasuyuki sînt întîii născuţi 
ai familiilor din care provin. Cu zece 
ani în,urmă, părinţii lor ar fi putut fi 
mai stricţi în ceea ce le priveşte 
căsătoria. Spre exemplu, tatăl lui Yoko 
ar fi putut întreba: “ Fiul tău va deveni 
capul familiei noastre?”, în timp ce 
tatăl lui Yasuyuki ar fi putut răspunde: 
“Oh, nu! Situaţia e identică şi pentru 
noi. Nouă ne-ar face plăcere ca fiica 
dumneavoastră să devină soţia capului 
familiei noastre!” Dar părinţii nu mai 
dau astăzi atîta atenţie aspectelor 
formale şi, de cele mai multe ori, ei le 
spun copiilor lor cînd aceştia se 
logodesc: “Ce-ar fi dacă am locui toţi, 
împreună?” sau “Singurul lucru pe care 
îl cerem este ca voi să aveţi grijă de 
noi cînd îmbătrînim!”, sau “Ar trebui 
să locuiţi cît mai aproape de noi”, sau 
nu de puţine ori “Puteţi face cum doriţi, 
noi nu ne băgăm în viaţa voastră, dar 
în acelaşi timp dorim să nu vă băgaţi 
nici voi în viaţa şi alegerile noastre.” 

Acest fel de schimbări sînt foarte 
bine surprinse de expresia “Fenomenul 
Masuo-San”, fenomen care a devenit 
popular în 1988.

Masuo este un personaj din 
popularul desen animat “Sazae San”, 
om educat şi bun la suflet, care are 
totuşi uneori tendinţa de a fi cam

nehotărît. Masuo şi soţia lui, 
Sazae, locuiesc împreună cu 
familia acesteia, din motive 
de economie şi pentru a 
avea grijă de părinţi cînd 
aceştia îmbătrînesc.

“Fosta mea soţie şi 
părinţii ei mi-au cerut dintr- 
o dată s ă ' ne mutăm 
împreună cu toţii, fără să- 
mi fi cerut părerea anterior. 
Nu am putut accepta pentm 
că şi eu am părinţi!” explică 
Hiroshi motivele pentru 
care a divorţat. “Nu i-am 
putut lăsa pe părinţii soţiei 
mele să-mi controleze 
viata!”

Concediul de 
maternitate

în acelaşi an, 1989, Hiroshi a venit 
la Tokyo, unde a cunoscut-o pe femeia 
cu care s-a căsători patru ani mai tîrziu, 
pe Miyuki. Spre deosebire de familia 
îino, nici unul dintre părinţii familiei 
Hiroshi nu locuiesc în zonă. Miyuki, 
soţia lui Hiroshi are şi ea o slujbă, aşa 
că naşterea copilului şi munca au ţinut 
cuplul foarte ocupat. Pentru a avea 
grijă de copii, Miyuki a trebuit să 
renunţe la locul de muncă, aşa că 
venitul familiei a scăzut simţitor. Motiv 
pentm care ea a trebuit să-şi găsească 
altă slujbă, iar copiii au fost duşi la 
grădiniţă. Taxele pentm grădiniţă, în 
jur de 70.000-80.000 de yeni pe lună, 
erau totuşi o povară grea pentru 
familie. în ultimul an, după naşterea 
celui de-al treilea copil, Miyuki şi-a 
luat concediu de maternitate, în loc să 
renunţe la slujbă.

Studiile făcute în ultimii ani au 
demonstrat că mamele care îşi iau 
concediu de maternitate renunţă şi la 
locul de muncă înainte ca perioada de. 
un an, valabilă pentm concediu, să 
expire. Cu doi ani în urmă, cam 
430.000 de copii erau daţi în grija

grădiniţelor, în timp ce 20.000 de 
copii erau pe lista de aşteptare. îij 
Tokyo, numărul grădiniţelor estej 
insuficient. Tocmai de aceea.; 
mamele încearcă să-şi înscrie copii:’ 
la una din grădiniţele de stat, de 
îndată ce se eliberează un loc 
pentru că în caz contrar trebuie saţ 
plătească o sumă mare de bat: 
grădiniţelor private, care nu sînt înseţ 
aprobate de guvern. j

în cel mai rău caz, dacă mamelei 
nu doresc să renunţe la locul de! 
muncă, îşi pot prelungi concediul f 
de maternitate, dar acest lucm nu e 
prea bine primit de către patroni.

Cam 56% din femeile care 
muncesc şi-au luat concediu de 
maternitate, în timp ce un procent 
de doar 0,4% dintre bărbaţi au făcut 
acelaşi lucru cînd soţiile lor au 
născut. Hiroshi, spre exemplu, m 
şi-a luat niciodată concediu de 
paternitate, însă nu a lipsit de la 
nici un eveniment important al 
copiilor, fie el de la grădiniţă sau 
de la şcoala primară. Un studiu 
recent demonstrează că în ultimii 
ani, comportamentul taţilor tineri a . 
suferit modificări. Cu ani în urmă, {.i 
mamele şi bunicii aveau rolul de a î 
participa la evenimentele copiilorj ; 
evenimente şcolare şi de laj ' 
grădiniţă, în timp ce taţii îşij ţ 
concentrau energia asupra muncii. 
Astăzi lucrurile stau puţin diferit. - ( 
chestiunile acestea “domestice’ i 
fiind împărtăşite de toţi membrii j  
familiei. E un lucm tot mai norma! ; 
să-ţi iei o zi liberă din diferite | 
motive ce ţin de casă. ■ J

Oamenii au acces tot mai uşor la: ■ 
diferite informaţii, lumea se mişcai • 
mai repede şi încet-încet numărui: J. 
mediu de ore de muncă a începui 
să scadă. Uşor. Anul trecut, ui. : 
vecin de-allui Hiroshi. a renunţat la i 
slujbă în favoarea pensionării. “DC 
atunci, viaţa mea &a schimbat ic, 1 
mod semnificativ, la fel şi modul I j
în care îmi folosesc timpul. Petrec! 
mai multă vreme cu familia şi îrr;: 
place foarte mult acest lucru’.: 
povesteşte vecinul lui Hiroshi, care ş 
are 43 de ani, aceeaşi vîrstă ca 
acesta. 1

Hiroshi simte că “Niciodată nu 
ştim care e cauza schimbăm 
lucrurilor.”

Oricum, există numeroase motive 
care să ne facă să credem c! 
schimbările în familie vor continui 
încet...

Traducere si adaptare 
Alexandra P1NTEA
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1929 -  S -a  născut pastorul negru american Martin 
Luther King, personalitate de prim plan a luptei pentru 

apărarea drepturilor civile ale populaţiei de culoare, 
Dentru iustiţie, laureat al Premiului Nobel pentru Pace  
y 1 * (m. 1968).

d in  n o u  b i r  p e n t r u  s ă n ă t a t e ?
Camera Federativă a Medicilor (CMR) cere 

emisia ministrului Sănătăţii şi a preşedintelui 
^ t a s e i  Naţionale de Asigurări de Sănătate 
^CTNAS), pentru intenţia 
^ ,c e s to ra  de a obliga 
-populaţia la noi taxe în 
^ ,fa ra  contribuţiei la 
gtsigurârile de sănătate, a 
d e c la ra t,  ieri, Dan 
P»eretianu, preşedintele 
CCMR.

Potrivit lui Pereţianu, 
u lt im e le  documente la 
c are lucrează conducerea 
jvdinisterului Sănătăţii şi 
f a m i l i e i  (M SF) şi a 
C2NAS stabilesc taxele pe 
c a r e  populaţia le va plăti 
a tu n c i  cînd m erge la 

S j^nedic, în plus faţă de 
contribuţia la asigurările 

] e l e  sănătate. ”A stfel,
Li consultaţia la specialist ar 
Ţ xxima săcoste 30.000 lei, 
i l a  m edicul p rim ar - 
î 6 0 .0 0 0  lei, ia r dacă 
j doctorul vine acasă, bolnavul suportă o copiată 
î c3e 50.000 lei”, a mai spus Pereţianu.
1 în opinia preşedintelu i CMR, copiata 
1 reprezintă “un nou bir pe umerii asiguraţilor”,
; c e i  mai afectaţi fiind pensionarii, care merg lunar 

l a  cel puţin trei medici. Contactate imediat după 
. conferinţa în care preşedintele CMR a făcut acest

anunţ, autorităţile sanitare 'âu fost de cu totul 
.altă părere. Eugeniu Ţurlea, preşedintele CNAS, 
a declarat că “ar putea exista nişte bani pe care

populaţia sâ-i dea din buzunar”, dar numai în 
cazul în care solicită nejustificat Salvarea sau 
medicul, cînd solicită investigaţii foarte scumpe, 
precum şi în cazul în care solicită internare şi 

. nu au trimitere de la medic pentru aşa ceva.
Ministrul Sănătăţii, Daniete Bartoş, susţine 

afirmaţiile preşedintelui CNAS. în plus, ministrul

a declarat că responsabilii cu întocmirea 
normelor pentru aplicarea contractului-cadru 
pentru 2003 au m odificate  astfel aceste 

prevederi încît s-a renunţat la 
sistemul copiată, incriminat de 
preşedintele CMR.

“în noile norme nu va fi 
introdus sistem ul copiată a 
serviciilor în medicină primară 
şi ambulatoriu, aceasta fiind o 
propunere la care s-a renunţat”, 
a declarat Bartoş.

Ministrul a mai spus că a 
rămas doar propunerea ca, în 
spitalele ale căror Consilii de 
Administraţie îşi dau acordul, 
să existe posibilitatea unei 

v  coplăţi în valoare de 50.000 
- pînă la 100.000 de lei, bani care 

să rămînă la unitatea sanitară 
! respectivă pentru finanţarea 

J§ propriei activităţi. "Această 
jjj soluţie nu are notă de 
!§f obligativitate, fotul depinzînd de 
if| Consiliile de Administraţie ale 
«a spitalelor”, a precizat Bartoş.

Aceleaşi norme modifică din nou sistemul de 
compensare anunţat de CNAS la începutul anului 
2003, respectiv cel pe două niveluri (50 şi 65 la 
sută din valoarea din raft a medicamentului). 
Compensarea medicamentelor va fi de 65 la 
sută din preţul de raft al acestora, a adăugat 
Bartos.

Sistem european de 
identificare a 

solicitanţilor de azilf
Comisia Europeană (CE) lansează sistemul 

european de identificare a solicitanţilor de azil 
(EURODAC), informează un comunicat al 
Delegaţiei CE la Bucureşti. Sistemul European 
de Identificare Automată a Amprentelor 
(EURODAC) va fi lansat, astăzi, în statele 
membre ale Uniunii Europene (mai puţin 
Danemarca), precum şi în Norvegia şi Islanda. 
Sistemul permite compararea amprentelor 
solicitanţilor de azil cu cele ale unor imigranţi 
ilegali, pentru a se stabili statul responsabil 
de procesarea cererii de azil. EURODAC este 
o Unitate Centrală a Comisiei Europene, 
echipată cu o bază de date complet 
automatizată, pentru compararea amprentelor 
şi transmiterea electronică a informaţiilor între 
statele participante şi această Unitate Centrală. 
Prin acest program se vor evita cererile 
multiple de azil.
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P o liţiş tii de frontieră do pe 
Aeroportul Cluj-Napoca au verificat 
peste 51.000 de persoane

Cain ş i A te i 
la  Cluj-ftapca

Un bărbat, în vîrstă de 37 de ani, din Cluj- 
Napoca, a fost arestat luni de procurorii 
Parchetului de pe lîngă Tribunalul Cluj, sub 
acuzaţia de tentativă de omor, după ce şi-a 
Înjunghiat fratele. Potrivit Biroului de Presă al 

r . Inspectoratului de Poliţie a) Judeţului (IPJ) Cluj, 
Istvan Adalbert Hoca şi fratele său Francisc,

. de 39 de ani, se aflau, duminică seara, în 
locuinţa tatălui lor, situată în Piaţa Abator din 
Cluj-Napoca. La un moment dat, pe fondul unor 
neînţelegeri anterioare şi a) unor discuţii în 
contradictoriu, Istvan Adalbert Hoca a sărit cu - 
un cuţit asupra fratelui său, Francisc, şi i-a 

. aplicat acestuia mai multe lovituri în zona inimii 
şi a abdomenului. Victima a fost internată de 
urgenţă la Clinica de Chirurgie numărul 111 din . 
Cluj-Napoca, unde medicii au constatat că viaţa 
lui Francisc a fost pusă în pericol. Agresorul ■ 
a părăsit locuinţa tatălui său imediat după 
producerea incidentului, fiind găsit a doua zi 
de poliţiştii din localitate. Parchetul de pe lîngă 
Tribunalul Cluj a emis pe numele lui Istvan 
A d a lb e rt Hoca un m andat de arestare  
preventivă pe 30 de zile. Dacă instanţa îl va 
găsi vinovat, bărbatul poate primi pînă la 15 
ani de închisoare.

Cosmin PURIS

Poliţiştii de Frontieră de 
pe Aeroportul Internaţional 
Cluj-Napoca au verificat, pe 
parcursul an u lu i trecut, 
peste 51.000 de persoane 
care au trecu t prin  
aeroportul clujean. Potrivit 
unui comunicat remis presei 
de subcomisarul Vasile Rus, 
şeful Poliţiei de Frontieră a 
Aeroportului, din numărul 
total - al persoanelor  
verificate de p o liţiştii de 
fron tieră , aproxim ativ
35.000 au fo st cetăţeni 
străini, iar restul de 16.000 
au fost români. Poliţiştii de 
frontieră au ap lica t, pe

parcursul anului trecut, în 
A eroportu l C luj, am enzi 
contravenţionale în valoare 
de 22,4 milioane de lei, mai 
mult cu 6 milioane de Iei faţă 
de anul 2001. De asemenea, 
au fost descoperite 31 de 
persoane date în consemn la 
frontieră, din care nouă erau 
date în urmărire generală, şi 
s-a interzis ieşirea din ţară 
a 28 de -cetăţeni străini, în 
special turci, care doreau să 
ajungă ileg a l în  spaţiul 
S ch en gen . în  perioada  
an a liza tă , au m ai fost 
verificate 300 de persoane 
returnate pentru şedere sau

intrare ilegală într-un stat 
stră in , în tocm ind  28 de 
d osare penale pentru  
in fra cţiu n i ia regim ul 
fro n tiere i sau fals în 
d eclaraţii şi fals privind  
identitatea. Precizăm că, în 
cursul anului trecut, Aero
portul Internaţional Cluj-: 
Napoca a reuşit să atingă 
cifra de 100.000 de pasageri 
care-i calcă pragul într-un 
an. Anul 2002 a fost primul 
an în care s-au înregistrat 
peste 100.000 de pasageri ce 
au ap ela t la serv ic iile  
aeroportului clujean.

Cosmin PURIS

Militarii bistriţeni din 
Afganistan vor fi 

consiliaţi psihologic 
de un expert din 

cadrul Statului Major 
General

Postul de psiholog al Batalionului 812 
Infanterie “Şoimii Carpaţilor”, aflat în zona 
de conflict din Afganistan, va fi ocupat de 
maiorul Andrei Prisăcaru. Biroul de presă 
al Ministerului Apărării Naţionale a anunţat, 
ieri, că Prisăcaru este expert al Secţiei 
Asistenţă Psihologică din cadrul Statului 
Major General şi că această hotărîre a fost 
lua tă  fără organizarea unui concurs. 
Precizăm că, iniţial, postul de psiholog al 
militarilor bistriţeni aflaţi în misiune în 
Afganistan a fost ocupat de căpitanul Oltea 
Rossela Stoicescu, în vîrstă de 35 de ani, 
din Cluj-Napoca.

Cu cîteva zile înainte ca Stoicescu să plece 
la Kandahar cu un eşalon de 65 de soldaţi, 
Direcţia Generală de Informaţii a Armatei 
(DG1A) a sesizat Parchetul Militar Cluj cu 
privire la faptul că ofiţerul nu are studii de 
specialitate în psihologie. Procurorii militari 
au cerut, însă, conducerii MApN sâ interzică 
plecarea în misiune a lui Stoicescu, pentru 
ca aceasta sâ poată da socoteală cu privire 
la modul în care a indus în eroare conducerea 
armatei române, atunci cînd a fost angajată 
pe'postul de psiholog.

La sfirşitul săptămînii trecute, Parchetul 
Militar Cluj a audiat-o pe Oltea Rossela 
Stoicescu, iar în cursul z ilei de luni 

.procurorii militari au dispus începerea 
urmăririi penale împotriva ei, sub acuzaţiile 
de fals în declaraţii şi uz de fals. Anchetatorii 
au descoperit că ofiţerul avea studii de 
asistent social la Universitatea “Babeş- 
Bolyai” şi că, în momentul în care s-a 
angajat în cadrul Corpului 4 Arm ată 
Teritorial ca psiholog, a prezentat un titlu 
de doctor eliberat^ de o universitate din 
Delaware, SUA. In timpul cercetărilor, 
procurorii militari au mai constatat că 
diploma respectivă îi conferea Oltei Rossela 
Stoicescu titlul de “doctor o f philosophy in 
sociology” (doctor in filosofie socială -n.n.), 
titlu care însă nu are nici o legătură cu 
psihologia. Mai mult, actul nu are nici un 
semn de siguranţă, respectiv serie, semnătura 
rectorului şi a secretarului, aşa cum prevăd 
norm ele academice. A nchetatorii au 
descoperit că Trinity College o f Delaware 
are adresa la o căsuţă poştală în Malaga, 
Spania. Surse din cadrul MApN susţin că în 
acest caz ancheta va fi extinsă şi asupra 
personalului din cadrul Corpului 4 Armată 
Teritorial, pentru a-i depista pe cei care se 
fac vinovaţi de angajarea unei persoane 
necalificate pe un post de psiholog.

Cosmin PURIŞ
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S u t e  d e  r o m â n i  v o r  s ă  p l e c e  
l a  m u n c ă  p e  l i t o r a l u l  i t a l i a n

Locurile de muncă pe litoralul 
italian, puse la dispoziţie începînd 
de ieri, de Oficiul pentru Migraţia 
Forţei de Muncă, au atras sute de 
români, care au format cozi încă din 
cursul nopţii ca să îşi depună dosarul 
pentru concursul de preselecţie.

Tineri din Bucureşti şi din ţară au 
format cozi cu multe ore înainte de 
începerea programului de lucru al 
Oficiului. Ieri dimineaţă, în jurul orei
8.00, la cîteva grade sub zero, 
aproape 500 de tineri cu dosarele în 
braţe aşteptau să intre în sediul 
Oficiului, cu gîndul Ia plaja Italiei 
şi la bacşişul gras pe care l-ar putea 
primi de la turişti.

“Am venit de aseară (luni seara - 
n.r.), am mîncat la gară şi pe la 
miezul nopţii am fost aici. Am 
îngheţat de nu mai pot, dar 
Dumnezeu drâguţu’ va avea grijă şi 
mă va trimite la căldură, pe litoral,

în Italia, unde să mă scot şi eu”, 
spune un tînăr, care nu a vrut să 

( spună cum îl cheamă, ci doar că este 
din Sibiu. Deşi se afla în interiorul 
clădirii, aşteptînd la coadă să îşi 
depună dosarul, tînărul încă tremura, 
dar nu de frig, ci de emoţie, după 
cum spunea el.

Un grup de trei; tinere din 
Tîrgovişte, ajuns în Capitală încă de 
săptămîna trecută, speră să obţină, 
cîte un post de recepţionere la unul 
dintre hotelurile de pe litoralul 
provinciei Udine. “Eu am facultatea 
de turism, iar ele iimbile străine. Eu 
cred că avem şanse”, spunea una 
dintre ele. In ciuda ofertei 
diversificate - bucătari, şefi de sală, 
recepţioneri, personal bucătărie etc 
-, majoritatea tinerilor veniţi la 
preselecţie optau pentru meseria de 
ospătar.

“De acolo iese banu’, ce să mai”,

a spus un tînăr bucureştean, de 21 
de ani, absolvent al unei şcoli de 
ospătari. Cu toate acestea, numai 
100 de tineri români au şansa să 
lucreze ca ospătari pe litoralul 
italian, alte 100 de tinere sperînd la 
un post de cameristă la unul dintre 
hotelurile provinciei Udine.

' Angajatorul italian oferă 350 de 
locuri de muncă, pentru care asigură 
masă şi cazare, plus salarii nete 
cuprinse „între 770 şi 900 de euro 
pe lună. Pentru acest lucru, el cere 
ca salariatul său să cunoască cel 
puţin limba italiană, să aibă o 
experienţă de doi pînă la zece ani - 
în funcţie de fiecare loc de muncă 
în parte - şi să aibă vîrstă maximă 
de 35 de ani. Candidaţii pentru 
funcţia de recepţioner trebuie să 
stăpîneascăbine italiana şi germana. 
Ceilalţi români care vor lucra în 
sezonul estival - mai-septembrie

2003 - în provincia Udine vor 
beneficia de cu rsu ri specia le , 
începînd cu luna februarie, pentru 
perfecţionarea limbii italiene.

Numai în prima zi a preselecţiei 
s-au prezen ta t p es te  500 de 
candidaţi. M iercuri şi jo i vor fi 
primite şi dosarele altor români 
dornici să muncească în străinătate.

Oficialii OMFM au precizat că la 
prim a fază vo r fi se lec tate  
aproximativ 700 de persoane, restul 
candidaţilor urmînd să fie trecuţi în 
baza de date a Oficiului, avînd 
întîietate la următoarele preselecţii. 
Jumătate dintre cei preselectări zilele 
acestea vor avea şansa să ajungă în 
Italia, însă num ai după ce vor 
convinge, în luna feb ruarie , 
angajatorii italieni că sînt calificaţi 
pentru locurile de muncă puse la 
dispoziţie.



■ ^ mS1trUV rakian al Afacer(,or Externe, Naji Sabri, ■
vnr 'eri' Că insPectorii O N U  pentru dezarmare nu 
i n s n p r ^ 6!1 arm ® de distrugere în masă, chiar dacă ar 
inspecta toate ungherele Irakului, transmite A FP.
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pensionari, în resemnarea lor vor fi pregătiţi să facă 
„parastasul” economiilor ce urmează a fi ucise de nemiloasele 
impozite, domnii de la „Finanţe” vor anunţa, candid şi 
nonşalant, că „în urma analizării situaţiei”, impozitarea 
dobînzilor şi a dividendelor nu va mai fi de 15 %, ci numai 
de (pobabil) ...5 %. Feet-back-ul va fi pe loc: corul 
contribuabililor, atins „în bucurie”, se va transforma urgent 
într-un garantat capital politic, care, la viitoarele alegeri (mai 
mult sau mai puţin anticipate) va intona o singură partitură: 
„Ce atîta tărăboi ? / Guvernul ţine cu noi !” (scuzaţi, rima 
este întîmplâtoare). Deşi ar fi trebuit să fie primii „pac' la 
războiu !” cu Ministerul Finanţelor, orgolioşi, bancherii stau 
deocamdată după perdea, deşi ştiu foarte bine că, prin creşterea 
impozitelor la dobînzi, „boborul” îşi poate goli bocceluţa în 
aur, în „parai” sau în obiecte de valoare.

Dar, ca să fim corecţi, şi pentru că tot vorbim de bani, 
trebuie să „întoarcem moneda ’ şi pe cealaltă faţă. „Cel mai 
iubit dintre ministere”, cel de Finanţe, şi-a expus public 
intenţia de a „umbla” puţintel şi pe la „profituri’ . Acestora 
li se vor mai lua cîteva din cele 25 de procente, impozitul 
râmînînd undeva Ia 20%. Este un fel de „compensare” a 
„tributului" pe care îl va plăti contribuabilul din categoria 
numită oficial „persoană fizică”, „compensare” din care vor 
avea de cîştigat societăţile. în mod normal, prin diminuarea 
cotei de impozitare pe profit, acestea ar trebui să scadă 
proporţional preţurile la o serie întreagă de produse. Numai 
că reforma fiscală, „preocupată” să-şi atingă ţeiul, ,’,va uita” 
în cuprinderea ei, să verifice în ce măsură patronji, „relaxaţi 
Fiscal ’, vor aplica această „relaxare” şi la preţuri. Se va 
merge pe principiul „Dâ-i ‘nainte cu tupeul”, chiar dacă 
bietul contribuabil, trecut prin 'ciurul reformelor, va rămîne 
în şpilhozen şi picioare goale. Obosit, dar „relaxat” precum 
fiscalitatea, mi-1 imaginez stînd seara pe balcon, fluierînd 
mioritic (acum, cît încă nu s-a pus impozit) binecunoscutul 
şlagăr al lui Bănică junior: «Pentru tot ce ai sâ-i mulţumeşti 
iui Dumnezeu /  Şi să strigi în gura mare, frate, „ăsta-s eu!”».

ra i umanii aaerarit ia UE sînt în
majoritari în Norvegia, unde şase 

zece se declară în favoarea acestei D» °8f 
conform unui sondaj dat publicrti*

postul de televiziune TV2 ,re2 â2;e(

miercuri. 15 ianuarie

România şi Algeria se 
pronunţă în favoarea găsirii 
unei soluţii paşnice pentru 
situaţia din Orientul Apropiat 
şi Irak. Preşedintele Ion lliescu 
a declarat, ieri, că în 
întrevederea pe care a avut-o 
luni, în Alger, cu preşedintele 
Abdelaziz Buteflika a fost 
abordată şi situaţia din Orientul 
Apropiat şi Irak. Ion lliescu a 
precizat că atît România, cît şi 
Ageria sîn t preocupate de 
problemele din regiune, fiind 
interesate în găsirea unor soluţii

de rezolvare paşn ică  a 
situaţiilor conflictuale. Şeful 
statului a menţionat că influenţa 
României şi a Algeriei este însă 
modestă. lliescu a respins, pe 
de altă parte, afirmaţiile potrivit 
cărora Statele Unite ar dori un 
război în Irak. “America nu 
v rea război. A m erica se 
pregăteşte pentru o soluţie în 
forţă neexistînd altă posibilitate. 
America se pregăteşte pentru 
orice fel de alternativă”, a 
afirmat- şeful statului român, 
lliescu a apreciat că “este foarte

simplu să provoci un cataclism, 
dar este greu să repari 
consecinţele şi să calculezi 
aceste consecinţe”. ■

La rîndul său, prem ierul 
algerian a declarat, ieri, că ţara 
sa se pronunţă pentru alegerea 
căii dialogului în priv in ţa 
situaţiei din Irak şi pentru 
menţinerea legalităţii la nivel 
internaţional.

Preşedinţii R om âniei şi 
Algeriei au avut luni o întîlnire 
tete-â-tete care a avut o durată 
record: trei ore.

Ion lliescu are sansa de a intra în istorie
Fostul deputat PUNR, Ioan 

Gavra a declarat, ieri, că, în 
condiţiile politice actuale, 
România nu are şanse să adere, 
în 2007, la UE. „în lipsa unor 
argumente economice reale nu 
există nici o şansă în acest sens 
pentru că Uniunea Europeană 
nu e NATO, unde se practică 
dreptul de "veto", afirmă el. în 
opinia sa, actualele tratative de 
negociere sînt inutile pentru că, 
în cazul agriculturii, de 
exemplu, această activitate pur 
şi simplu ar dispărea. „Unii sînt

cu tractoarele şi alţii cu boii aşa 
că e practic imposibil să ai 
pretenţii de compatibilizare", 
susţine purtătorul de cuvînt aî 
PUNR. Din această perspectivă, 
el a salutat poziţia afirmată, la 
ultima sa apariţie în Parlament, 
de către preşedintele ţării Ion 
lliescu al cărui discurs a readus 
în prim-plan stîrpirea corupţiei, 
diminuarea birocraţiei şi a 
structurilor supraîncărcate ce o 
promovează. „Dacă va aplica 
efectiv cele afirmate domnul 
lliescu va intra în istorie, dacă

nu totul va fi fost doar un 
simplu spectacol politic, ieşirea 
sa din istorie fiind iminentă, o 
dată cu încheierea actualului 
mandat", a conchis Gavra. El 
susţine că actualele încercări de 
introducere a votului unino
minal pentru Senat, purtînd în 
trecut marca PUNR, au mai fost 
refuzate în perioada 1998-1999 
cînd atît Puterea de atunci, cît 
şi Opoziţia au considerat că nu 
e oportun momentul pentru 
introducerea lor.

Sorin CĂLIN
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"La Cluj-Napoca avem parte de o iarnă 
nebun de frumoasă"

Aşa a caracterizat, ieri, Ioan 
Gavra, purtătorul de cuvînt al 
PUNR, situaţia administrativă a 
municipiului în sezonul actual, 
parafrazînd, astfel, un poet din 
vremea studenţiei sale. în opinia 
sa, ceea ce este metaforic în 
amintita afirmaţie devine literal 
atunci cînd se pune în joc 
asemănarea cu cei după chipul 
căruia a fost creată realitatea 
actuală, în speţă, fostul său coleg 
de partid, în prezent primar al 
municipiului. „Nu am mai văzut 
asemenea troiene pe străzi şi pe

trotuare de prin 1978, cînd 
într-o dimineaţă, aproape că nu 
am putut ieşi din casă. E drept 
că seara, după mobilizarea 
muncitorilor, lucrurile intraseră 
în normalitate, afirmă el. Fostul 
parlam entar consideră că
deszăpezirea cu lopata pe care o 
practică firmele ce asigură acest 
serviciu pentru municipalitate 
constituie o ruşine pentm cel mai 
important centru istoric, social, 
universitar şi politic al
Transilvaniei. De asemenea, 
fostul deputat a deplîns felul în

care primăria a înţeles să trateze 
clujenii în perioada sărbătorilor 
de iama. „La Cluj-Napoca, unde 
putem spune că s-a inventat focul 
de artificii, nu am văzut nimic 
de acest gen nici măcar de anul 
nou, iar de Crăciun, dacă nu erau 
cele cîteva cete de colindători, 
fenomenul ar fi intrat în 
anonimat, liniştea sinistră punînd 
stăpînire pe cartierele Clujului, 
altă dată dinamic şi vesel cu acest 
prilej, a conchis Gavra. - .

Sorin CĂLIN

Ministi, 
Justiţiei m 

vrea«
î n g r ă d e m ^

libertatea 
pre«

Ministerul Justiţiei ti
are intenţia de a îngrăd 
libertatea presei sau de -c 
pedepsi mai aspru ziarişti 
prin modificările care vo: 
fi aduse la Codul penal, i 
declarat, ieri, ministrul 
Justiţiei, Rodica Stănoiu. 
după întîlnirea dintre 
Departamentele juridic şi 
de comunicare al PSD cu 
reprezentanţii presei, pe 
această temă.

Stănoiu a apreciat că es«.
“un moment extraordinat 
faptul că modificările la 
Codul penal au fost puse 
în discuţie 'cu ziariştii”. 
Ministrul a adăugat că nr 
îşi aminteşte ca, pînă acum t 
un proiect de Cod penal si; 1 
fie dezbătut cu ziariştii, ci! : 
societatea civilă. t J

Potrivit lui Stănoiu; ţ 
foarte multe lucruri nu u 
fost înţelese foarte bine ş‘ i 
există şi multe reproşui; ; 
întem eiate, pe unei; 
articole. „Mai ales eu, ci 
profesor de Drept penal s 
cercetător ştiinţific, ştiu ci 
dacă un text dă naştere t 
mai multe interpretări, eşti 
bine să reducem  di: 
interpretările posibile şi s i ; 
revedem acele pasaje; : 
formulări, paragrafe: 
termeni, care nu au fos ; : 
suficient de bine:; 
formulate”, a spus Stănoiu ţ i  
Ea a adăugat că, lajlj 
întîlnirea cu reprezentanţii};? 
presei, a- reuşit să înlăture H 
ideeacă există vreo intenţie 
de a pedepsi mai asyru ’ 
ziariştii şi de a le pune 
îngrădiri.

Rodica Stănoiu nu a |ţ. 
precizat care dintre |  
p r o p u n e r i i  e f? 
reprezentanţilor presei aujţ 
fost acceptate, arătînd că M 
urmează să mai aibă o '? 
întîlnire cu aceştia, după ce: ■ 
va culege toate observaţiile : 
şi propunerile de; ; 
modificare a Codului penal;

l in  clu jean  a fo st considerat m ort tim p 
de peste un am '

TJn clujean, în vîrstă de 36 de ani, 
a fost considerat mort timp de peste 
un an, dintr-o greşeală apărută la 
identificarea unui cadavru.

Şeful Serviciului de Stare Civilă 
din cadrul Primăriei clujene, Vasile 
Gherman, a declarat, ieri, că totul a 
avut la bază o eroare de identificare 
a unui cadavru descoperit în pădurea 
Făget, de la marginea municipiului 
Cluj-Napoca. Potrivit lui Gherman, 
persoana care a realizat identificarea, 
în luna august 2001, a fost chiar 
soţia bărbatului considerat mort şi

care era plecat, de fapt, la muncă în 
Ungaria.

Im ediat după identificare, 
funcţionarii Primăriei au eliberat, în 
baza unei adrese primite de la Poliţie, 
un certificat de deces pe numele lui 
F rancisc T. După num ai cîteva 
săptămîni, acesta s-a întors însă în ţară, 
reclamînd eroarea. Primăria clujeană a 
obţinut, în instanţă, la începutul anului 
2002, anularea actului de deces.

La începutul acestei săptămîni, însă, 
bărbatul s-a prezentat la Poliţie pentru 
a obţine un nou buletin, în condiţiile

în care cel vechi îi expirase, ocazie 
cu care s-a constatat, potrivit lui 
Vasile Gherman, că figura în 
continuare ca fiind decedat.

“Omul a venit la Primărie să ne 
ceară un extras care să arate că nu 
este mort şi că totul a fost o greşeală. 
Noi am comunicat acest extras 
Direcţiei de Evidenţă Informatizată 
a Poliţiei şi aşteptăm să se facă 
modificările necesare pentru ca 
această persoană să poată trăi 
normal”, a declarat şeful Serviciului 
de Stare Civilă din Cluj.

Fostul preşedinte al Băncii Transilvania - 
audiat de instanta Tribunalului Bacău

»
Fostul preşedinte al Băncii Transilvania, Iosif Pop, a declarat, Ieri, în faţ: 

Instanţei Tribunalului Bacău, că persoanele care au semnat creditul de 1.: 
miliarde de lei, pentru care a fost arestat de Parchetul Naţional Anticorupţi; 
(PNA), sînt tn libertate şi au acces la acte şi a solicitat să fie cercetat în star; 
de libertate. Tribunalul Bacău a judecat cererea PNA de prelungire a mandatul; 
de arestare preventivă cu 30 de zile a fostului preşedinte al Băncii Transilvani: 
Iosif Pop, sentinţa rămînînd în pronunţare. PNA a depus cerprea în data de :■ 
ianuarie, pe motiv că sînt necesare alte cercetări, instanţa urmînd să ia î 
decizie pînă miercuri dimineaţă. Avocatul lui Pop, Aurelian Pavelescu, a cen 
instanţei să aducă la cunoştinţă faptele pentru care clientul său este arestat ş 
a invocat excepţia de nulitate absolută a actelor procedurale premergătoar: 
arestării pe motiv că lui Pop nu i-au fost aduse la cunoştinţă faptele. Preşedintei 
completului de judecată i-a luat o declaraţie lui Pop, care a spus că nu poas. 
influenţa în nici un fel desfăşurarea anchetei dacă este cercetat în liberia:: 
Pop a afirmat că acest proces este fie o comandă politică, fie denotă lipsă d: 
profesionalism şi a cerut cercetarea sa în libertate.
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